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 های اطلاعاتی مولکولفصل اول: 
 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلهای زیر را  درستی یا نادرستی هریک از عبارت.  1

A. (۸۹)خرداد  (55/0)کند.  های چارگاف را تأیید می مکمل بودن بازهای آلی نتایج آزمایش 

B. (۸۹)خرداد   (55/0)ها با ساختار نهایی چهارم، میوگلوبین است.  ای از پروتئین نمونه 

C. ای به یاخته دیگرر منتلرل    تواند از یاخته های گریفیت مشخص شد که ماده وراثتی می از نتایج آزمایش

 (۸۹)شهریور  (55/0)شود. 

D. گروه فسفات، در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهای دیگر آزاد است.  ،در نوکلئیک اسیدهای خطی

 (۸۸)خرداد  (55/0)

E. (۸۸)خرداد   (55/0)اند.  ز یک یا چند زنجیره بلند و انشعاب دار از پلی پپتیدها ساخته شدها ها پروتئین 

F. (55/0)دانست.  یگریفیت عامل بیماری آنفولانزا را نوعی باکتری به نام استرپتوکوکوس نومونیا م 

 (۸۸)شهریور  

G. ( در هر دو راهی همانندسازی، یک هلیکاز و یک دنابسپارازDNA دیده می پلی )(55/0)شود.  مراز 

 (۸۸)دی  

H. (  ۰۰۱۱ ردادخ)  (55/0)کند.  ای را در بدن جانوران رد و بدل می های بین یاخته ها، پیام هورمون 

I. (۰۰۱۱)شهریور   (  55/0)های گریفیت، ماهیت ماده وراثتی و چگونگی انتلال آن مشخص نشد.  در آزمایش 

J. (۰۰۱۱)دی  (55/0شود. ) ل دیگر منتلل میهای هسته در حین تلسیم از نسلی به نس دستورالعمل 

K.  بازشدن پیچ و تابDNA (55/0)گیرد.  زیم هلیکاز صورت میوسط آنها از آن ت و جداشدن هیستون 
 (۰۰۱۱)دی  

L. های گریفیت ماهیت مادۀ وراثتی و چگونگی انتلال آن به یاختۀ دیگری مشرخص شرد.    از نتایج آزمایش

 (۰۰۱۰ رداد)خ (55/0)

M. در تشکیل پیوند فسفودی ( استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه هیدروکسیلOH   از قند مربرو  بره )

 (۰۰۱۰)خرداد  (  55/0) شود. می متصلنوکلئوتید دیگر 

N. انجرام   موجرود در هسرته   تن )کروموزوم( ها، آغاز همانندسازی در چندین نلطه در هر فام در یوکاریوت

 (۰۰۱۰هریور )ش (55/0)شود.  می

O. از آزمایش ( های گریفیت مشخص شد که دناDNAعامل مؤثر در انتلال صف ).(55/0) ات وراثتی است 

   (۰۰۱۰)دی  

P. ها، در ابتدای  در یوکاریوت( همانندسازی دناDNA )ها  باز و هیستون ()کروماتین فامینهپیچ و تاب  باید

 (۰۰۱۱رداد )خ  (55/0) از آن جدا شوند.

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. در هریک از عبارت . 5

A. هرا نیراز دارنرد کره بره ایرن مرواد         مواد آلی مثل ویتامین به ها برای فعالیت بعضی آنزیم.................................. 

 (۸۹)خرداد  (55/0)گویند.  می

B. باشد که ساختار دو حلله .................................. تواند دار می باز آلی نیتروژن ( ای دارد؛ شامل آدنینA و گوانین )

 (۸۹)شهریور  (55/0)

C.  ،(۸۹)دی  (55/0) بود. ..................................اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد 

D. (55/0) شود. انجام می .................................. استر توسط آنزیم در همانندسازی دنا، شکستن پیوند فسفودی  

 (۸۸)خرداد  
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E.  شوند و رشته پلی نوکلئوتیدی  به هم متصل می ..................................نوکلئوتیدها با نوعی پیوند اشتراکی به نام

 (۸۸)شهریور  (55/0)سازند.  را می

F. نجامرد ابی ..................................یرا   ..................................تواند به تولیرد   ژن بخشی از مولکول دنا است که بیان آن می. 

 (۸۸)دی  (55/0)

G.  (۰۰۱۱ رداد)خ (55/0گویند. ) می ..................................را پیوند پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها 

H. (۰۰۱۱ هریور)ش (55/0)آن بستگی دارد.  ..................................های منحصر به فرد هر آمینواسید به  ویژگی 

I. به هم متصل شوند و نوکلئیرک   .................................. توانند با پیوند نوکلئوتیدی نیز می های پلی دو انتهای رشته

 (۰۰۱۱ ی)د (55/0)کند.  اسید حللوی را ایجاد می

J.     را اسرتخرا  و در  مزلسون و استال به منظور سنجش چگالی دناها در هر فاصلۀ زمرانی، دنرای براکتری

 (۰۰۱۱ ی)د (55/0)های متفاوت و در سرعتی بسیار بالا گریز دادند.  با غلظت ..................................شیبی از محلول 

K. (۰۰۱۱ ی)د (55/0)دهند.  انجام می ..................................پتاسیم، فعالیت خود را در  -هایی مثل پمپ سدیم  آنزیم 

L. ( در همانندسازی دناDNA آنزیم ،).................................. (55/0. )کند ارپیچ دنا و دو رشته آن را از هم باز میم  

 (۰۰۱۰ هریور)ش 

M. (۰۰۱۰ ی)د  (55/0) آیند. در می ..................................های سازندۀ هموگلوبین، در ساختار دوم به شکل  زنجیره 

N. اسرتر، برین نوکلئوتیردهای قردیمی برا       تشکیل پیوند، فسرفودی  .................................. در طرح همانندسازی

 (۰۰۱۱)خرداد   (55/0یدهای جدید، قابل مشاهده است. )نوکلئوت

نامره   های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسر   در هریک از عبارت . 3

 بنویسید.

A.  آنزیم(دنابسپاراز یا  -هلیکازDNA مراز پلی) .(۸۹)خرداد  (55/0) فعالیت نوکلئازی دارد 

B.  حرکت  (تندتر -کندترتر ) اساس چگالی است و مواد سنگیندر گریزانه میزان حرکت مواد در محلول بر

 (۸۹)شهریور  کنند.  می

C. هرم متصرل شروند و نوکلئیرک     استر به  توانند با پیوند فسفودی های پلی نوکلئوتید می دو انتهای رشته

 (۸۹)دی را ایجاد کنند. (خطی - حللوی)اسید 

D.  (۸۹)دی  یکدیگرند. (مکمل -مشابه )شکل آنزیم در جایگاه فعال با شکل پیش ماده یا بخشی از آن 

E.  (۸۸)خرداد  (55/0) از ریبوز دارد. (بیشتر -کمتر)دئوکسی ریبوز یک اکسیژن 

F. دهند.  تشکیل می (بازهای آلی -قند و فسفات )های این نردبان را  مدل پیشنهادی واتسون و کریک، پله

 (۸۸)شهریور  (55/0)

G.  در دو رشته دنا، بینC  وG  نسبت بهA  وT  شرود.  تشرکیل مری   (کمتری -یشتری ب)پیوند هیدروژنی 

 (۸۸دی  (55/0)

H. ( دناDNA به حالت )(۰۰۱۱ رداد)خ (55/0) خطی( است. -)حللوی ( در راکیزه )میتوکندری 

I. (55/0) نامند. پیریمیدین( می -ای دارند را )پورین  دار که ساختار دوحلله بازهای آلی نیتروژن 

J. کرم(   -)زیراد   مرحلۀ بلاسرتولا برخلاف(  -های آغاز همانندسازی در مرحلۀ مورولا )مشابه  تعداد جایگاه

 (۰۰۱۱ ی)د (55/0) است.

K. انرد.   پپتیردها سراخته شرده    دار( از پلری  شاخه -ها از یک یا چند زنجیرۀ بلند و )بدون شاخه  پروتئین

 (۰۰۱۱)دی  (55/0)
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L. شرود، ویررایش    ها در همانندسرازی مری   بسپارازی( دنابسپاراز که باعث رفع اشتباه -فعالیت )نوکلئازی

 (۰۰۱۰ هریور)ش (55/0) گویند. می

M.  در آزمایش مزلسون و استالN15 قند( کره در سراخت دنرای براکتری شررکت       -ر ساختار )باز آلی د

 (۰۰۱۰)دی  (55/0) کند، وارد شدند. می

N. بیشرتری( هسرتند.   -بیشتری دارند، دارای پایرداری )کمترری    سیتوزینهای دنایی که بازهای  مولکول 

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)

 بنویسید.علت هریک از موارد زیر را . 4

A. (۸۸)خرداد  شود. تن )کروموزوم( انجام می ها، آغاز همانندسازی در چندین نلطه در هر فام در یوکاریوت 

B. (۸۸)خرداد  شوند. مواد سمی مانند سیانید یا آرسنیک، مانع فعالیت آنزیم می 

C. (۸۸)دی  ها به ملدار کم به آنزیم نیاز دارند. یاخته 

D.   .(۰۰۱۱)خرداد  قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است 

E. (۰۰۱۱)خرداد  شود.  آرسنیک مانع فعالیت آنزیم می 

F. ( قند موجود در دناDNAو باز آلی نیتروژن ) ( دار اختصاصی رناRNA  .را بنویسید ) 

G. ویلکینزو فرانکلین با استفاده از پرتو ایکس از مولکول ( های دناDNA تصاویری تهیه )  کردند. دو نتیجره

 (۸۹)خرداد  حاصل از بررسی این تصاویر را بنویسید.

 (۸۹)خرداد  های زیر پاس  دهید.  به پرسشدهد. با توجه به شکل  رو همانندسازی دنا را نشان می شکل روبه . 5

A. (55/0؟ )ها ها یا یوکاریوت روکاریوتاین دنا مربو  به پ  

B. ( چند 1در قسمت مشخص شده )( 55/0هلیکاز وجود دارد؟) 

C. ( 5/0چرا قطر مولکول دنا در سراسر آن یکسان است؟) 

 

 (۸۹)شهریور  به سؤالات زیر درباره همانندسازی دنا پاس  دهید. . 6

A. ( برای باز شدن دو رشته دناDNAآنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را از هم باز می ) (55/0) کند؟ 

B. کدام فعالیت آنزیم دنابسپاراز (DNA سبب ویرایش می پلی )(55/0) شود؟ مراز 

 (۸۹)شهریور  (75/0) ها پاس  دهید. به سؤالات زیر درباره پروتئین . 7

A. (55/0) گویند؟ به پیوند اشتراکی بین آمینواسیدها چه می 

B. (55/0) گیرد؟ در چه صورت ساختار چهارم شکل می 

C. (55/0) گیرد، چه نام دارد؟ میخش اختصاصی در آنزیم که پیش ماده در آن قرار ب 

های مربو  به شناسایی دنا به عنوان ماده وراثتری و همانندسرازی آن پاسر      به سؤالات زیر درباره آزمایش . 8

 (۸۹)دی  دهید.

A. ها  ایی عامل مرگ موشها به تنه گریفیت با انجام چه آزمایشی نتیجه گرفت که وجود پوشینه در باکتری

 (55/0)نیست؟ 

B. های مزلسون و استال کدام طرح همانندسازی دنا مرورد تاییرد قررار گرفرت؟     به نتایج آزمایش با توجه 

(55/0) 

C.  .(۸۹)دی  (5/0)دو آنزیم مهم که برای همانندسازی دنا لازم هستند را نام ببرید 

 

(1)  
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 (۸۹)دی  (5/0) ها پاس  دهید. به سؤالات زیر درباره پروتئین . 9

A. (55/0) گریز است؟ )ساختار سوم( های آب کنش در اثر برهم ها، تشکیل کدام ساختار پروتئین  

B. (55/0) ؟دهد سازی واکنش را کاهش می چرا آنزیم، انرژی فعال 

C. (۸۸)خرداد (55/0)دهد. نتیجه این آزمایش چیست؟  های گریفیت را نشان می رو یکی از آزمایش هشکل روب 

 

 

 

D. ،یک نتیجه جفت شدن بازهای مکمل را بنویسرید.  با توجه به مدل پیشنهادی واتسون و کریک برای دنا 

 (۸۸)خرداد  (5/0)

E.  (۸۸)خرداد    ها است؟ دهنده کدام ساختار پروتئین نشان زیرشکل 

 

 

 

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید. به پرسش. 10

A. ( 5/0)شود؟  هایی از یاخته دیده می ها، دنای سیتوپلاسمی در چه قسمت در یوکاریوت 

B. (55/0)گیرد، چیست؟  نام بخش اختصاصی آنزیم که پیش ماده در آن قرار می 

C. (۸۸)خرداد  (5/0) شود؟ ها در نوکلئوتیدهای مجاور تشکیل می پیوند فسفودی استر بین کدام مولکول 

 (۸۸)شهریور  (5/0) های زیر پاس  دهید. های مزلسون و استال به پرسش در مورد آزمایش. 11

A. گرااری   های قدیمی، نوکلئوتیدها را با چه ایزوتوپی نشرانه  های دنای نوساز از رشته برای تشخیص رشته

 کردند؟  

B. های آنها، کدام طرح همانندسازی دنا مورد تایید قرار گرفت؟ با توجه به نتایج آزمایش 

 (۸۸)شهریور  (55/0) در محل هر دو راهی همانندسازی. 15

A. ( چند آنزیم دنابسپارازDNA فعالیت دارد؟  پلی )(55/0)مراز 

B. (55/0) شکند؟ آنزیم هلیکاز چه پیوندهایی را می 

 (۸۸)شهریور  (1) های زیر پاس  دهید. ها به پرسش ها و آنزیم در مورد پروتئین. 13

A.  (55/0)ساختار نهایی پروتئین در میوگلوبین کدام است؟ 

B. (5/0)آیند؟  ، در ساختار دوم به چه شکل در میها پروتئینهای سازنده  زنجیره 

C. تواند باعرث افرزایش سررعت     غلظت پیش ماده درمحیطی که آنزیم وجود دارد، تا چه زمانی می افزایش

 (5/0) واکنش شود؟

 (۸۸)شهریور  (5) های زیر پاس  دهید. به پرسش. 14

A. دار و انتلال این مخلرو    های پوشینه یکننده پروتئین به عصاره باکتر ایوری با اضافه کردن آنزیم تخریب

 (55/0)به محیط کشت حاوی باکتری بدون پوشینه چه مشاهده کرد؟ 

B. (55/0)گویند؟  شود، چه می مانندسازی می، در ه اشتباه کاهش به فعالیت نوکلئازی دنابسپاراز، که باعث 

C. (55/0)سازی واکنش دارند؟  ر انرژی فعالها چه تاثیری، ب آنزیم 
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 (۸۸)دی  (1) های زیر را بنویسید. نتیجه هر یک از آزمایش. 15

A. هرا   دار کشته شده با گرما و باکتری فاقد پوشینه زنرده را بره مروش    گریفیت مخلوطی از باکتری پوشینه

 تزریق کرد.  

B. دار کشرته شرده اضرافه کررد و سرپس       پوشینه باکتریکننده پروتئین را به عصاره  ایوری آنزیم تخریب

 ی باکتری فاقد پوشینه منتلل کرد.محیط کشت حاومحلول را به 

C. های دنا با استفاده از پرتو ایکس توسرط ویلکینرز و فررانکلین )دو     بررسی تصاویر تهیه شده از مولکول

  مورد(

 (۰۰۱۱ ردادخ)  (5/0) ( را با یکدیگر ملایسه کنید. )دو مورد(RNA( و رنا )DNAند مولکول دنا ). ق16

 (5/0دهد؟ ) چه آنزیمی را نشان میدهد. علامت سؤال  ( را نشان میDNAهمانندسازی دنا )رو  شکل روبه. 17
 (۰۰۱۱)خرداد   

 

 

 (۰۰۱۱ هریور)ش  (55/1)های زیر پاس  دهید:  به پرسش« )دنا( DNAمولکول »در رابطه با . 18

A.  در مدل نردبان مارپیچDNA (55/0) اند؟ ها از چه مولکولی ساخته شده پله 

B.  کدام طرح همانندسازیDNA(55/0) ، مورد تأیید قرار گرفت؟ 

C.  در همانندسازیDNA  بستگی اضافه شدن یک نوکلئوتید به انتهای رشته در حال تشکیل به چه چیزی

 (5/0) دارد؟

D. (55/0) دنای سیتوپلاسمی جانوران در کدام قسمت یاخته وجود دارد؟ 

E. (۰۰۱۱ هریورش) ( 5/0) ها دارند؟ واکنشسازی  ها چه تأثیری بر انرژی فعال نزیمآ 

 (۰۰۱۰ ردادخ) ( 5/0)ها پاس  دهید.  ( به پرسشDNAر ارتبا  با همانندسازی دنا )د. 19

A. گااری دنا از چه نوکلئوتیدهایی استفاده کردند؟ مزلسون و استال برای نشانه  

B. شود؟ تن )کروموزوم( انجام می فامها، آغاز همانندسازی در چندین نلطه در هر  به چه علت در یوکاریوت 

 (۰۰۱۰ ردادخ) (75/0) ها پاس  دهید. ها به پرسش رد ساختار و فعالیت آنزیمدر مو. 50

A. دهد؟ وسازی نشان می های سوخت تصویر ملابل طرز عمل آنزیم را در کدام نوع از واکنش  

B. ها چه ارتباطی وجود دارد؟   بین مسئله تب بالا و فعالیت آنزیم 

 

 

 (۰۰۱۰ هریورش) (1) های زیر پاس  دهید. اسیدها به پرسش دربارۀ نوکلئیک. 51

A. دار، چه گروهری از   های کشته شدۀ پوشینه ایوری و همکارانش، ابتدا، در عصارۀ استخرا  شده از باکتری

 مواد آلی را تخریب کردند؟

B. قند پنج کربنه در نوکلئوتیدهای دِنا، چه نام دارد؟ 

C.  تحلیلات چارگاف روی دنِاهای جانداران، ملدار آدنین در دنِا با ملدار کدام باز آلی برابر است؟بر اساس مشاهدات و  

D. وسازی را بنویسید. های سوخت یک نلش نوکلئوتیدها در واکنش  
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 (۰۰۱۰ هریورش)  (1) های زیر پاس  دهید. ها به پرسش دربارۀ پروتئین. 55

A. دهندۀ آمینواسیدها، باعث تشرکیل سراختار سروم     تشکیلهای  گریز بین کدام گروه های آب کنش برهم

   شود؟ ها می پروتئین

B. شود، چه نام دارد؟ پروتئینی که باعث استحکام بافت پیوندی زردپی و ربا  می 

C.  تغییرpH تواند باعث تغییر شکل آنزیم شود؟  محیط چگونه می 

 (۰۰۱۰ ید) (55/0) های زیر پاس  دهید. دربارۀ نوکلئیک اسیدها به پرسش. 53
A. ( قند موجود در ساختار دناDNAسنگین ) ( تر است یا قند موجود در رناRNA) 
B. شود دو رشته دنا در موقع نیاز در بعضی نلا  از هم  برقراری چه پیوندی بین نوکلئوتیدهای دنا باعث می

  ها به هم بخورد؟ جدا شوند، بدون اینکه پایداری آن

 (۰۰۱۰)دی  (5/0) های زیر پاس  دهید. به پرسش( DNAربارۀ همانندسازی دنا )د. 54

A.  3در صورت وجود ( نلطۀ آغاز روی یک مولکولDNA،) روی این  در مجموع چند دوراهی همانندسازی
  شود؟ دیده می مولکول

B. (55/0) ها، چه نام دارند؟ تن )کروموزوم( قارچ های همراه با دنای خطی در فام مهمترین پروتئین 

 (۰۰۱۰ی د) (5/0) های زیر پاس  دهید. ها به پرسش پروتئین  دربارۀ. 55

A. نام گروه اسیدی موجود در ساختار آمینواسیدها چیست؟  
B. هرا چگونره    ها در آزمایشرگاه  ها، از این ویژگی آنزیم با توجه به تأثیر متفاوت دمای کم و زیاد روی آنزیم
   توان استفاده کرد؟ می

 (۰۰۱۱ ردادخ) ( 55/0) های زیر پاس  دهید. اطلاعاتی به پرسشهای  دربارۀ مولکول. 56

A. تواند بسته به مراحل  های آغاز همانندسازی در دنای کدام جاندار مورد مطالعۀ گریفیت، می تعداد جایگاه
   رشد و نمو تنظیم شود؟ چرا؟

B. د را نام ببرید.توانند نلش آنزیمی داشته باشن دو گروه از مواد آلی موجود در بدن جانداران که می   
C. دقیله قرار گرفتن باکتری در محیط کشت 50های مزلسون و استال، بعد از  در آزمایشN14 یک نوار در ،

  میانۀ ظرف تشکیل شد. با این نتیجۀ به دست آمده، کدام طرح همانندسازی به طور کامل رد شد؟

D. شرود، در کردام سرطح     شکل می اسیخونی د بروز بیماری کمل آن باعث ساختار مولکولی که تغییر شک

 (5/0) پروتئینی است؟ چرا؟

 (1. جاهای خالی را پر کنید. )57

A. است. .................................... تولید و ....................................های مورد استفاده در  آنزیم سلولاز از آنزیم 

B. .................................... کنند. هایی است که پروتئین شیر را دلمه می نام عمومی آنزیم 

C.  آید. نوزادان گوسفند و گاو به دست می.................................... مایه پنیر به طور سنتی از 

 (1. جملات زیر را تکمیل کنید. )58

A.  آیند.  نیز به دست می............................ و .................................... ........امروزه مایه پنیرها از 

B.  شود. )ذکر دو مورد کافی است( استفاده می.................................... در صنایع شوینده از 
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 :فصل اول پاس  

1. 

Aدرست : /  Bنادرست : / Cدرست : / Dدرست : / E :/ نادرست F : / درسرت G:  / نادرسرت H : درسرت / I :

 نادرست: P / درستنا :O / درست :N / درست: M نادرست /: Lت نادرس: K / نادرست: J/  درست

5. 

A :کوآنزیم / B: پورین / C :ن /میوگلوبی Dدنابسپاراز : / E : / فسفودی استرF :پپتید رنا یا پلی / G : پپتیردی 

/ H: R  /I :استر / فسفودی J :سزیم کلرید / K :غشا  /L :هلیکاز / M :مارپیچ / N :  )غیر حفاظتی )پراکنده 

3. 

A:  دنابسپاراز یاDNA مراز پلی / B :تندتر / C: حللوی / D :مکمل / E :کمتر / F :بازهای آلی  /G :بیشتری / 

H :حللوی  /I :پورین / J : زیاد -مشابه / K: بدون شاخه / L :نوکلئازی / M :باز آلی / N :بیشتری 

4. 

A :برای همانندسازی لازم  تن داشته باشند مدت زمان زیادی اگر فلط یک جایگاه آغاز همانندسازی در هر فام

 است. 

B :نزیم، مانع فعالیت آن شود. د با قرار گرفتن در جایگاه فعال آنتوان سیانید و آرسنیک می 

C :ها استفاده کند.  بارها از آنتواند  مانند بنابراین بدن می ها دست نخورده باقی می در پایان واکنشها  آنزیم 

D :گیرد.   ای قرار می از دوحللهای در ملابل یک ب حلله زیرا یک باز تک 

E :شود.   م، مانع فعالیت آن میبا قرار گرفتن در جایگاه فعال آنزی 

F :( قند موجود در دناDNA)، باز آلی نیتروژن و دئوکسی ریبوز ( دار اختصاصی رناRNA،) .باز یوراسیل است 

G :( دناDNAحالت مارپیچی و بیش از یک رشته دارد و البته با استفاده از این روش ابعاد مول )ها را نیرز   کول

 تشخیص دادند.

5. 

A :ها یوکاریوت / B :5 هلیکاز / C : ای قررار   در ملابل یک باز دو حلله ای تک حللهچون در هر صورت یک باز

 گیرد. می

6. 

A :هیدروژنی / Bوکلئازی: ن 

7. 

A :پتیدیپیوند پ / B :ر یکدیگر پروتئین را تشکیل دهند.دو یا چند زنجیره پلی پپتید در کنا / C :  جایگاه فعال 

8. 

A :ها سالم ماندند.  و مشاهده کرد که موش کرد ها تزریق دار کشته شده با گرما را به موش های پوشینه باکتری 

B :همانندسازی نیمه حفاظتی  /C :هلیکاز ( و دنابسپارازDNA پلی )مراز 
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9. 

A :ساختار سوم / B :دهد. ها را افزایش می آنزیم امکان برخورد مناسب مولکول / C :ها مردند. موش /D:   قطرر

توانرد ترتیرب    ترتیرب نوکلئوتیردهای هرر کردام مری     مولکول دنا در سراسر آن یکسان باشد برا شناسرایی   

 ساختار دوم )ساختار مارپیچ(  : E / نوکلئوتیدهای رشته دیگر را هم مشخص کند.

10. 

A :شرود.  ی( و دیسه )پلاست( دیرده مری  در راکیزه )میتوکندر / B  جایگراه فعرال : / C:      در تشرکیل پیونرد

به نوکلئوتیرد دیگرر متصرل     ( از قند مربو OHهیدروکسیل )استر، فسفات یک نوکلئوتید به گروه  فسفودی

 شود. می

11. 

A :ایزوتوپ سنگین نیتروژنN15  /:B همانندسازی نیمه حفاظتی 

15. 

A :5 / B پیوند هیدروژنی : 

13. 

A :ساختار سوم / B: و صفحه مارپیچ / C : وجود دارد تا زمرانی  افزایش غلظت پیش ماده در محیطی که آنزیم

  ها با پیش ماده اشغال شوند. نزیمهای فعال آ یابد که تمامی جایگاه ادامه می

14. 

A : گیرد. / انتلال صفت صورت میدیدند که B :ویرایش / C :دهد.  سازی واکنش را کاهش می انرژی فعال 

15. 

Aها مردند : موش. / B :گیرد. انتلال صفت صورت می / C :  رپیچی و بریش از یرک رشرته دارد و    دنا حالرت مرا

 ها را نیز تشخیص دادند. اد مولکولهمچنین ابع

16  . 

هر دو پنج کربنه هستند. قند پنج کربنه در دنا، دئوکسی ریبوز و در رنا ریبروز اسرت. دئوکسری ریبروز یرک      

 اکسیژن کمتر از ریبوز دارد. )دو مورد کافی است.(

17. 

 هلیکاز

18  . 

A: یباز آل / B :همانندسازی نیمه حفاظتیرح ط / Cر ه نوع بازی بستگی دارد کره در نوکلئوتیرد الگرو قررا    : ب

 دهد.  میسازی را کاهش  انرژی فعال: E/  : راکیزه )میتوکندری(D / دارد. راکیزه )میتوکندری(
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19. 

A :نوکلئوتیدهایی که ایزوتوپ سنگین نیتروژنN
 داشتند. 15

B :  .زیرا مدت زمان زیادی برای همانندسازی لازم است 

50. 

A :واکنش تجزیه / B : پیدا کنند و غیرفعال شوند.  ناپایر شکل غیرطبیعی یا برگشتدر دمای بالا ممکن است 

51. 

A :اه پروتئین / B :دئوکسی ریبوز / Cتیمین : / D: دار  نوکلئوتید آدنینATP   بره   فسرفات(  )آدنروزین ترری

شوند که در فرایندهای  هایی وارد می عنوان منبع رایج انرژی در یاخته است یا نوکلئوتیدها در ساختار مولکول

 ای نلش حامل الکترون را بر عهده دارند. فتوسنتز و تنفس یاخته

55. 

A :های  گروهR / B :/ کلاژن Cغییر : تpH  توانرد   شیمیایی مولکول پرروتئین مری   با تأثیر بر پیوندهایمحیط

 باعث تغییر شکل آنزیم شود. 

53. 

A قند موجود در ساختار رنا :(RNA) / B پیوند هیدروژنی : 

54. 

A :6 دوراهی همانندسازی / Bها : هیستون  

55. 

A : )الف-COOH یا گروه کربوکسیل / B :شرود،   یها از دمای بالا استفاده م برای غیرفعال کردن دائمی آنزیم

  .کنند پایر برای مدتی از دمای پایین استفاده می ولی برای غیرفعال کردن موقتی و برگشت

56. 

A :.های آغاز همانندسازی در دنای جانداران مرورد مطالعرۀ    موش یوکاریوت است بنابراین تعداد جایگاه موش

همانندسرازی  : C / و پرروتئین  (RNAرنرا ) : B یم شرود. / تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظر  گریفیت، می

 ار زنجیرۀ پلی پپتید است.  سطح چهارم پروتئینی زیرا دارای چه: D/  حفاظتی

57 . 

A سوخت زیستی -: کاغاسازی / Bمایه پنیر : / Cمعده : 

58. 

Aها( : گیاهان و ریزجانداران )میکروارگانیسم / B :پروتئازها و آمیلازهالیپازها ، 
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 فصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته
 های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. درستی یا نادرستی هر یک از عبارت . 1

A.  طول عمر( رنای پیکmRNAدر پروکاریوت )   هرا اسرت.    ها بیشرتر از یوکراریوت

 (۸۹)خرداد  (55/0)

B. (۸۹)شهریور  (55/0شود. ) های پروکاریوت دیده می ها( فلط در یاخته ها )ریبوزوم تجمع رناتن 

C. (۸۹)دی  (55/0شود. ) فلط یکی از دو رشته هر ژن رونویسی می 

D. گیررد.   دار دنرا قررار مری    عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آدنین دار رنا به در رونویسی، نوکلئوتید تیمین

 (۸۸)خرداد  (55/0)

E. (۸۸)شهریور  (55/0)شوند.  های یوکاریوتی، رناهای ساخته شده، دستخوش تغییراتی می در یاخته 

F. (55/0)شود.  های بنیادی مغز استخوان می های متفاوتی از یاخته تنظیم بیان ژن، موجب ایجاد یاخته 

 (۸۸)شهریور  

G. (۸۸)دی  (55/0)اند.  رمزه )کدون( آمینواسیدها در بسیاری از جانداران یکسان 

H. (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)ها، پادرمزه وجود دارد.  به تعداد انواع رمزه 

I.  .(۰۰۱۱)شهریور  (55/0)رمزه )کدون(، آمینواسیدها در جانداران متفاوت است 

J. (55/0)آورد.  بعدی را به وجود می کند که ساختار سه های مجددی پیدا می رنای ناقل تا خوردگی  

   (۰۰۱۰)خرداد  

K.  .(۰۰۱۰)شهریور  (55/0)اتصال دناهای کوچک مکمل به رنای پیک مثالی از تنظیم بیان ژن است 

L. های دیگر یکسان یا متفاوت اسرت.   رشتۀ مورد رونویسی یک ژن ممکن است با رشتۀ مورد رونویسی ژن

 (۰۰۱۰)دی  (55/0)

M. گیررد،   دار قررار مری   گروانین زی و رونویسی، ملابل نوکلئوتیرد  نوع نوکلئوتیدی که در فرایند همانندسا

 (۰۰۱۱)خرداد  ( 55/0)یکسان است. 

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. در هر یک از عبارت  .5

A. نوکلئوتیدی بره نرام    3بعدی رنای ناقل یک بخش محل اتصال آمینواسید و دیگری توالی  در ساختار سه

 (۸۹)دی  (55/0است. ) ...........................

B.  رمزهUAG (۰۰۱۱)خرداد   (55/0)گویند.  می ...........................کند و به آن  هیچ آمینواسیدی را رمز نمی 

C.  ،(۰۰۱۱)شهریور  (55/0)هستند.  ...........................مواد اولیه مصرفی در ترجمه 

D.  ( رنای ناقلtRNAبا توالی پادرمزه )  )ای )آنتی کدونیAUG ونین متصرل  تواند به آمینواسرید متیر   می

 (۰۰۱۰)شهریور  شود.

E. است.   ...........................های موثر در تجزیه مالتوز، به صورت  در اشرشیاکلای، تنظیم رونویسی در مورد ژن 

 (۰۰۱۰)دی  

F.  (۰۰۱۱)خرداد   (55/0)شود.  نمی ...........................رمزه )کدون( آغاز هرگز وارد جایگاه 

 از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.های زیر، جواب صحیح را  در هریک از عبارت . 3

A. انرداز   کنند تا بتواند به راه های خاصی به رنابسپاراز کمک می مثبت( رونویسی، پروتئین -درتنظیم )منفی

 (۸۹)خرداد  (55/0متصل شود و رونویسی را شروع کند. )

B. (55/0)اند.  های تازه تلسیم شده بسیار فعال رنای ناقل( در یاخته -های سازنده )رنای رناتنی  ژن 

 (۸۸)خرداد  
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C. لاکتوز( انجرام   -های موثر در تجزیه )مالتوز  در باکتری اشرشیاکلای، تنظیم مثبت رونویسی در مورد ژن

 (۸۸)شهریور  (55/0)شود.  می

D. ( رونویسی، مانع پیش روی رنابسپاراز نوعی پرروتئین   -مثبت در باکتری اشرشیاکلای، در تنظیم )منفی

 (۸۸)دی  (55/0)به نام مهارکننده است. 

E.  (55/0)ناقل( مثال تنظیم بیان ژن، پس از رونویسی است.  -اتصال رناهای کوچک مکمل به رنای )پیک 

 (۰۰۱۱خرداد ) 

F.  پایان( ترجمه، فلط جایگاه  -در مرحله )آغازP شود و جایگاه  پر میA  وE (55/0)ماند.  خالی می  

 (۰۰۱۱)شهریور  

G. در پروکاریوت [ ها )یک نوع / انواع( دنابسپارازRNA    .وظیفه ساختن انواع دنرا را برعهرده دارد ]پلیمراز

 (۰۰۱۰)خرداد  (55/0)

H. نابسرپاراز، نروعی پرروتئین بره نرام      ری، مانع پیشروی کلامنفی رونویسی در باکتری اشرشیا در تنظیم

 (۰۰۱۰)خرداد    (55/0))مهارکننده / عوامل رونویسی( است. 

I. ( رمزۀAUG - UAGهیچ آمینواسیدی را رمز نمی ) (55/0)گویند.  کند که به آن رمزۀ پایان می 

 (۰۰۱۰)شهریور  

J.  ردر مرحلۀ پایان ترجمه، آخرین( نای ناقل بدون آمینواسید از جایگاهP - Eخار  می )  .(55/0)شود  

 (۰۰۱۰)دی  

K.  (۰۰۱۱)خرداد (55/0)ی پلی پپتیدی، متیونین است.  کربوکسیل( رشته -اولین آمینواسید در انتهای )آمینی 

 (۰۰۱۱)خرداد  علت هر یک از موارد زیر را بنویسید. . 4

A. ( عمر رنای پیکmRNAدر یوکاریوت ) (5/0)ها است.  تر از پروکاریوت ها طولانی  

B. شود.   در فرایند رونویسی به رشته مکمل رشتۀ الگو در مولکول دنا، رشته رمزگاار گفته می  

C. شود.   پپتید در هسته انجام نمی های دارای هسته، فرایند ساخت پلی در یاخته  

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. . 5

A. ( رنایRNA( بالغ )5/0:)  (۸۹)خرداد 

B.  )(:5/0)بیانه )اگزون  

 (۸۹)خرداد  های زیر پاس  دهید. مورد رونویسی به پرسشدر  . 6

A. در پروکاریوت ( ها رنای رناتنیrRNAتوسط کدام رنابسپاراز ساخته می ) ( 55/0شود؟) 

B. (55/0کند؟ ) در کدام مرحله، رنابسپاراز راه انداز را شناسایی می 

C. در شکل روبه ( رو یک رنای ناقلtRNAبا تا )    ،خوردگی اولیه نشران داده شرده اسرت

 (55/0دهد. ) کدام شماره توالی پادرمزه )آنتی کدون( را نشان می

 (۸۹)خرداد  های زیر پاس  دهید. در مورد فرآیند ترجمه به پرسش . 7

A.  رمزه )کدون( آغاز یاAUG  معرف کدام آمینواسید است؟ 

B.  در طول کدام مرحله ترجمه، فلط جایگاهP شود؟ رناتن )ریبوزوم( پر می 

C. شود؟ ل بدون آمینواسید از کدام جایگاه رناتن خار  میاقرنای ن 
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 (۸۹)خرداد  های زیر پاس  دهید. به پرسش سازی فرایند ترجمه و پروتئین. در مورد 8

A.  در کدام مرحله، پیوند پپتیدی بین آمینواسیدها در جایگاهA شود؟   برقرار می 

B.  رناتن )ریبوزوم( محل خرو  رنای ناقل بدون آمینواسید است؟کدام جایگاه 

C.   از پایان رونویسی رنای پیک آغاز شود؟قبل سازی حتی ممکن است  ها پروتئین پروکاریوتدر چرا 

D. (5/0انداز نیاز است؟ ) چرا برای رونویسی از ژن به راه 

دهد. با توجه به شکل  حاصل از آن را نشان می ای از رشته الگوی مولکول دنا و رنای بالغ شکل زیر طرح ساده . 9

 (۸۹)شهریور   (5/0های زیر پاس  دهید. ) به پرسش

A. (55/0شود یا یاخته پروکاریوت؟ ) این طرح در یاخته یوکاریوت دیده می  

B.  (55/0هایی از مولکول دنا که به شکل حلله درآمده، چه نام دارد؟ ) بخش 

 (98)شهریور  (5/0جمه پاس  دهید. ). به سؤالات زیر درباره مراحل تر10

A.  در کدام مرحله فلط جایگاهP شود و جایگاه  پر میA  وE (55/0ماند؟ ) خالی می 

B. های پایان ترجمه در جایگاه  چرا با ورود یکی از رمزهAهایی بره نرام عامرل     ، این جایگاه توسط پروتئین

 (55/0شود؟ ) آزادکننده اشغال می

 (۸۹)شهریور  (5/0درباره تنظیم بیان ژن پاس  دهید. )به سؤالات زیر  . 11

A. شود و جلوی حرکت  ها، مهارکننده به چه بخشی از دنا متصل می در تنظیم منفی رونویسی در پروکاریوت

 (55/0گیرد؟ ) رنابسپاراز را می

B. انرداز   بره محرل راه  انداز، رنابسپاراز را  هایی که با اتصال به نواحی خاصی از راه ها به پروتئین در یوکاریوت

 (55/0گویند؟ ) کنند، چه می هدایت می

 (۸۹)دی  (1پاس  دهید. ) فرآیند ترجمه. به سؤالات زیر درباره 15

A.  ( محل قرارگیری رنای ناقرل ،)ریبوزوم( در مرحله آغاز ترجمه، کدام جایگاه در رناتنtRNA  متیرونین )

 (55/0است؟ )

B. ای از ترجمه، جایگاه  در چه مرحلهA  شرود؟   هایی به نام عوامرل آزاد کننرده اشرغال مری     پروتئینتوسط

(55/0) 

C. (5/0سازی است؟ ) ها فرصت بیشتری برای پروتئین چرا در یوکاریوت 

D. ( را بنویسرید.  5( و )1های مشرخص شرده )   دهد. نام بخش ها را نشان می شکل زیر بیان ژن در یوکاریوت

 (۸۹)دی   (55/0)

 
  

 (۸۸)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) سازی( به پرسش )پروتئین. در مورد مراحل ترجمه 13

A.  کدون( که در جایگاه( اولین رمزهP قرار می )(55/0گیرد، دارای چه توالی است؟ ) رناتن )ریبوزوم 

B. (55/0شود؟ ) هایی باعث جدا شدن زیر واحدهای رناتن از هم می در مرحله پایان، چه پروتئین 

C. (55/0گااری کنید. ) نامرو )؟( را  در شکل روبه 
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 (۸۸)خرداد  (75/0های زیر پاس  دهید. ) ها به پرسش ها و یوکاریوت در مورد تنظیم بیان ژن در پروکاریوت . 14

A.  توانرد بره اپراترور     چرا در تنظیم منفی رونویسی، با اتصال لاکتوز به مهارکننده، این پروتئین دیگر نمری

 متصل بماند؟

B. کند؟ یسی ژن، تحت تأثیر عوامل رونویسی تغییر میدر چه صورت ملدار رونو 

 (۸۸)شهریور  (55/0ها پاس  دهید. ) رو به پرسش با توجه به شکل روبه . 15

A. (55/0دهد؟ ) کدام مرحله از رونویسی را نشان می 

B. (5/0گااری کنید. ) ( را نام5( و )1های ) شماره 

 (۸۸)شهریور  (55/1های زیر پاس  دهید. ) پرسشها به  . در مورد جریان اطلاعات در یاخته16

A.  چرا حضور رمزه )کدون(هایUGA ،UAA ،UAG      در رنای پیک، موجب پایران یرافتن عمرل ترجمره

 (55/0شود؟ ) می

B.  )کنرد؟   ا توالی رمزه مکمل خود چره پیونردی برقررار مری    بدر هنگام ترجمه، توالی پادرمزه )آنتی کدون

(55/0) 

C. (55/0شود؟ ) دام مرحله از مراحل ترجمه تشکیل میاولین پیوند پپتیدی در ک 

D. (5/0هایی از دنا ممکن است متصل شوند؟ ) ها عوامل رونویسی به چه بخش در یوکاریوت 

 (۸۸)شهریور  (5/0) زیر پاس  دهید.  . به پرسش17

رونرد، چره    های ساخته شده در سیتوپلاسم کره بره شربکه آندوپلاسرمی و دسرتگاه گلرژی مری        پروتئین

 کنند؟  هایی پیدا می سرنوشت

 (۸۸)دی  (75/0های زیر پاس  دهید. ) . در مورد رناتن )ریبوزوم( به پرسش18

A. ( 5/0جنس هر زیر واحد آن از چیست؟) 

B. ( 55/0در ساختار کامل چند جایگاه دارد؟) 

 (۸۸)دی  (5/0های زیر پاس  دهید. ) . در مورد ترجمه به پرسش19

A. ( فرآیند اتصال آمینواسید به رنای ناقلtRNAیک واکنش انرژی ) ( 55/0زا یا انرژی خواه است؟) 

B. جایی رناتن، رنای ناقل حامل رشرته پپتیردی در کردام جایگراه قررار       در مرحله طویل شدن، بعد از جابه

 (55/0گیرد؟ ) می

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0دهد؟ ) رو، کدام مرحله از ترجمه را نشان می . شکل روبه50

 

 

 (۰۰۱۱)خرداد  (5/0( را به عهده دارد؟ )RNAهای جدول زیر، وظیفۀ ساخت کدام نوع از رنا ) هریک از آنزیم . 51

 آنزیمی که وظیفۀ ساخت این مولکول را دارد. (RNAنوع رنا )

rRNA 1رنابسپاراز  یا رنای رناتنی 

 5رنابسپاراز  الف: ...............

 3رنابسپاراز  ب: ...............
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 (۰۰۱۱)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) در مورد تنظیم بیان ژن در باکتری اشرشیاکلای به پرسش. 55

A. (55/0شود؟ ) در تنظیم منفی، چه پروتئینی مانع پیشروی رنابسپاراز می 

B. (55/0)کننده به جایگاه خود بچسبد؟  شود که فعال در تنظیم مثبت، چه عاملی سبب می 

 (۰۰۱۱)شهریور  های زیر پاس  دهید:  به پرسش« جریان اطلاعات در یاخته». در رابطه با 53

A. ( رشته رناRNAبا رشته رمزگاار چه تفاوت )  ( 5/0)هایی دارد؟ 

B.  (55/0اشرشیاکلای چیست؟ )نام قند مصرفی ترجیحی در باکتری 

C.    اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک، چه تأثیری بر عمل ترجمه و رنای سراخته شرده دارد؟

(5/0) 

 (۰۰۱۱)دی  ( 75/0های زیر پاس  دهید. ) . در ارتبا  با رونویسی به پرسش54

A. رونویسی ژن از محرل صرحیح خرود،    های نوکلئوتیدی ویژه در دنا که رنا بسپاراز آن را جهت آغاز  توالی

 ( 52/0) کند، چه نام دارند؟ شناسایی می

B. (5/0شود؟ ) به چه دلیل به رشتۀ دنای مکمل رشتۀ الگو در محل رونویسی ژن، رشتۀ رمزگاار گفته می 

C. ساختار سه ( بعدی رنای ناقلtRNAچگونه ایجاد می ) ( 1شود؟)   (۰۰۱۱)دی 

 (۰۰۱۱)دی  (55/0های زیر پاس  دهید: ) سازی( به پرسش وتئین)پر . در ارتبا  با مراحل ترجمه55

A. ( 55/0باشد؟ ) محل برقراری پیوند پپتیدی در کدام جایگاه رناتن )ریبوزوم( می 

B. (55/0دهد؟ ) های پایان در کدام مرحله از فرایند ترجمه رخ می رسیدن رناتن به یکی از رمزه 

C.  توانرد داشرته    شده است با رشته رمزگاار چه تفاوتی مری رشته رنایی که از روی رشتۀ الگوی دنا ساخته

 (5/0باشد؟ )

 (۰۰۱۰)خرداد  (5/0اشاره دارد؟ ) کدام مرحله از فرایند ترجمه. هریک از موارد زیر به 56

A.  در این مرحله فلط جایگاهP      .در رناتن ]ریبوزوم[، محل قرارگیری رنرای ناقرلد دارای آمینواسرید اسرت

(55/0 ) 

B.  در این مرحله جایگاهA (55/0شود. ) هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می توسط پروتئین 

ای  ها در چرخرۀ یاختره   . چه تفاوتی بین فرآیند رونویسی و همانندسازی از نظر تعداد دفعات انجام شدن آن57

 (۰۰۱۰)شهریور  وجود دارد؟

دهد. برا توجره بره     ا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان میای از رشتۀ الگوی مولکول دن . شکل زیر طرح ساده58

 (۰۰۱۰)شهریور  ها پاس  دهید.  شکل به پرسش

A. (55/0ها میانه )اینترون( هستند یا بیانه )اگزون(؟ ) حلله 

B. (55/0گویند؟ ) هایی از رنای اولیه و ساخته شدن رنای بالغ را چه می فرایند جداسازی و حاف بخش 
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 (۰۰۱۰)شهریور   دهد. بعدی رنای ناقل را نشان می رو ساختار سه روبه لک. ش59

 (55/0محل مشخص شده با ؟ چه نام دارد؟ )

 

 

 

 

 (۰۰۱۰)دی  (  5/0دهد. ) زمان چندین رنا از روی یک ژن را نشان می . شکل زیر ساخته شدن هم30

A.  ( 55/0دهد؟ ) جهت رونویسی از این ژن را نشان می« 5یا  1»کدام شماره 

B. ( 55/0انداز این ژن، کدام مورد است؟ ) محل راه 

 

 

 
 

 (۰۰۱۰)دی   (75/0های زیر پاس  دهید. ) سازی به پرسش دربارۀ پروتئین  .31

A. ( کدام توالی از رنای ناقلtRNAدر اتصال آن به آمینواسیدِ مناسب ،) ( 55/0مؤثر است؟) 

B. (55/0دهد؟ ) کامل شدن ساختار رناتن )ریبوزوم( در کدام مرحله از فرایند ترجمه رخ می 

C. رونرد چره    های ساخته شده در سیتوپلاسم که به شربکۀ آندوپلاسرمی و دسرتگاه گلرژی مری      پروتئین

 (55/0کنند؟ )یک مورد( ) هایی پیدا می سرنوشت

 (۰۰۱۰)دی  (5/0تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است یا پس از رونویسی؟ )هریک از موارد زیر مربو  به  . 35

A.   اتصال بعضی رناهای کوچک مکمل به رنای پیک 

B. تن )کروموزوم( تغییر در میزان فشردگی فام 

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0های زیر پاس  دهید. ) . دربارۀ جریان اطلاعات در یاخته به پرسش33

A.  نام آنزیم باز کنندۀ دو( رشتۀ دِناDNA.در همانندسازی و رونویسی را بنویسید ) 

B. های یکسرانی دارنرد ولری دارای عملکررد و شرکل       ای بدن یک فرد، ژن های عصبی و ماهیچه چرا یاخته

 متفاوتی هستند؟

یزان محصول ژن چه ها، م در هر یک از موارد زیر، با توجه به فرایندهای تنظیم بیان ژن در یوکاریوت. 34

 (۰۰۱۱)خرداد کند؟ می تغییری

A. ( 55/0ایجاد خمیدگی در دنا با پیوستن عوامل رونویسی به توالی افزاینده) 

B. ( 55/0تن ) هایی از فام کاهش فشردگی در بخش 
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 پاس  فصل دوم 

1. 

Aنادرست : / Bنادرست : / Cدرست : / Dنادرست : / Eدرست : / Fدرست : / Gنادرست : / H نادرسرت : / I :

  : نادرستM / : درستL / : نادرستK / : درستJ / نادرست

5 . 

Aآنتی کدون -: پادرمزه / Bرمزه پایان : / Cآمینواسیدها : / Dمتیونین : / Eمثبت : / F :A 

3  . 

Aمثبت : / Bرنای رناتنی : / Cمالتوز : / Dمنفی : / E پیرک : / F آغراز : / G  یرک نروع : / H مهارکننرده : / I :

UAG / J :P / K  آمینی : 

4  . 

Aها سازوکارهایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد. : در این یاخته 

Bشود.  : زیرا توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رنایی است که از روی رشتۀ الگو ساخته می 

Cها درون هسته حضور ندارند.  : چون رناتن 

5 . 

A :مانده به هم، رنای بالغ سراخته   های باقی رنای اولیه و پیوستن بخشها( از  ها )اینترون با حاف رونوشت میانه

  شود. شود، بیانه )اگزون( گفته می هایی از مولکول دنا، که رونوشت آنها حاف نمی به بخش: B/  شود. می

6.  

A : 1رنابسپاراز (RNA 1مراز  پلی) / B: مرحلۀ آغاز / C:  1شمارۀ 

7. 

A :/ آمینواسید متیونین B :مرحلۀ آغاز / C : جایگاهE 

8. 

A / مرحلۀ طویل شدن :B:  جایگاهE / Cها کرم اسرت.   : زیرا طول عمر رنای پیک در این یاخته / Dانرداز   : راه

  شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند. موجب می

9 . 

Aیوکاریوت : یاخته / B  )میانه )اینترون : 

10.  

Aمرحلۀ آغاز : / B.چون رنای ناقل مکمل آن وجود ندارد : 

11. 

Aاپراتور : / B عوامل رونویسی : 
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15  . 

A جایگاه :P  /Bمرحله پایان : / Cها سازوکارهایی برای حفاظت رنرای پیرک در برابرر تخریرب      : در این یاخته

 . عوامل رونویسی 5 / . توالی افزایندهD :1 / وجود دارد.

13  . 

A :AUG / Bعوامل آزادکننده : / Cرشته رمزگاار :  

14  . 

Aدهد / ارکننده، شکل آن را تغییر می: لاکتوز با اتصال به مه Bانداز  ها به راه : چون تمایل پیوستن این پروتئین

 کند. ملدار رونویسی ژن آن هم تغییر می ،دکن ر اثر عوامل رونویسی تغییر مید

15  . 

Aآغاز : / B :15انداز  . راه( رنابسپاراز .RNA پلی )مراز 

16. 

A :کنند. چون هیچ آمینواسیدی را رمز نمی / B : پیوند هیردروژنی / C :  طویرل شردن / Dانرداز و تروالی    اه: ر

 افزاینده

17. 

زوم( بروند. یا در هایی مثل واکوئل )کریچه( و کافنده تن )لیزو ممکن است برای ترشح به خار  رفته یا به بخش

 غشاء یاخته قرار گیرند.

18. 

A/ رنا و پروتئین : Bسه جایگاه : 

19.  

Aانرژی خواه : / B جایگاه :P 

50. 

 مرحلۀ پایان  

51  . 

 یا رنای ناقل  tRNAیا رنای پیک ب( mRNAالف( 

55. 

Aپروتئینی به نام مهارکننده : / B :مالتوز 

53 . 

A د یوراسریل  دار در دنا، نوکلئوتیر  وتید تیمیناستفاده است؛ مثلاً به جای نوکلئ: تفاوت در نوکلئوتیدهای مورد

: عمرل ترجمره   C / : گلروکز B/  ریبوز است. RNAدئوکسی ریبوز و در  DNA در دار در رنا قرار دارد. یا قند

 شود. متوقف و رنای ساخته شده پس از مدتی تجزیه می
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54  . 

Aانداز : راه 

B .چون توالی نوکلئوتیدی آن شبیه رنایی است که از روی رشتۀ الگوی آن ساخته شده است : 

C :ای روی خودش ترا   رشته توانند پیوند هیدروژنی ایجاد کنند رنای تک در رنای ناقل نوکلئوتیدهای مکمل می

 آورد. بعدی را به وجود می ساختار سه وکند  های مجدد پیدا می خورد و تاخوردگی می

55 . 

A جایگاه :A / Bمرحلۀ طویل شدن : / Cدار در رنرا   دار در دنا، نوکلئوتید یوراسریل  : به جای نوکلئوتید تیمین

 رنا ریبوز است.  در قرار دارد. ضمناً قند در دنا دئوکسی ریبوز و

56. 

A :مرحلۀ آغاز / Bمرحلۀ پایان : 

57 . 

تواند در هر چرخره   شود. رونویسی یک ژن می بار انجام می ای یک برخلاف همانندسازی که در هر چرخۀ یاخته

 بارها انجام شود و چندین رشته رنا ساخته شود. 

58. 

A :)میانه )اینترون / B :  پیرایش 

59.  

 توالی محل اتصال آمینواسید یا جایگاه اتصال آمینواسید

30  . 

A« :1» / B« :الف»  

31  . 

Aکدون( : توالی پادرمزه )آنتی / Bمرحله آغاز : / Cهرایی     رفته یا بره بخرش  : ممکن است برای ترشح به خار

 یا کافنده تن )لیزوزوم( بروند یا در غشاء قرار گیرند. «کُریچه»ل مثل واکوئ

35. 

Aپس از رونویسی : / Bپیش از رونویسی : 

33  . 

A :همانندسازی: هلیکاز، ( رونویسی: رنابسپارازRNA پلی )مراز / B تنظیم بیان ژن )بیان ژن متفاوت هم نمره :

 تعلق گیرد(

34  . 

Aیابد. : افزایش می / Bیابد.   : افزایش می 
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 ها نسلفصل سوم: انتقال اطلاعات در 
 های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. درستی یا نادرستی هر یک از عبارت . 1

A. ژنوتیرپ( آن را تشرخیص داد.   توان ژن نمرود )  در گل میمونی، با دیدن رنگ گل می

 (۸۹)خرداد  (55/0)

B.  در گروه خونیABOهای(  های )الل ، دگرهA  وB  .(۸۹)شهریور  (55/0)نسبت به هم، هم توان هستند 

C. (۸۹)دی  (55/0)ها، علت اندازه قد یک فرد را توضیح داد.  توان تنها از روی ژن نمی 

D.  جایگاه ژنی گروه خونیRh(۰۰۱۱)خرداد  (55/0)است.  9تن )کروموزوم( شماره  ، در فام 

E.  گروه خونیRh ن یا نبودن هیدرات کربنی است که در غشای گویچه قرمز جای دارد.دبراساس بو 

 (۰۰۱۱)شهریور  

F. (۰۰۱۰)خرداد  ای دارند. های[ پیوسته صفات چندجایگاهی رخ نمودهای ]فنوتیپ 

G. ( نوزادان مبتلا به بیماری فنیل کتونوریPKU در بدو تولد، علائم آشکاری )(۰۰۱۰)شهریور  .ندارند 

H. (۰۰۱۰)دی  های( مرد هموفیل، دگره )آلل( هموفیلی وجود دارد. های جنسی )گامت درهمۀ یاخته 

I. ان در بدو تولد از نظر ابتلای احتمالی به بیماری فنیل کتونوری، یا خون گیرری از پاشرنه پرای آنهرا     نوزاد

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)شوند.  بررسی می

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. در هریک از عبارت . 5

A.  در گروه خونیABOهای(  های )الل ، بین دگرهA  وB  (۸۹)خرداد  (55/0)وجود دارد.  .................................رابطه 

B.  در گروه خونیABOهای(  های )الل ، بین دگرهB  وO  (۸۹)خرداد  (55/0)برقرار است.  .................................رابطه 

C.  اگر فردی برای گروه خونیABO  فلط آنزیمA  اسرت.   .................................را داشته باشد، گروه خونی این فرد

 (۸۸)خرداد  (55/0)

D. های خونی  دگره صفت گروهABO    را بره خرود    .................................ترن شرماره    یک جایگراه مشرخص از فرام

 (۸۸)خرداد  (55/0)اند.  اختصاص داده

E.  (55/0تواند تجزیه کند، وجود ندارد. ) د فنیل آلانین را میآنزیمی که آمینواسی .................................در بیماری  

 (۸۸)شهریور  

F.  رابطۀ بین دگرهA  وB  در گروه خونیABO (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)است.  .................................، رابطۀ 

G. های( گروه خونی  های )الل بین دگرهRh (۰۰۱۱)شهریور  (55/0)برقرار است.  .................................، رابطۀ 

H.  برای صفت گروه خونیABO ،.................................  .(۰۰۱۱)دی  (55/0)دگره وجود دارد 

I. ای  شود، رابطۀ دگره های خالص مشاهده می هنگامی که صفت در حالت ناخالص، به صورت حد واسط حالت

 (۰۰۱۱)دی  (55/0)باشد.  یم .................................از نوع 

J. (۰۰۱۰)شهریور  (55/0)شوند.  ها، همراه با هم ظاهر می ، اثر دگره .................................ای  در رابطۀ دگره 

K. توان گفت که رابطرۀ   های خالص مشاهده شود، می اگر صفت در حالت ناخالص، به صورت حد واسط حالت

 (۰۰۱۰)دی  (55/0)ها برقرار است.  بین دگره .................................
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L.  )اگر گل میمونی، دارای دگرۀ )اللRهایش باشد، ممکن نیست بره رنرگ    تن ، در یکی از فام................................. 

 (۰۰۱۱)خرداد   (55/0)دیده شود. 

نامره   صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسر  های زیر، جواب  در هریک از عبارت . 3

 بنویسید.

A. (۸۹)خرداد  (55/0غیرپیوسته( شبیه زنگوله است. ) -نمودار توزیع فراوانی رخ نمودهای )پیوسته 

B. (۸۹)شهریور  (55/0چندجایگاهی( است. ) -جایگاهی  رنگ گل میمونی مثالی از صفات )تک 

C.  اگر پروتئینD های قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی  در غشای گویچهRh   منفری( اسرت.    -)مثبرت

 (۸۹)دی  (55/0)

D.   بسرازد( وجرود نردارد.     -در بیماری فنیل کتونوری، آنزیمی که آمینواسید فنیل آلانین را )تجزیه کنرد

 (۸۸)خرداد  (55/0)

E. های بارز بیشتر باشد، ملدار رنگ  در رابطه با رنگ نوعی ذرت، در رخ نمودهای ناخالص، هرچه تعداد دگره

 (۸۸)شهریور  (55/0)کمتر( است.  -قرمز )بیشتر 

F. ها، صفت  در میان انسانRh  (۰۰۱۱)خرداد    (55/0)گسسته( است.  -صفتی )پیوسته 

G. های خونی  جایگاه ژن گروهABO (۰۰۱۱)شهریور   (55/0)( است. 9-1تن شماره ) در فام 

H. گروه خونی  با کمک رخ نمود، می( ،]توان ژن نمود ]ژنوتیپO  گروه خونی  -منفیA    را مشرخص )منفری

 (۰۰۱۱)خرداد    (55/0)کرد. 

I.  صفت گروه خونیABO(۰۰۱۰)شهریور  (55/0)چندجایگاهی( است.  -جایگاهی  ، مثالی از صفات )تک 

J.  نمودهای  با ژندو ذرتAABBcc  وAaBBCc (55/0)متفاوت( هستند.  -، دارای رخ نمودهای )مشابه  

 (۰۰۱۰)دی  

K. نمرود والردین    های حاصل از آمیزش دو گل میمونی، متفاوت از والدین باشرد قطعراً ژن   اگر رنگ همۀ گل

 (۰۰۱۱)خرداد  ناخالص( بوده است.   -)خالص 

 (۸۸)دی  زیر را بنویسید. موردعلت  . 4

شروند.   نوزادان در بدو تولد، از نظر ابتلای احتمالی به بیماری فنیل کتونوری، با انجام آزمایش خون بررسی مری 

(5/0) 

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. . 5

A. (۰۰۱۱)خرداد  (5/0شناسی: ) صفت در علم ژن 

B. ( :5/0صفت وابسته به جنس)  (۰۰۱۰)خرداد 

هرا( و   ازدوا  کند که سالم است و ناقل هم نیست. چه ژن نمودهرا )ژنوتیرپ  مردی هموفیل قصد دارد با زنی  . 6

 (۸۹)خرداد  (1کنید؟ )بدون ذکر راه حل( ) بینی می هایی( برای فرزندان آنان پیش نمودهایی )فنوتیپ رخ

 (۸۹)خرداد  (75/0های زیر پاس  دهید. ) ها به پرسش . در مورد انتلال اطلاعات در نسل7

A. وه خونی جایگاه ژنی گرRh (55/0تن )کروموزوم( است؟ ) در کدام فام 

B. ( 55/0صفت رنگ نوعی ذرت یک صفت چند جایگاهی است یا تک جایگاهی؟) 
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C. های بردن او   تغایه نوزاد مبتلا به بیماری فنیل کتونوری با شیر مادر، باعث آسیب رسیدن به کدام یاخته

 (55/0شود؟ ) می

هرایی(   نمود )ژنوتیپ( و رخ نمودهرایی )فنوتیرپ   دارد. چه ژن ABونی و مادری گروه خ O. پدری گروه خونی 8

 کنید؟ )بدون ذکر راه حل(  بینی می برای فرزندان آنان پیش

 

 (۸۹)شهریور  (1ره بیماری هموفیلی پاس  دهید. )به سؤالات زیر دربا . 9

A. ( .دختر ناقل بیماری هموفیلی را بنویسید )(55/0ژن نمود )ژنوتیپ 

B. (55/0های هموفیلی ندارد؟ ) انسان جایگاهی برای دگرهجنسید تن )کروموزوم(  کدام فام 

C. چگونه می ( توان از بروز بیماری فنیل کتونوریPKU( جلوگیری کرد؟ )5/0)  (۸۹)شهریور 

پانت  های( فرزندان حاصل از ازدوا  مردی هموفیل با زنی ناقل هموفیلی را با رسم مربع نمودهای )ژنوتیپ . ژن10

 (۸۹)دی  (1بنویسید. )

 (۸۹)دی  (1ها پاس  دهید. ) به سؤالات زیر درباره انتلال اطلاعات در نسل . 11

A.  در گروه خونیABO )بین دو دگره )الل ،A  وO (55/0ای برقرار است؟ ) چه رابطه 

B. دهنده رابطه بارزیت ناقص بین دو دگره  کدام رنگ گل میمونی نشانR  وW ( 55/0است؟) 

C.  (55/0) آورند؟ رز چه رنگی را به وجود میهای با رنگ نوعی ذرت که یک صفت چندجایگاهی است، دگرهدر 

D. ( در بیماری فنیل کتونوریPKUتجمع چه ماده ) شرود؟   ای در بدن به ایجاد ترکیبات خطرناک منجر می

(55/0) 

را با رسم مربع پانت بنویسرید.  های حاصل از آمیزش دو گل میمونی صورتی  های( زاده . رخ نمودهای )فنوتیپ15

 (۸۸)خرداد  (1)

 (۸۸)خرداد  (55/1های زیر پاس  دهید. ) ها به پرسش در مورد انتلال اطلاعات در نسل .13

A.  اگر گروه خونی زن و شوهریRh   مثبت باشد و گروه خونی یکی از فرزندان آنهراRh    منفری شرود، ژن

 (55/0نمود این والدین را بنویسید. )

B. فات وابسته به چرا در صX  (55/0پدر ناقل باشد؟ ) نیستممکن 

C. های موجود در دو آستانه طیف یعنی قرمز و سرفید   در رابطه با رنگ نوعی ذرت، ژن نمود )ژنوتیپ( ذرت

 (55/0را بنویسید. )

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید. . به پرسش14

A. های گروه خونی  جایگاه ژنABO (55/0تن شماره چند است؟ ) در فام 

B. (55/0ترین نوع هموفیلی چیست؟ ) علت شایع 

 (۸۸)شهریور  (1های زیر پاس  دهید. ) به پرسش Rhو  ABOهای خونی  . در مورد صفات گروه15

A. (55/0است؟ ) 9تن )کروموزوم( شماره  یک از صفات فوق در فام جایگاه ژنی کدام 

B. ه خونی ژن نمود )ژنوتیپ( فردی با گروO ( .5/0منفی را بنویسید) 
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C. ای بین دگره )الل(  چه رابطهA  وB ( 55/0وجود دارد؟) 

 

 

و  Xکه هموفیلی یک بیمراری وابسرته بره     اند. با توجه به این . زن و مردی سالم صاحب فرزندی هموفیل شده16

 (۸۸)شهریور  (1نهفته است. )

A. ( .55/0جنسیت فرزند هموفیل را مشخص کنید) 

B. (5/0د )ژنوتیپ( والد ناقل را بنویسید. )ژن نمو 

C.  (55/0)؟ ندارداحتمال تولد کدام یک، دختر هموفیل یا پسر سالم در این خانواده وجود 

 (۸۸)شهریور  (5/0های زیر پاس  دهید. ) به پرسش  .17

A.  رنگ گل میمونیRW ( 55/0چگونه است؟) 

B. ( 55/0اندازه قد انسان صفتی پیوسته یا گسسته است؟) 

C.  های حاصل از آمیزش گل میمونی صورتی و قرمز را با رسم مربرع پانرت بره     نمود و رخ نمودهای زادهژن

 (۸۸)دی  دست آورید.

D. (۰۰۱۱)خرداد  (55/0ای است؟ ) های رنگ گل میمونی، چه نوع رابطه رابطه بین دگره 

E.  پدری گروه خونیO  و مادری گروه خونیAB نمودهرایی بررای فرزنردان آنران      نمرود و رخ  دارد. چه ژن

 (۰۰۱۱)شهریور  کنید؟ )نیازی به رسم مربع پانت نیست.( بینی می پیش

 (۰۰۱۱)شهریور  های زیر پاس  دهید: به پرسش« انواع صفات»در رابطه با  . 18

A. نمود چرا فردی با ژنH h
X X (۰۰۱۱)شهریور  (55/0شود؟ ) ناقل نامیده می 

B. (55/0نمودی دارند؟ ) صفات چند جایگاهی چه نوع رخ 

C. ژنوتیپ مادری با گروه خونیA که فرزندی با گروه خونیO ( 55/0دارد، چگونه است؟)  (۰۰۱۱)دی 

D. نمودهایی )فنوتیرپ( بررای    نمود )ژنوتیپ( و رخ ازدوا  کند. چه ژن مردی سالم قصد دارد با زنی هموفیل

 (75/0کنید؟ )رسم مربع پانت الزامی است.( ) بینی می ها پیش فرزندان آن

E. ( 5/0منظور از صفات چند جایگاهی چیست؟  )  (۰۰۱۱)دی 

 (۰۰۱۰)خرداد  های خونی پاس  دهید. با توجه به صفت گروه . 19

A.  گروه خونی فردی کهDd ( 55/0است، چیست؟ ) 

B. های[  های ]آلل رابطۀ بین دگرهA  وB ( 55/0نسبت به یکدیگر چگونه است؟ ) 

C.  خواهرد بدانرد آیرا     مردی هموفیل قصد دارد با زنی ازدوا  کند که سالم است و ناقل هم نیست. زن مری

واده الزامری اسرت(   نمودهای تمام افراد خان ممکن است فرزند حاصل از این ازدوا ، هموفیل باشد؟ )ذکر ژن

 (۰۰۰)خرداد  (1)

 (۰۰۱۰)شهریور  (  5/0( زیر را بنویسید. )های نمودهای )ژنوتیپ نمودهای )فنوتیپ( هر یک از ژن . رخ50

A.  گروه خونیRh :dd (55/0 ) 

B.  :رنگ گل میمونیRW (55/0) 
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C. را با رسم مربع  آیا ممکن است فرزند پسر حاصل از ازدوا  مردی سالم با زنی هموفیل، سالم باشد؟ دلیل

 (۰۰۱۰)شهریور  (1نمود والدین و فرزند پسر الزامی است( ) پانت توضیح دهید. )نوشتن ژن

 

در کدام بخرش   کاملاً قرمز رنگنمودهای رنگ نوعی ذرت است. ذرت  . نمودار زیر مربو  به توزیع فراوانی رخ51

 (۰۰۱۰)شهریور   (55/0شود؟ )ذکر شماره الزامی است( ) از نمودار مشاهده می

 

 

 

 

 

 (۰۰۱۰)دی  اند.   شده Aصاحب فرزندی با گروه خونی  Bو مادری با گروه خونی  AB. پدری با گروه خونی 55

A. (55/0نمود )ژنوتیپ( مادر را بنویسید. ) ژن 

B. (5/0بینی کنید. ) های( فرزندان این خانواده را با رسم مربع پانت پیش نمودهای )فنوتیپ سایر رخ 

 (۰۰۱۰)دی  (5/0ها، علت اندازه قد یک نفر را توضیح داد؟ ) تنها از روی ژن توان نمی. چرا 53

 

های خونی، دارای پروتئین و هر دو نوع کربوهیدرات است با زنری کره    . حاصل ازدوا  مردی که از لحاظ گروه54

 (۰۰۱۱)خرداد  (1باشد. ) می Aها و پروتئین را ندارد، فرزندی با گروه خونی کربوهیدرات

A.  ژن نمود )ژنوتیپ( این زن و مرد را از نظر گروه خونیRh .بنویسید 

B. توانند صاحب فرزندی با گروه خونی آیا این خانواده میB  شوند؟ ژن نمود گروه خونیABO  این فرزند

 را بنویسید.

 (75/0ها به سؤالات زیر پاس  دهید. ) عی ذرت است. با توجه به آننمودهای زیر در رابطه با رنگ نو . ژن55

 (۰۰۱۱)خرداد   

1) Aabbcc 5 )AAbbCC 3 )AaBbCc 4 )AAbbCC 

A. (  55/0نمودها، نسبت به سایرین از فراوانی بیشتری برخوردار است؟ ) نمود )فنوتیپ( کدامیک از ژن رخ 

B. را انتخاب کنید. شوند نمود مشابه می نمودی که باعث ایجاد رخ دو ژن  
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 پاس  فصل سوم:  

1  . 

Aدرست : / Bدرست : / Cدرست : / Dنادرست : / Eنادرست : / F درسرت : / G درسرت : / H نادرسرت : / I :

 درست

5 . 

Aتوانی : هم / Bبارز و نهفتگی : / C :A / D :9 / E( فنیل کتونوری :PKU) / Fتوانی : هم / G بارز و نهفتگری : / 

H :3 / I :بارزیت ناقص / Jتوانی : هم / Kبارزیت ناقص : / Lسفید : 

3  . 

Aپیوسته : / Bجایگاهی : تک / Cمثبت : / Dتجزیه کند : / Eبیشتر : / Fگسسته : / G :9 / H  گروه خرونی :O 

 : خالصK / : مشابهJ / جایگاهی : تکI / منفی

4. 

بره   مبتلاشود علائم آشکاری ندارد. تغایه نوزاد  فنیل کتونوری یک بیماری نهفته است و وقتی نوزاد متولد می

 انجامد. های مغزی او می این بیماری یا شیر مادر )که حاوی فنیل آلانین( به آسیب یاخته

5 . 

A :گویند. ویژگی ارثی جانداران را صفت می / B : تن جنسی قررار   دو فامصفاتی که جایگاه ژنی آنها در یکی از

 داشته باشد.

6. 

A :H h
X Xدختر ناقل و :H

X Yپسر سالم : 

7  . 

A1تن شمارۀ  : فام / Bچندجایگاهی : / Cهای مغزی : یاخته 

8 . 

AO گروه خونی :A  وBO گروه خونی :B  

9. 

A :H h
X X / Bتن  : فامY / Cتوان مانع بروز اثرات  هایی که فنیل آلانین دارند، می : با تغایه نکردن از خوراکی

 این بیماری شد.

10  . 

h ها گامت
X Y 

H
X H h

X X H
X Y 

h
X h h

X X h
X Y 
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11. 

Aرابطه بارز و نهفتگی : / Bرنگ صورتی : / Cرنگ قرمز : / Dفنیل آلانین : 

15  . 

 W R ها گامت

R RW صورتی RR قرمز 

W WW سفید RW صورتی 

13. 

A :Dd / Bتن  : در فامY  هرای وابسرته بره     هرای ژن  جایگاهی برای دگررهX   وجرود نردارد / C   رنرگ قرمرز :

AABBCC  و رنگ سفیدaabbcc 

14. 

Aاست / 9تن شماره  : در فام Bترین نوع هموفیلی به فلدان عامل انعلادی  : شایعVIII .هشت( مربو  است( 

15  . 

A گروه خونی :ABO / B :OOdd / Cتوانی : هم 

16  . 

Aپسر : / B :H h
X X Cدختر هموفیل : 

17. 

Aصورتی : / Bپیوسته : 
C  : 

 R R ها گامت

R RR قرمز RR قرمز 

W RW صورتی RW صورتی 

Dرابطۀ بارزیت ناقص : / Eنمود:  : ژنAO  وBO نمود گروه خونی  رخA  و گروه خونیB   

18  . 

A :کند.تواند ژن بیماری را به نسل بعد منتلل  زیرا می / B :نمودهای پیوسته رخ / C :AODd .Dهرا:   : فنوتیپ

 پسران بیمار  

 دختران ناقل

h
X 

 گامت مادر

 گامت پدر

H h
X X H

X 
h

X Y Y 
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E :جایگاه ژن شرکت دارد.ها بیش از یک  صفاتی هستند که در بروز آن 

 

19  . 

Aمثبت : / Bهم توانی : / Cدختر ناقل: / : خیرH h
X X / :مرد هموفیلh

X Y /  :پسر سرالمH
X Y /  :زن سرالم

H H
X X 

50 . 

A گروه خونی :Rh منفی / B :RW گل میمونی صورتی / C     خیر، پسر این خرانواده از نظرر همروفیلی سرالم :

 نیست. 

H ها گامت
X Y 

h
X H h

X X h
X Y 

51. 

  6شماره 

55. 

Aنمود مادر:  : ژنBO / Bهای  : در بین فرزندان فنوتیپB  وAB شود. نیز دیده می 

 B A ها گامت

B BB AB 
O BO AO 

53 . 

A :نمود تنها وجود ژن کافی نیست، بلکه مثلاً درمورد قد عوامل محیطی مانند تغایه و  گاهی برای بروز یک رخ

 ( 5/0نمود اثر بگاارند. ) توانند بر ظهور رخ ورزش می

54. 

Aنمود گروه خونی  : ژنRh  :زنdd  /نمود گروه خونی  ژنRh  :مردDd / B نمود گروه خرونی   ژن -: بلهABO 

Aهای )استفاده از دگره BOفرزند: 
I وB

I  وi  به جایA  وB  وO باشد.( نیز صحیح می 

55 . 

A« :3 »AaBbCc / B اند. رنگ آلل بارز بوده و هم 4دارای  4و  5: گزینۀ 
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 فصل چهارم: تغییر در اطلاعات وراثتی
 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلهای زیر را  . درستی یا نادرستی هر یک از عبارت1

A. ها(، انتخاب طبیعی است. بیوتیک یها )آنت ها به پادزیست علت ملاوم شدن باکتری 

 (۸۹)خرداد  (55/0)

B. (55/0دهد ) کند و گوناگونی را افزایش می تر می های جدید، خزانه ژن را غنی جهش، با افزودن دگره 

 (۸۹)شهریور  

A. ( )تریپلوئید( گیاه گل مغربی سه لادn3 یک گیاه )( .55/0زیستا و زایا است)  (۸۸)خرداد 

B. (۸۸)شهریور  (55/0انجامد. ) های اضافه و حاف، الزاماً به تغییر چارچوب خواندن می جهش 

C. (۸۸)دی  (55/0شود. ) جهش جانشینی همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها می 

D. (55/0باشند. ) غیرتصادفیها در آن  برای آن که جمعیتی در حال تعادل باشد، لازم است آمیزش 

 (  ۰۰۱۱)خرداد  

E. (۰۰۱۱)شهریور  (55/0دهد. ) زایی دگرمیهنی، جدایی جغرافیایی رخ می در گونه 

F. (۰۰۱۱)دی  (55/0شود. ) جهش جانشینی همیشه باعث تغییر در توالی آمینواسیدها نمی   

G. انجامرد.   دهد و به سرازش مری   ها( را تغییر می ها )الل ای همانند انتخاب طبیعی فراوانی دگره رانش دگره

 (۰۰۱۰)شهریور  (55/0)

H. (۰۰۱۰)دی  (  55/0یابد. ) های فردی و گوناگونی جمعیت کاهش می در نتیجۀ انتخاب طبیعی، تفاوت 

I. وجود دارد. 51تن )کروموزوم(  ای افراد مبتلا به نشانگان داون، سه نسخه از فام در ژنگان )ژنوم( هسته 

 (۰۰۱۱)خرداد  

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. ک از عبارتدر هر ی . 5

A. (55/0اشاره کرد که در دود سیگار وجود دارد. ) .................................توان به  زا می از مواد شیمیایی جهش  

 (۸۹)خرداد  

B. گوینرد.   مری  .................................شود،  ای بر اثر رویدادهای تصادفی می به فرآیندی که باعث تغییر فراوانی دگره

 (۸۹)خرداد  (55/0)

C. آن جمعیرت   .................................های ژنی افرراد یرک جمعیرت را     های موجود در همه جایگاه مجموع همه دگره

 (۸۹)شهریور  (55/0نامند. ) می

D. (۸۸)دی  (55/0شود. ) گفته می .................................ای و سیتوپلاسمی،  به مجموع محتوای ماده وراثتی هسته 

E. شرود.   منجر می .................................های زیستا و  آمیزشی است که به تولید زاده ،آمیز منظور از آمیزش موفلیت

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)

F.  (۰۰۱۱)شهریور  ( 55/0شوند. ) د میایجا .................................گیاهان چندلادی بر اثر خطای 

G. دارنرد.   .................................شرکل، ژن نمرود    های قرمرز داسری   خونی ناشی از گویچه افراد مبتلا به بیماری کم

 (۰۰۱۱)دی  (55/0)

H. (55/0شود. ) و زایا منجر می .................................های  آمیزش موفلیت آمیز، آمیزشی است که به تولید زاده  

 (۰۰۱۰)خرداد  

I.        نوعی جهش جانشینی که در آن، رمز یک آمینواسید به رمرز دیگرری بررای همران آمینواسرید تبردیل

 (۰۰۱۰)شهریور  (  55/0نام دارد. ) .................................شود، جهش  می

31 
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J. از نسلی به نسل دیگر ثابت باشد، جمعیت در حرال   .................................ها یا  اگر در جمعیتی فراوانی نسبی دگره

 (۰۰۱۰)دی  (55/0تعامل ژنی است. )

K.  ،( 55/0تری دارند. ) نزدیک .................................هرچه بین دو جاندار شباهت بیشتری وجود داشته باشد 

 (۰۰۱۱)خرداد  

 نامه بنویسید. ای زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاس ه در هر یک از عبارت . 3

A. (۸۹)خرداد  (55/0دهد. ) میهنی( جدایی جغرافیایی رخ می هم -زایی )دگرمیهنی در گونه 

B. غیرتصرادفی( باشرند.    -هرا در آن )تصرادفی   زشلازم است آمیکه جمعیتی در حال تعادل باشد،  برای آن

 (۸۹)شهریور  (55/0)

C. درون ژنی( رخ دهد، در این صرورت برر تروالی محصرول ژن، اثرری       -های )بین ژنی  اگر جهش در توالی

 (۸۹)شهریور  (55/0نخواهد گااشت. )

D. غیرخرواهری( مبادلره    -های )خرواهری  تن بین فامینک ز فامای ا اور(، قطعه در چلیپایی شدن )کراسینگ

 (۸۸)خرداد  (55/0شود. ) می

E. (55/0گیرند. ) تری دارد، بنابراین در یک گروه قرار می کوسه( خویشاوندی نزدیک -فین با )شیر کوهیدل 

 (۸۸)شهریور  

F. ( ،در زنجیره بتای هموگلوبین طبیعی، رمز مربو  به ششمین آمینواسیدCTT - CAT .است )(55/0)  

 (۸۸)دی  

G. (55/0)دگرمیهنی( است.  -میهنی زایی )هم پلوئیدی[ مثال خوبی از گونه گیاهان چندلادی ]پلی پیدایش 

 (۰۰۱۱)خرداد  

H. متفراوت( باشرند،    -هرای )مشرابه   شده حاوی دگرره  مبادلهاور[ اگر قطعات  در چلیپایی شدن ]کراسینگ

 (۰۰۱۱)شهریور  (55/0)شود.  نوترکیبی ایجاد می

I.  اگر گیاه گل مغربی چارلاد(n4بتواند خود للاحی انجام دهد، گیاهی که از آن ایجاد می ) نرازا(   -شود، )زایا

 (۰۰۱۰)شهریور    (55/0)است. 

J. هرایی برا عردد     تواند به تشرکیل گامرت   تلسیم دوم( کاستمان، می -ها در )تلسیم اول تن جدانشدن فام

 (۰۰۱۰)دی   (55/0)تنی طبیعی منجر شود.  فام

K. (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)های کوچک اثر دارد.  میهنی( در جمعیت هم -)دگرمیهنیزایی  رانش ژن در گونه 

 دلیل علمی بیاورید. . 4

Aهای قرمز با افراد با ژن نمود انگل مالاریا در گلبول S
Hb Hb (۰۰۱۱)خرداد  (55/0میرد. ) می 

 اصطلاحات زیر را تعریف کنید. . 5

A. ( :5/0ساختار آنالوگ  )  (۸۹)خرداد 

B. ( :5/0جهش )  (۰۰۱۱)خرداد 

C. ( :5/0خزانه ژنی جمعیت  )  (۰۰۱۰)خرداد 

 (۸۹)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) در مورد تغییر در مادۀ وراثتی جانداران به پرسش . 6

A.    ،اگر رمز یک آمینواسید به رمز دیگری برای همان آمینواسید تبدیل شود و تاثیری بر پرروتئین نگراارد

 (55/0نوع جهش جانشینی رخ داده است؟ )چه 
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B. (55/0تن )کروموزوم( غیرجنسی است؟ ) ای انسان شامل چند فام ژنگان )ژنوم( هسته 

C. چرا انگل بیماری مالاریا در افرادی با ژن نمودA S
Hb Hb (۸۹)خرداد  (5/0تواند باعث بیماری شود؟ ) نمی 

 (۸۹)شهریور  (55/1در اطلاعات وراثتی پاس  دهید. ) به سؤالات زیر درباره تغییر . 7

A.        اگر در جهش جانشینی رمز یک آمینواسید به رمز پایان ترجمره تبردیل شرود، در ایرن صرورت طرول

 (55/0کند؟ ) پپتید حاصل از آن، چه تغییری می پلی

B. (55/0تواند بر ملدار ساخت پروتئین موثر باشد؟ ) هایی از ژن می جهش در چه توالی 

C. (55/0شود؟ ) زای فیزیکی نام ببرید که باعث تشکیل دوپار )دیمر( تیمین می عامل جهش یک 

D. های قرمز افراد با ژن نمود ناخالص گویچهA S
Hb Hb (55/0شوند؟ ) شکل می چه زمانی داسی 

E. (55/0دهد؟ ) زایی جدایی جغرافیایی رخ می در کدام گونه 

ها را مشخص کنیرد و در برگره    ارتبا  دارد. آن« B»های ستون  با یکی از عبارت« A»هریک از موارد ستون  . 8

 (۸۹)دی  (1پاس  نامه بنویسید. )

«A» «B» 

A. تن )کروموزوم( الف( ناهنجاری ساختاری در فام های قرمز داسی شکل کم خونی ناشی از گویچه 

B. ب( جهش ارثی نشانگان داون 

C. جانشینی ( جهش  ها( ها )کامه جهش در گامت 

D. د( جهش خاموش واژگونی 

 تن )کروموزوم( هر( ناهنجاری عددی در فام 

 (۸۹)دی  (1ها پاس  دهید. ) ها و گونه به سؤالات زیر درباره تغییر در جمعیت . 9

A. شرود؟   ای، باعث بلای جمعیت انسان در مناطق مالاریاخیز نسبت بره سرایر منراطق مری     وجود چه دگره

(55/0) 

B.  های مختلفری سرازش پیردا     برای پاس  به یک نیاز، جانداران به روش دهند، که نشان میبه ساختارهایی

 (55/0گویند؟ ) اند، چه می کرده

C. (55/0دهد؟ ) زایی، جدایی جغرافیایی رخ می در کدام گونه 

D. (55/0شود؟ ) چه عاملی باعث ایجاد گیاهان چندلادی )پلی پلوییدی( می 

E. (۸۸)خرداد  (75/0معنا را تعریف کنید. ) جهش بی 

 (۸۸)خرداد  (55/1های زیر پاس  دهید. ) . در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش10

A. (55/0تنی )کروموزومی( آگاه شوند؟ ) های فام توانند از وجود ناهنجاری شناسان چگونه می زیست 

B. (55/0زای شیمیایی نام ببرند که در دود سیگار وجود دارد؟ ) یک عامل جهش 

C. (55/0ها، رویدادهای تصادفی نلش دارند؟ ) زننده تعادل جمعیت عامل برهم در کدام 

D. (55/0شکل، به بیماری مالاریا ملاوم است؟ ) کدام ژن نمود بیماری کم خونی داسی 

E. ( .55/0یک مثال برای ساختارهای وستیجیال بنویسید) 

 

33 



 

 

 

رم
چها

ل 
ص

 ف

34 

 (۸۸)شهریور  (5/1دهید. )های زیر پاس   در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش . 11

A. (55/0شوند جمعیت از حال تعادل خار  شود، دو مورد نام ببرید. ) از عواملی که باعث می 

B. خونی داسی در جهان، فراوانی دگره با مطالعه توزیع بیماری کمS
Hb  در چه مناطلی بسیار بیشتر از سایر

 (55/0مناطق است؟ )

C. های مختلفری سرازش پیردا     دهند، برای پاس  به یک نیاز، جانداران به روش نشان می به ساختارهایی که

 (55/0گویند؟ ) اند، چه می کرده

D. (55/0زایی را نام ببرید. ) انواع گونه 

E. (۸۸)دی  (5/0ها در نتیجه انتخاب طبیعی را بنویسید. ) ها به پادزیست علت ملاوم شدن باکتری 

F. (۸۸)دی   دهد؟ تعادل جمعیت را نشان می زننده شکل زیر کدام عامل برهم 

 

 

ارتبا  دارند. آنها را پیدا کنید « ب»با یکی از موارد ستون « الف»های ستون  . در جدول زیر، هر یک از عبارت15

 (۸۸)دی  (75/0نامه بنویسید. ) و در برگه پاس 

 «ب» «الف»

A. ساختارهای همتا1 ها ردپای تغییر گونه . 

B.  ساختارهای آنالوگ5 ساختاری متفاوتکار یکسان و طرح . 

C. ساختارهای وستیجال3 طرح ساختاری یکسان و کار متفاوت . 

های مرتبط به هم را در دو ستون مشخص  هایی در مورد انواع جهش آورده شده است. عبارتی . پرسش عبارت13

 (۰۰۱۱)خرداد  (5/0اضافه است(. )« ب»مورد در ستون  5کنید )

 «ب» ستون «الف»ستون 

A. جایی جابه -1 شود. در این نوع جهش رمز یک آمینواسید به رمز دیگر همان آمینواسید تبدیل می 

B. مضاعف شدگی -5 شود. تن به فام تن غیرهمتا منتلل می در این نوع جهش قسمتی از یک فام 

 خاموش -3 

 معنا بی -4 

 (۰۰۱۱)خرداد   (5/0جغرافیایی با یکدیگر ملایسه کنید. )میهنی و دگرمیهنی را از نظر جدایی  زایی هم . گونه14

 

 (۰۰۱۱)شهریور   (55/0دهد؟ ) ها را نشان می تن رو چه نوع ناهنجاری ساختار در فام شکل روبه . 15

 

 

 

 (۰۰۱۱)شهریور  (55/0دهد؟ ) . شکل زیر کدام عامل بر هم زننده تعادل در جمعیت را نشان می16
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 (۰۰۱۱)شهریور  به سؤالات زیر پاس  دهید. .17

A. (5/0های افزاینده رخ دهد، چه پیامدی دارد؟ ) اگر جهش در توالی  

B. (55/0نامند؟ ) شوند را چه می فرایندی که در آن افراد سازگارتر با محیط انتخاب می 

C.  چرا گیاه گل مغربیn4(5/0شود؟ ) ، یک گونه جدید محسوب می 

D. های قرمرز داسری، رمرز     خونی ناشی از گلبول ۀ بتای هموگلوبین در ارتبا  با کمهای زنجیر در ملایسۀ ژن

 (۰۰۱۱)دی  (  5/0ششمین آمینواسید چه تغییری پیدا کرده است؟ )

E. های تنظیمی است رخ دهد، چگونه بر ملدار محصرول ژن اثرر خواهرد     انداز که از توالی اگر جهش در راه

 (۰۰۱۱)دی  (1گااشت؟ )

 (5/0ها پاس  دهید. ) شود جمعیت از حال تعادل خار  شود، به پرسش با عواملی که سبب می. در ارتبا  18

 (۰۰۱۱)دی   

A. ( 55/0شود، چه نام دارد؟ ) ای بر اثر رویدادهای تصادفی می فرایندی که باعث تغییر فراوانی دگره 

B. ای  زیند و از فراوانی دگرره گ کدام یک از عوامل برهم زنندۀ تعادل جمعیت افراد سازگارتر با محیط را برمی

 ( 55/0کاهد؟ ) می

 (۰۰۱۰)خرداد  (1شکل: ) های قرمز داسی خونی ناشی از گویچه . در بیماری کم19

A. های سالم و تغییر شکل یافته، تفاوت این دو پروتئین را  دانشمندان با ملایسۀ آمینواسیدهای هموگلوبین

 ( 5/0را ذکر کنید.( )در کدام آمینواسیدها یافتند؟ )نام آمینواسیدها 

B. نمود ناخالص های قرمز افرادی با ژن گویچهA S
Hb Hb (5/0شوند؟ ) شکل می چه هنگامی داسی 

C. (۰۰۱۰)خرداد  (5/0پپتیدی ممکن است افزایش یابد؟ ) در چه صورت طول یک رشتۀ پلی 

 (۰۰۱۰)شهریور  (75/0دهید. )به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاس   . 50

A. شود احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یرا حتری صرفر شرود؟      در چه حالتی جهش جانشینی باعث می

(55/0 ) 

B. فراوانی دگرۀS
Hb ( 55/0در چه مناطلی در جهان بسیار بیشتر از سایر مناطق است؟) 

C.  (55/0جاندارانی کاربرد دارد؟ )تعریف ارنست مایر از گونه برای چه 

ارتبرا  منطلری دارد. ارتبرا     « ب»های ستون  با یکی از عبارت« الف». در جدول زیر هر یک از موارد ستون 51

  (5/0اضافه است( )« ب»های ستون  نامه بنویسید. )یکی از عبارت بین هر یک را پیدا کنید و در برگۀ پاس 

 (۰۰۱۰)شهریور   

 «ب» ستون «الف»ستون 

A. ساختار وستیجیال -1 دست انسان و بالۀ دلفین 

B. ساختار همتا -5 بال کبوتر و بال پروانه 

 ساختار آنالوگ -3 
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 (۰۰۱۰)دی  (5/0های زیر پاس  دهید. ) قرمز داسی شکل به پرسش های خونی ناشی از گویچه . دربارۀ بیماری کم55

A.  (55/0در افراد مبتلا به این بیماری چه نام دارد؟ )ششمین آمینواسید زنجیرۀ بتای هموگلوبین 

B. (55/0شود؟ ) چه نوع جهش جانشینی باعث ایجاد این بیماری می 

 

 (۰۰۱۰)دی  (75/0. به سؤالات زیر دربارۀ تغییر در اطلاعات وراثتی پاس  دهید. )53

A. (5/0کند؟ ) دوپار )دیمر( تیمین چگونه همانندسازی دنا را با مشکل مواجه می 

B. های )کروماتیردهای( نوترکیرب    اور(، باعث ایجاد فامینک در چه صورتی پدیدۀ چلیپایی شدن )کراسینگ

 (55/0شود؟ ) می

C. شروند؟   هایی باعث ایجاد و افزایش تفاوت بین دو جمعیرت مری   زایی دگرمیهنی، وقوع چه پدیده در گونه

 )یک مورد( 

 (۰۰۱۱)خرداد  (1ر پاس  دهید. )های زی . در مورد تغییر در اطلاعات وراثتی به پرسش54

A. ( 55/0جایی شود؟ چرا؟ ) تواند دچار جهش جابه تن داشته باشد، آیا می اگر جانداری فلط یک فام 

B. جهش و انتخاب طبیعی چه اثری بر گوناگونی افراد در یک جمعیت دارند؟ 

C. دهنرد؟   ها را نشان مری  هیک از شواهد تغییر گون اند، کدام های گیاهان به دام افتاده حشراتی که در رزین

(55/0) 

D. نمود  های نوترکیب فردی با ژن انواع گامتAaBb اور( را بنویسید. ) پس از چلیپایی شدن )کراسینگA  و

B ( ).(۰۰۱۱)خرداد  (5/0روی یک کروموزوم قرار دارند 
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 پاس  فصل چهارم: 

1 . 

A :درست / B :درست / C :نادرست / D :نادرست / E :نادرست / F : نادرسرت / G : درسرت / H : درسرت / I :

 نادرست: K / درست: J / نادرست

5 . 

A :بنزوپیرن / B :ای رانش دگره / C :خزانه ژنی / D :ژنوم / E :زایا / F :میوزی / G: S S
Hb Hb/ H : زیسرتا / I :

 خویشاوندی  : K / نمودها ژن: J / خاموش

3  . 

A :دگرمیهنی / B :تصادفی / C :بین ژنی / D :غیرخواهری / E : شیر کروهی / F :CTT / G : میهنری  هرم / H :

 : دگرمیهنی K / : تلسیم دومJ / : زایاI / متفاوت

4  . 

 میرد. شوند و انگل می می  ها داسی شکل کند، آن ها را آلوده می چون وقتی انگل گویچه

5 . 

A : ،نامند. ساختارهای آنالوگ میساختارهایی را که کار یکسان اما طرح متفاوت دارند 

B :نامند. تغییر ماندگار در نوکلئوتیدهای مادۀ و راثتی را جهش می 

C :گویند.   های ژنی افراد یک جمعیت را خزانه ژنی آن جمعیت می های موجود در همۀ جایگاه مجموع همۀ دگره 

6. 

Aجهش خاموش : / Bتن )کروموزوم( غیر جنسی : فام / Cکنرد، شرکل    ها را آلوده مری  یچه: چون وقتی این گو

 میرد. شود و انگل می شکل می ها داسی آن

7. 

Aپپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شد : پلی / Bهای تنظیمری ژن یرا راه انرداز یرا افزاینرده      : توالی / C  پرترو :

 زایی دگر میهنی : گونهE / : ملدار اکسیژن محیط کم باشدD / فرابنفش

8 . 

A  :- جهش جانشینی / Bترن  ناهنجاری عددی در فرام  -: هر / Cجهرش ارثری   -: ب / D ناهنجراری   -: الرف

 تن ساختاری در فام

9. 

A :S
Hb  /Bساختارهای آنالوگ : / Cزایی دگر میهنی : گونه / Dخطای میوزی : / E  اگر جهش جانشینی رمرز :

پپتید حاصل از آن، کوتاه خواهد شرد. بره ایرن جهرش      یک آمینواسید را به رمز پایان ترجمه تبدیل کند، پلی

 گویند. معنا می بی

10  . 

Aبا مشاهده کاریوتیپ : / Bبنزوپیرن : / Cای : رانش دگره / D :A S
Hb Hb / Eبلایای پا در لگن مار پیتون : 
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11. 

Aطبیعیای، شارش ژن، آمیزش غیر تصادفی، انتخاب  : جهش، رانش دگره / B     در منراطلی کره مالاریرا شرایع :

های غیر ملاوم بر اثر  : باکتریE / زایی دگرمیهنی زایی هم میهنی و گونه : گونهD / : ساختارهای آنالوگCاست. 

شوند و به تدریج همه جمعیت را بره خرود اختصراص     های ملاوم تکثیر می روند و باکتری ها از بین می پادزیست

 ای : رانش دگرهF / یابد. معیت از غیرملاوم به ملاوم تغییر میدهند؛ در نتیجه ج می

15  . 

A :3ساختارهای وستیجال . / B :5ساختارهای آنالوگ . / C :1ساختارهای همتا . 

13  .  

A :3- خاموش / B :1- جایی جابه 

14  . 

جردایی جغرافیرایی رخ   میهنری در آن   زایی هم دهد و گونه زایی دگرمیهنی درآن جدایی جغرافیایی رخ می گونه

 دهد. نمی

15  . 

 شدگی مضاعف

16  . 

 ای رانش دگره

17  . 

A گاارد. آن تأثیر می« ملدار»: این جهش بر توالی پروتئین اثری نخواهد داشت بلکه بر  

Bانتخاب طبیعی : 

C زیرا این گیاه، با جمعیت نیایی خود که :n2 تواند آمیزش کند.  بودند نمی 

D نوکلئوتید :A  به جایT .قرار گرفته است 

E :تر تبدیل کند و با اثر بر میزان رونویسی از ژن، محصرول آن   تر و یا ضعیف اندازی قوی ممکن است آن را به راه

 را نیز بیشتر و یا کمتر کند. 

18. 

A :ای رانش دگره / Bانتخاب طبیعی : 
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19  . 

A به جای گلوتامیک اسید: والین / Bشوند که ملدار اکسیژن محیط کم باشرد.  : فلط هنگامی داسی شکل می / 

C تبدیل کند که در این صرورت پلری    ترجمه: در صورتی که جهش جانشینی، کدون پایان را به یک کدون قابل

 پپتید حاصل از آن بلندتر خواهد شد.

50 . 

A :هد.جهش در جایی دور از جایگاه فعال رخ د / Bفراوانی دگرۀ :S
Hb      ،در مناطلی کره مالاریرا شرایع اسرت

 : برای جاندارانی کاربرد دارد که تولیدمثل جنسی دارند. C / بسیار بیشتر از سایر مناطق است.

51  . 

A :5 ساختار همتا / B :3 ساختار آنالوگ 

55 . 

Aوالین : / Bجهش دگرمعنا : 

53. 

A عملکرد آنزیم دنابسپارازدر  اختلال: با ایجاد / B   جهش، نوترکیبی، انتخاب طبیعی و رانرش ژن )در جمعیرت :

ژن )در جمعیرت جداشرده    ی، انتخاب طبیعری و رانرش  : جهش، نوترکیبC / جدا شده کوچک( )ذکر یک مورد(

 کوچک( )ذکر یک مورد(

54. 

Aشود.منتلل  تن همان فامتواند به بخش دیگری از  : بله، چون می / B شرود.   گوناگونی می افزایش: جهش باعث

 D :Ab - aB / ها : سنگوارهC / دهد. می کاهشانتخاب طبیعی گونگونی را 
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 فصل پنجم: از ماده به انرژی
 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلهای زیر را  درستی یا نادرستی هریک از عبارت . 1

A.  ساخته شدنATP  در زنجیره انتلال الکترون در راکیزه )میتوکندری(، از نوع ساخته

 (۸۹)شهریور  (55/0در سطح پیش ماده است. ) ATPشدن 

B. (۸۹)دی  (55/0یابد. ) اکسایش میشود و در آنجا  پیرووات از طریق انتشار وارد راکیزه )میتوکندری( می 

C. (۸۸)خرداد  (55/0شود. ) راکیزه )میتوکندری( همراه با یاخته و نیز مستلل از آن تلسیم می 

D.  اگرATP (۸۸)دی  (55/0شوند. ) های درگیر در قندکافت و چرخه کربس مهار می زیاد باشد، آنزیم 

E. (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)کز است. ای، قندکافت و به معنی تجزیه گلو اولین مرحلۀ تنفس یاخته 

F. (۰۰۱۱)دی  (55/0)شود.  در تخمیر الکلی، پیرووات حاصل از قندکافت ابتدا به اتانال تبدیل می 

G. (55/0)شود.  ای انجام می باره، بلکه به صورت مرحله تجزیه گلوکز در قندکافت، نه به صورت یک 

 (۰۰۱۰)شهریور  

H.  .(۰۰۱۰)دی  (55/0)در فرایند تخمیر، راکیزه )میتوکندری( و در نتیجه زنجیره انتلال الکترون نلشی ندارد 

I.  در زنجیره انتلال الکترون میتوکندری، تولیدATP  گیررد.  و آب در بخش داخلی میتوکندری صورت مری 

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)

 ت مناسب پر کنید.های زیر جای خالی را با کلما در هر یک از عبارت . 5

A.  (۸۹)شهریور  (55/0)است.  ...................................ورآمدن خمیر نان به علت انجام تخمیر 

B. های تامین  یکی از راهATP و انتلرال آن بره    ...................................ها، برداشت فسرفات از مولکرول    در ماهیچه

ADP ( .55/0است  )  (۸۹)دی 

C.  برریم.   هرا بهرره مری    انواعی از تخمیرند که در صنایع متفاوت از آن ...................................تخمیر الکلی و تخمیر

 (۸۸)خرداد  (55/0)

D.  ،ضروری است و اگرر نباشرد قنردکافت     ...................................در تخمیر الکلی و لاکتیکی، برای تداوم قندکافت

 ود. ش متوقف می

E. های ساخته شدن  یکی از روشATP ،................................... (55/0شود. ) است که در سبزدیسه انجام می 

 (۰۰۱۱)خرداد  

F.  روش ساختنATP  (۰۰۱۱)شهریور  ( 55/0است. ) ...................................به کمک کراتین فسفات، ساخته شدن 

G.  در مولکولATP (55/0نامند. ) می ...................................، باز آلی آدنین و قند پنج کربنۀ ریبوز را با هم 

 (۰۰۱۰)خرداد  

H. (۰۰۱۰)شهریور  (55/0است. ) ...................................ها، مولکول  شکل رایج و قابل استفادۀ انرژی در یاخته 

I. ها( برای ملابله با اثر سمی موادی مانند یرون اکسرید، بره ترکیبرات      ها )میتوکندری راکیزه................................... 

 (۰۰۱۰)دی  (  55/0اند. ) وابسته

J.  (۰۰۱۱)خرداد  (  55/0است. ) ...................................در تخمیر لاکتیکی، آخرین پایرنده الکترون نوعی مادۀ آلی 

 نامه بنویسید. های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاس  در هر یک از عبارت. 3

A. شود، مولکول حامل الکترون که در قندکافت تشکیل می(NADH FADH  (۸۸)خرداد  است. 2(

B. چرخه کربس( مولکول  -های )زنجیره انتلال الکترون  طی واکنشNADH (۸۸)دی  آید. به وجود می 

C.  ( 55/0شود. ) انتشار تسهیل شده( وارد راکیزه می -پیرووات حاصل از قندکافت از طریق )انتلال فعال 

 (۰۰۱۱)خرداد  
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D. ( برای تداوم قندکافتNADH -NADضروری است و اگر نباشد قندکافت متوقف می ) ( .55/0شود ) 

 (۰۰۱۱)دی  

E.  واکنش تبدیلNAD  بهNADH  (۰۰۱۱)دی  (55/0اکسایشی( است. ) -از نوع )کاهشی 

F.  های  لاکتیکی(، پایرندۀ الکترون -در تخمیر )الکلیNADH .( 55/0)، مولکول پیرووات است 

 (۰۰۱۰)شهریور  

G.  اگر ملدارATP  در یاخته کم وADP های درگیر در قندکافت و چرخه کرربس )مهرار   زیاد باشد، آنزیم- 

 (۰۰۱۰)دی  (  55/0د. )نشو فعال( می

H. های پر انرژی  در زنجیرۀ انتلال الکترون راکیزه، الکترونFADH2   دو( پمرپ   -، انررژی لازم بررای )سره

 (۰۰۱۱)خرداد  ( 55/0کنند. ) پروتون را فراهم می

 (۸۹)خرداد  (5های زیر پاس  دهید. ) به پرسش از ماده به انرژیدر مورد  . 4

A.  ساخته شدن نوریATP (55/0شود؟ ) در کدام قسمت سلول انجام می 

B.  کربن دی اکسیدپیرووات در راکیزه )میتوکندری( با از دست دادن یک(CO به چه مولکرولی تبردیل    2(

 (55/0شود؟ ) می

C. (55/0شوند را بنویسید. ) نام دو مولکول حامل الکترون که در چرخۀ کربس تشکیل می 

D. ( 55/0زنجیره انتلال الکترون در چه بخشی از راکیزه قرار دارد؟) 

E.  (55/0کنند؟ ) های آزاد مشکل ایجاد می رادیکالچه عواملی در عملکرد راکیزه درخنثی سازی 

F. (55/0شود؟ ) مونواکسید کربن سبب توقف کدام واکنش زنجیره انتلال الکترون می 

 (۸۹)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) در مورد زیستن مستلل از اکسیژن به پرسش . 5

A. (55/0ای هوازی و تخمیر چیست؟ ) نام مرحله مشترک بین تنفس یاخته 

B. ( 55/0ورآمدن نان به علت انجام چه نوع تخمیری است؟) 

 (۸۹)شهریور  به سؤالات زیر درباره از ماده به انرژی پاس  دهید. . 6

A. (55/0شود؟ ) قندکافت در کدام قسمت یاخته انجام می 

B. (55/0شوند؟ ) هایی تشکیل می طی فرآیند تبدیل پیرووات به بنیان استیل چه مولکول 

C. ای ز تنفس یاختهای ا در چه مرحلهFADH2 (55/0شود؟ ) ساخته می 

D. (55/0شود؟ ) ای تبدیل می ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، پیرووات به چه ماده در فعالیت شدید ماهیچه 

E. (55/0ها و سبزیجات چه نلشی در حفظ سلامت بدن دارند؟) موجود در میوه هایکاروتنوئید 

F.  انتلال الکترون بهیک ترکیب که با مهارO2  شرود را بنویسرید.    باعث توقف زنجیره انتلال الکترون مری

(55/0) 

 (۸۹)دی  (5/1به سؤالات زیر درباره از ماده به انرژی پاس  دهید. ) . 7

A. شود؟ های متفاوت چرخه کربس، چه مولکول گازی آزاد و چه مولکولی بازسازی می طی واکنش 

B. هرا بررای    ها به فضای بین دو غشراء، تنهرا راه پریش روی آن    یرۀ انتلال الکترون، با ورود پروتوندر زنج

 (55/0برگشتن به بخش داخلی چیست؟ )

C. (55/0کنند؟ ) های بدن انسان به طور معمول از چه منابعی برای تامین انرژی استفاده می یاخته 

D. (55/0بدن نلش دارند؟ )ها و سبزیجات در حفظ سلامتی  چرا خوردن میوه 
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 (۸۹)دی  (5/0با توجه به شکل به سؤالات زیر پاس  دهید. ) . 8

A. (55/0دهد؟ ) شکل ملابل چه نوع تخمیری را نشان می  

B. ( 55/0( را بنویسید. )1نام ماده مشخص شده)  

 

 

 (۸۸)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) به پرسش ATPهای ساخته شدن  در مورد روش . 9

A.  در روش ساخته شدنATP (55/0ها، مولکول پیش ماده چیست؟ ) در سطح پیش ماده در ماهیچه 

B.  ساخته شدن اکسایشیATP (55/0شود؟ ) در کدام قسمت یاخته انجام می 

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید. . در مورد از ماده به انرژی به پرسش10

A.  گلیکولیز( باید انجام شوند، تا مولکرول گلروکز بره    در تنفس هوازی، چه فرایندهایی علاوه بر قندکافت(

 (55/0تجزیه شود؟ ) CO2های مولکول

B. خورده بودن آن چه ارزشری بررای یاختره     ای، چین با توجه به نلش غشای درونی راکیزه درتنفس یاخته

 (55/0دارد؟ )

C. (5/0د تنفس هوازی وجود دارد؟ )های آزاد از اکسیژن در فرآین چگونه امکان تشکیل رادیکال 

 (۸۸)خرداد  (75/0های زیر پاس  دهید. ) به پرسش . 11

A.  ملدارATP   تولید شده در ازای تجزیه کامل گلوکز در بهترین شرایط در یاخته یوکاریوت، حداکثر چنرد

ATP ( 55/0است؟) 

B. (55/0هوازی چیست؟ ) مرحله مشترک بین تنفس هوازی و بی 

 (۸۸)شهریور  های زیر پاس  دهید. ماده به انرژی به پرسش. در مورد از 15

A.  نام کاملATP (55/0ها است، را بنویسید. ) که شکل رایج و قابل استفاده انرژی در یاخته 

B. (55/0شود؟ ) در چرخه کربس، چگونه مولکولی شش کربنی، ایجاد می 

C. (55/0شوند؟ ) فضای بین دو غشاء پمپ می ها در چند محل از بخش داخلی به در زنجیره انتلال الکترون، پروتون 

D. (55/0) کند؟ در تخمیر الکلی، اتانال چگونه اتانول را ایجاد می 

E. (55/0) شود؟ ای می سیانید چگونه باعث توقف تنفس یاخته 

 (۸۸)شهریور  (75/0های زیر پاس  دهید. ) . به پرسش13

A. ها بیشتر باشرد، چره    از سرعت مبارزه با آنها  های آزاد در راکیزه اگر به هر علت سرعت تشکیل رادیکال

 افتد؟ اتفاقی می

B. تواند مستلل از هسته عمل کنرد؟   ای نمی چرا راکیزه )میتوکندری( برای انجام نلش خود در تنفس یاخته

 (۸۸)دی  (5/0)

 (۸۸)دی  های زیر پاس  دهید. . در مورد تنفس هوازی به پرسش14

A. اولینCO2 (55/0شود؟ ) تولیدی، طی کدام مرحله آزاد می 

B.  ،های متراکم شده در فضای بین دو غشای راکیزه تمایرل   پروتون بر چه اساسیدر زنجیره انتلال الکترون

 (55/0دارند به بخش داخلی برگردند؟ )
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 (۰۰۱۱)خرداد  (75/0. به سؤالات زیر در رابطه با تأمین انرژی از ماده پاس  دهید. )15

A.  (55/0شود؟ ) افزوده شدن یک فسفات به آدنوزین چه مولکولی تشکیل میبا 

B. هرای   انرژی حاصل از تجزیۀ مولکول گلوکز در قندکافت و چرخۀ کربس، صرف ساخته شدن کدام مولکول

 (5/0شود؟ ) حامل الکترون می

 (۰۰۱۱)خرداد  دهید. . به سؤالات زیر در رابطه با زنجیرۀ انتلال الکترون در راکیزه )میتوکندری( پاس 16

A. (55/0شوند؟ ) های اکسید ایجادشده در این زنجیره برای تشکیل چه مولکولی استفاده می یون 

B. (55/0گردند؟ ) خش داخلی راکیزه برمیشا راکیزه، توسط چه پروتئینی به بهای فضای بین دو غ پروتون 

C. (۰۰۱۱)خرداد  (5/0شود؟ ) در فرآیند تخمیر الکلی، اتانول چگونه از اتانال ایجاد می 

های مرتبط به هرم را در دو   آورده شده است. عبارت« از ماده به انرژی»هایی در مورد  . در این پرسش عبارت17

 (۰۰۱۱)شهریور  (1اضافه است(. )« ب»ستون مشخص کنید. )یک مورد در ستون 

 «ستون ب» «ستون الف»

A.  گلوکز1 است.پایرنده نهایی الکترون در زنجیره انتلال الکترون . 

B. آنزیم 5 های نوکلئوتیددار در چرخه کربس است. یکی از مولکول .ATPساز 

C.  مجموعه پروتئینی که انرژی مورد نیاز برای تشکیلATP  ازADP  و گروه

 کند. فسفات فراهم را می
3.FADH2 

D. های یوکاریوت،  در ازای تجربه کامل این مولکول در بهترین شرایط، در یاخته

 شود. تولید می ATP30حداکثر 
 . اکسیژن مولکولی4

 آب .5 

ها، اگر اکسیژن کافی نباشد، پیرووات حاصل از قندکافت چگونه به لاکتات تبردیل   . در فعالیت شدید ماهیچه18

 (5/0شود؟ ) می

 (۰۰۱۱)دی  (75/0های زیر پاس  دهید. ) ای به پرسش تنفس یاخته. در ارتبا  با 19

A. ( کجا است؟ )(55/0در یاختۀ یوکاریوتی محل انجام قندکافت )گلیکولیز 

B. ( 55/0حاصل اکسایش پیرووات کدام ماده است؟) 

C. دهد، چند اتم کربن به صورت مولکول های متفاوتی که در چرخۀ کربس رخ می در طی واکنشCO2  آزاد

 (55/0شود؟ ) می

 (۰۰۱۱)دی  (  75/0های زیر پاس  دهید. ) . در مورد زنجیره انتلال الکترون در راکیزه )میتوکندری( به پرسش50

A. ( 55/0این زنجیره در کدام بخش راکیزه قرار دارد؟ ) 

B. (5/0وابسته است؟ )های چرخۀ کربس  های پرانرژی کدام فراورده عملکرد این زنجیره به الکترون 
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 (۰۰۱۱)دی  (5/0های زیر پاس  دهید. ) . با توجه به شکل به پرسش51

A. (55/0دهد؟ ) ملابل چه نوع تخمیری را نشان می شکل  

B. ( .55/0نام مادۀ مشخص شده با علامت سؤال را بنویسید) 

 

 

 

 

 های زیر پاس  دهید. . در مورد تامین انرژی به پرسش55

A.  در قندکافت ]گلیکولیز[، از گلوکز وATP(55/0شود؟ ) ، چه قندی ایجاد می 

B.  ساخته شدنATP ( 5/0شود؟ ) در قندکافت با کدام روش انجام می 

C.    آیرد؟   در اکسایش پیرووات، در هنگام تشکیل بنیان استیل کدام مولکول حامل الکترون بره وجرود مری

(55/0 ) 

 (۰۰۱۰)خرداد  (5/0ال الکترون در راکیزه ]میتوکندری[ است. ). شکل ملابل مربو  به زنجیرۀ انتل53

A. یون پروتون( های هاHدر چند محل از زنجیرۀ انتلال الکترون پمپ می )   شوند؟ 

B.  (55/0مشخص شده است، چیست؟ ) 1مجموعه پروتئینی که با شماره 

C.  (55/0؟ )مربو  به کدام یک از فضاهای راکیزه است 5شمارۀ 

 

 

 (۰۰۱۰)خرداد  (5/0های زیر پاس  دهید. ) . در ارتبا  با فرایند تخمیر به پرسش54

A. (55/0شود؟ ) در تخمیر الکلی، پیرووات حاصل از قندکافت، چگونه به اتانال تبدیل می 

B. های  گیرندۀ الکترونNADH ( 55/0در تخمیر لاکتیکی چه مولکولی است؟) 

 (۰۰۱۰)شهریور  های زیر پاس  دهید. به پرسشای  . دربارۀ تنفس یاخته55

A. ( 55/0) ای هوازی را بنویسید. های حامل الکترون تولیدشده در تنفس یاخته مولکول 

B. (55/0)کنند؟  ، انرژی مورد نیاز خود را از چه منابعی تأمین میبه طور معمولها  های بدن انسان یاخته 

 (۰۰۱۰)دی  (1س  دهید. )های زیر پا ای به پرسش . دربارۀ تنفس یاخته56

A. (55/0سازی را انجام دهد؟ ) تواند پروتئین چرا راکیزه )میتوکندری( می 

B. های آنزیمی که در آن استیل کوآنزیم  نام مجموعه واکنشA (55/0یابد، چیست؟ ) اکسایش می 

C.  چگونه انرژی مورد نیاز آنزیمATP ساز، برای تشکیلATP (5/0شود؟ ) فراهم می 
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 ( 5/0دهد. با توجه به شکل به سؤالات زیر پاس  دهید. ) . شکل زیر مراحل قندکافت )گلیکولیز( را نشان می57

 (۰۰۱۰)دی   

A. در کدام مرحلهNAD یابد؟   کاهش می 

B.  چیست؟ « الف»نام مولکول 

 

 

 

 

 

 

 

 (۰۰۱۱)خرداد  های ساخته شدن آن به پرسش های زیر پاس  دهید.   و روش ATP. در مورد 58

A. تواند استفاده شود یا رنا؟  این مولکول با از دست دادن دو فسفات، به عنوان واحد سازندۀ مولکول دنا می

(55/0 ) 

B. ( 55/0در این مولکول، باز آلی آدنین با حللۀ چند ضلعی خود به قند متصل شده است؟) 

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/1های زیر پاس  دهید. ) ای به پرسش مورد تنفس یاخته. در 59

A. یابد، چه نام دارد؟ به چره   براساس مراحل قندکافت )گلیکولیز( در کتاب درسی، مولکولی که اکسایش می

 (55/0شود؟ ) مولکولی تبدیل می

B.  هرا،   در زنجیرۀ انتلال الکترون راکیزه، به دنبال پمپ کردن پروترونpH  قسرمت راکیرزه کراهش     کردام

 (55/0یابد؟ ) می

C. کند؟ های آزاد مشکل ایجاد می سازی رادیکال ها، در عملکرد راکیزه برای خنثی نلص کدام ژن 
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 پاس  فصل پنجم:

1  . 

Aنادرست : / Bنادرست : / Cدرست : / Dدرست : / Eدرست : / Fدرست : / Gدرست : / Hدرست : / Iدرست : 

5 . 

Aالکلی : / B: کراتین فسفات / Cلاکتیکی : / D :NAD / Eساخته شدن نوری : / F  در سطح پریش مراده : / 

Gآدنوزین : / H( آدنوزین تری فسفات :ATP) / I)پاداکسنده )آنتی اکسیدان : / J :3   کربنه 

3  . 

A :NADH / Bچرخه کربس : / Cانتلال فعال : / D :NAD / Eکاهشی : / Fلاکتیکی : / Gفعال : / Hدو :  

4.  

A)سبزدیسه )کلروپلاست : / Bبنیان استیل : / C :FADH2 / D (میتوکندری): غشای درونی راکیزه / E الکل :

 به اکسیژنها  : واکنش مربو  به انتلال الکترونF / های ژنی و انواعی از نلص

5. 

A)قندکافت )گلیکولیز : / Bتخمیر الکلی : 

6. 

Aماده زمینه سیتوپلاسم : / B کربن دی اکسید و :NADH / Cچرخه کربس : / Dلاکتات : / E  کاروتنوئیرد در :

هرای بردن    تیجه تخریب بافتهای زیستی و در ن ها بر مولکول های آزاد مانع از اثر تخریبی آن واکنش با رادیکال

 : سیانید یا مونواکسید کربنF وند. /ش می

7.  

A :CO2 شود. آزاد و مولکول چهار کربنی بازسازی می / B آنزیم :ATP ساز / C گلوکز و ذخیره قندی کبرد : / 

Dهایی مانند کاروتنوئیدها هستند. : این مواد غاایی دارای پاداکسنده 

8 . 

Aتخمیر الکلی : / Bاتانول : 

9. 

Aکراتین فسفات : / B)راکیزه )میتوکندری : 

10  . 

Aاکسایش پیرووات و چرخه کربس : 

Bانجامد. های انتلال الکترون می ها به افزایش سطح و در نتیجه امکان وجود بیشتر زنجیره خوردگی : چین 

Cشوند، بلکه به صرورت رادیکرال آزاد    ها وارد واکنش تشکیل آب نمی آید که درصدی از اکسیژن : گاه پیش می

 آیند.   در می
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11. 

A :30 ATP / Bگلیکولیز : 

15. 

Aآدنوزین تری فسفات : / B در این چرخه، ضمن ترکیب استیل کوآنزیم :A  یا مولکولی چهارکربنی، کوآنزیمA 

اترانول   NADHهرای   : اتانال با گررفتن الکتررون  D / : سه محلC / شود. جدا و مولکولی شش کربنی ایجاد می

را مهرار و در نتیجره باعرث توقرف      O2ها به : سیانید واکنش نهایی مربو  به انتلال الکترونE / کند. ایجاد می

 شود. زنجیره انتلال الکترون می

13. 

A :در نتیجه یاخته هرم  کنند و آن را تخریب مییابند  های آزاد در راکیزه تجمع می در چنین شرایطی، رادیکال ،

 شود.  تخریب می

Bها در هسته قرار  های آن هایی وابسته است که ژن ای به پروتئین : راکیزه برای انجام نلش خود در تنفس یاخته

 شوند.   ته میهای سیتوپلاسمی ساخ دارند و به وسیله رناتن

14. 

Aاکسایش پیرووات : / Bبر اساس شیب غلظت : 

15. 

A :AMP یا آدنوزین مونوفسفات / B :NADH  وFADH2   

16  . 

Aآب : / B آنزیم :ATP ساز / Cهای  : اتانال با گرفتن الکترونNADH کند. اتانول ایجاد می 

17  . 

A: 4اکسیژن مولکولی . / B: 3.FADH2 / C: 5 آنزیم .ATPساز / D :1گلوکز . 

18. 

A :های  شود، بلکه با گرفتن الکترون پیروات حاصل از قند کافت وارد راکیزه نمیNADH     بره لاکترات تبردیل

 شود.  می

19. 

Aماده زمینه سیتوپلاسم : / Bبنیان استیل : / Cدو مولکول : 

50. 

A :در غشای درونی راکیزه / B :NADH وFADH2   

51  . 

Aتخمیر لاکتیکی : / Bلاکتات : 
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55 . 

Aفروکتوز دو فسفاته : / Bبه روش ساخته شدن در سطح پیش ماده : / C :NADH   

53. 

Aسه محل : / B آنزیم  - 1: شمارهATP ساز / C فضای بین دو غشا -5: شماره 

54. 

Aبا از دست دادن :CO2 / Bیرووات: پ 

55. 

A :NADH وFADH2 / B (گلیکوژن): گلوکز و ذخیرۀ قندی کبد  

56. 

A    راکیزه )میتوکندری( دنای مستلل از هسته و ردنراتنن مخصروص بره خرود را دارد : / B  چرخره کرربس : / C :

و  ADPاز  ATPنیراز بررای تشرکیل     گارند و انرژی مورد دارد، میها از کانالی که در این مجموعه قرار  پروتون

 شود. گروه فسفات فراهم می

57. 

A( 3: مرحله) / Bاسید دو فسفاته : 

58. 

A( رنا :RNA) / Bضلعی : پنج 

59. 

Aشرود   تبدیل مری  کربنی اسید دو فسفاته یا اسید سه که به کربنی فسفاته یا قند فسفاته : قند سه/ B  فضرای :

 های زنجیرۀ انتلال الکترون های مربو  به پروتئین : ژنC / دو غشابین 
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 فصل ششم: از انرژی به ماده
 های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. درستی یا نادرستی هر یک از عبارت . 1

A. هایی به نام ناقل الکترون به  با مولکول ها در غشای تیلاکوئید قرار دارند و فتوسیستم

 (۸۹)شهریور  (55/0شوند. ) هم مرتبط می

B. تثبیت کربن در گیاهانC4های میرانبرگ   های غلاف آوندی و سپس در یاخته در دو مرحله، ابتدا در یاخته

 (۸۹)دی  (55/0شود. ) انجام می

C.  (۸۸)خرداد  (55/0یک مرکز واکنش است. )هر فتوسیستم شامل آنتن گیرنده نور و 

D. (۸۸)شهریور  (55/0های اسفنجی تشکیل شده است. ) میانبرگ در بعضی گیاهان از یاخته 

E.  (55/0شود. ) ها در فضای درون تیلاکوئیدها می ، موجب تجمع پروتون5تجزیه نوری آب در فتوسیستم  

 (۸۸)دی  

F. ( .55/0محصول اولین واکنش چرخه کالوین یک مولکول پنج کربنی است  )  (۰۰۱۱)دی 

G. های کلروفیل  مرکز واکنش در فتوسیستم، شامل مولکولb     .است که در بستری پروتئینری قررار دارنرد

 (۰۰۱۰)شهریور  (55/0)

H. روبیسکو به طور اختصاصی باCO2 (۰۰۱۰)دی  (55/0)کند و تمایلی به اکسیژن ندارد.  عمل می 

I.  )بیشترین جاب سبزینۀ )کلروفیلa  نانومتر، کمتر از سبزینۀ  500تا  400در محدودۀb .(۰۰۱۱)خرداد  است 

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. در هر یک از عبارت . 5

A. هسرتند.   ................................... هرای  کنند، از براکتری  نیترات تبدیل می ساز که آمونیوم را به های نیترات باکتری

 (۸۹)شهریور  (55/0)

B. هرای شیمیوسرنتزکننده    کنند، از باکتری را به نیترات تبدیل می ...................................ساز که  های نیترات باکتری

 (۸۹)دی  (55/0هستند. )

C. را جبران  5در مرکز واکنش فتوسیستم  ...................................از تجزیه آب، کمبود الکترونی های حاصل  الکترون

 (۸۸)خرداد  (55/0) کنند. می

D. (۸۸)دی  (55/0است. ) ...................................های گوگردی منبع تامین الکترون  در باکتری 

E. بره هرم مررتبط     ...................................هرایی بره نرام     ها در غشای تیلاکوئید قرار دارند و با مولکول فتوسیستم

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0شوند. ) می

F. در گیاهانC4 هرای   هرا بره یاختره    هرای میرانبرگ از طریرق پلاسمودسرم     ، اسید چهارکربنی از یاختره

 (۰۰۱۱)شهریور  (55/0شود. ) منتلل می ...................................

G. کالوین در چرخۀCO2  ترکیب و مولکول شش کربنی ناپایرداری   ...................................با قندی پنج کربنی به نام

 (۰۰۱۰)شهریور  ( 55/0شود. ) تشکیل می

H. کننردۀ نرور انرد.     هرای جراب   دارند، اما دارای رنگیزه ...................................کنند،  هایی که فتوسنتز می باکتری

 (۰۰۱۰)دی  ( 55/0)

I. از پمپ پروتئینری زنجیرره انتلرال الکتررون تیلاکوئیرد عبرور        ...................................های خار  شده از  الکترون

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0کنند. ) می
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نامره   های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسر   در هریک از عبارت . 3

 بنویسید.

A.  (55/0شود. ) کربوکسیلازی( آنزیم روبیسکو مساعد می -نوری، وضعیت برای نلش )اکسیژنازیدر تنفس  

 (۸۹)خرداد  

B. هرای )شیمیوسرنتزکننده   ، از براکتری کننرد  ساز که آمونیوم را به نیترات تبدیل می های نیترات باکتری- 

 (۸۹)خرداد  (55/0زا( هستند. ) فتوسنتزکننده اکسیژن

C. (۸۹)شهریور  (55/0شود. ) شب( انجام می -تثبیت اولیه کربن در آناناس در )روز 

D. کلروفیل  ها، شامل مولکول مرکز واکنش فتوسیستم( هایa -  کلروفیلb  است که در بستری پروتئینری )

 (۸۹)دی  (55/0)قرار دارند. 

E. (۸۸)خرداد  (55/0)زا( هستند.  غیراکسیژن -زا های فتوسنتزکننده )اکسیژن تریها، جزء باک سیانوباکتری 

F.  به سبزینه یا کلروفیلa  5در فتوسیستم( ،P680 - P700می )  .(۸۸)شهریور  (55/0)گویند 

G.  زیررین( قررار دارنرد.     -نجی میانبرگ به سمت روپوسرت )رویری  های اسف دولپه، یاختهدر برگ گیاهان

 (۸۸)دی  (55/0)

H. در چرخه کالوین، افزودنCO2  روبیسرکو(   -کربنی توسط آنرزیم )ریبولروزبیس فسرفات     5به مولکول

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)گیرد.  صورت می

I. اکسریژنازی(   -شوند، وضعیت بررای نلرش )کربوکسریلازی    ها به منظور کاهش تعرق بسته می وقتی روزنه

 (۰۰۱۱)شهریور  (55/0)شود.  آنزیم روبیسکو مساعد می

J. در گیاهانC4 (۰۰۱۱)دی  میانبرگ( فعال است.   -های )غلاف آوندی وبیسکو در یاختهآنزیم ر 

K. اسفنجی( بعد از روپوست رویی قرار دارند. -ای های پارانشیمی )نرده ی، یاختها هان دولپهدر میانبرگ گیا 

 (۰۰۱۰)شهریور  

L. و در )فضرای درون تیلاکوئیرد   5های وابسته به نور فتوسنتز، تجزیه نوری آب در فتوسیستم  در واکنش- 

 (۰۰۱۰)دی  (55/0)شود.  بستره( انجام می

M. الکتررون(   -ها، بر اثر تابش نور، انتلال )انررژی  های گیرنده نور فتوسیستم های موجود در آنتن در رنگیزه

 (۰۰۱۱)خرداد   (55/0)شود.  انجام می

 اصطلاح زیر را تعریف کنید. . 4

 C3( :55/0)گیاهان 

 (۸۹)خرداد  (5/1دهید. )های زیر پاس   در مورد فتوسنتز گیاهان به پرسش . 5

A. های(  های )کلروفیل علاوه بر سبزینهa  وbهای فتوسنتزی دیگری در غشای تیلاکوئید قررار   ، چه رنگیزه

 (55/0دارند؟ )

B.  حداکثر جاب سبزینهa  (55/0، در چه طول موجی است؟ )1در مرکز واکنش فتوسیستم 

C.  تجزیه نوری آب برای جبران کمبود الکترون سبزینهa (55/0گیرد؟ ) ام فتوسیستم صورت میدر کد 

D. نام قند پنج کربنی که در چرخه کالوین باCO2 (55/0شود را بنویسید. ) ترکیب می 

E. (55/0شود؟ ) در چه گیاهانی تثبیت اولیه کربن و چرخه کالوین در دو نوع یاخته متفاوت انجام می 

F.  در گیاهانCAM (55/0شود؟ ) موقعی از شبانه روز انجام می، چرخۀ کالوین در چه 
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 (۸۹)خرداد  های زیر پاس  دهید. در مورد جانداران فتوسنتز کننده دیگر به پرسش . 6

A. (55/0کنند؟ ) ها برای حاف هیدروژن سولفید استفاده می هایی در تصفیه فاضلاب از چه باکتری 

B. هرای( خرود را از    های )کلروپلاست ور، سبزدیسهای را نام ببرید که در صورت نبود ن یک آغازی تک یاخته

 (55/0دهد. ) دست می

 (۸۹)شهریور  به سؤالات زیر درباره از انرژی به ماده پاس  دهید. . 7

A. های( گیاه را بنویسید. های )کلروپلاست های متفاوت در سبزدیسه مزیت وجود رنگیزه 

B.  رسد؟  در نهایت به چه مولکولی می 1فتوسیستم الکترون بر انگیختۀ 

C.  نام قند پنج کربنی که در چرخۀ کالوین باCO2 شود را بنویسید. ترکیب می 

D.  در گیاهانC4شود؟   های برگ ایجاد می ، اسید چهار کربنی در کدام یاخته 

 (۸۹)دی  (75/1انرژی به ماده پاس  دهید. )به سؤالات زیر دربارۀ از  . 8

A. ها بنویسید. ای ای و دولپه یک تفاوت بین ساختار برگ تک لپه 

B.  های( اسپیروژیر را بنویسید. های )کلروپلاست یک ویژگی سبزدیسه 

C. های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟ های وابسته به نور، منشأ پروتون در واکنش 

D.  ،افزودن در چرخۀ کالوینCO2        به مولکول پنج کربنی توسرط کردام فعالیرت آنرزیم روبیسرکو انجرام

 شود؟   می

E. گویند؟ شود، چه می های متفاوت انجام می ها در زمان به گیاهانی که تثبیت کربن در آن 

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید.   در مورد از انرژی به ماده به پرسش . 9

A. ( چه نام دارد؟ )(55/0ساختارهای غشایی و کیسه مانند و به هم متصل در فضای درون سبزدیسه )کلروپلاست 

B. ( 55/0چرا دما بر روی فتوسنتز تاثیرگاار است؟) 

C. ،درتنفس نوریCO2 ( 55/0آزاد شده، حاصل تجزیه مولکول دو کربنی است یا مولکول سه کربنی؟) 

 (۸۸)خرداد  (75/0های ذکر شده، مربو  به کدام گروه از گیاهان است؟ ) دول زیر، هر یک از ویژگی. در ج10

A. تثبیت اولیه کربن در شب 

B. تثبیت اولیه کربن در میانبرگ و انجام چرخه کالوین در غلاف آوندی 

C. تثبیت کربن فلط با انجام چرخه کالوین 

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید. به پرسش . 11

A. تفاوت آنزیم روبیسکو با آنزیمی که در ترکیبCO2   با اسید سه کربنری در گیاهرانC4  وCAM   نلرش

 (5/0دارد، چیست؟ )

 (۸۸)شهریور  (5/1های زیر پاس  دهید. ) در مورد از انرژی به ماده به پرسش . 15

A. (5/0های موجود در فضای درون تیلاکوئید از کجاست؟ ) منشاء پروتونهای وابسته به نور،  در واکنش 

B. در چرخه کالوین، افزودنCO2 شود؟ نرام کامرل آن را    به مولکول پنج کربنی توسط چه آنزیمی انجام می

 (5/0بنویسید. )

C. چه تفاوتی میان تثبیت کربن در گیاهانC4 اهان و گیCAM ( 5/0وجود دارد؟) 
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 (۸۸)شهریور  (5/0های زیر پاس  دهید. ) . به پرسش13

A. (55/0های دیگری در غشای تیلاکوئید وجود دارند؟ ) ها، چه رنگیزه علاوه بر سبزینه 

B. (55/0های گوگردی چه مولکولی است؟ ) منبع تامین الکترون، در باکتری 

 (۸۸)دی  (5/1زیر پاس  دهید.) های . در مورد فتوسنتز به پرسش14

A. هایی ساخته شده است، نام ببرید. هر آنتن گیرنده نور از چه قسمت 

B. .دو مورد از عوامل محیطی مؤثر بر فتوسنتز را نام ببرید 

C. کربنی ساخته شده در چرخه کالوین چیست؟ سرنوشت قندهای سه 

 دهد؟ شکل ملابل، فتوسنتز در چه گیاهانی را نشان می . 15

 

 

های نور مرئی به یک انردازه در   همۀ طول مو ». در رابطه با آزمایشی که برای بررسی این فرض انجام شد که 16

 (۰۰۱۱)خرداد  های زیر پاس  دهید.   ، به پرسش«فتوسنتز نلش دارند

A. (55/0گیرد چیست؟ ) ای که در این آزمایش مورد استفاده قرار می نام جلبک رشته 

B. ( 55/0نتیجه گرفت که رنگیزه اصلی در فتوسنتز چیست؟ )توان  از این آزمایش می 

 (۰۰۱۱)خرداد  های زیر پاس  دهید.   . در مورد فتوسنتز به پرسش17

A.  گیاهانCAM برای جلوگیری از هدر رفتن آب در دمای بالا و نور شدید، چه سازشی دارند؟ 

B. های غلاف آوندی، در گیاهان یاختهC4 هانو گیاC3 چه تفاوتی باهم دارند 

 (۰۰۱۱)شهریور  های زیر پاس  دهید: به پرسش« فتوسنتز». در رابطه با 18

A. (5/0های متفاوت مانند کاروتنوئیدها، در غشاء تیلاکوئید چه اهمیتی دارد؟ ) وجود رنگیزه 

B. (5/0)هایی است؟  در هر فتوسیستم، مرکز واکنش شامل چه مولکول 

C.  کمبود الکترون سبزینهa  (5/0شود؟ ) چگونه جبران می 5در فتوسیستم 

 (۰۰۱۱)دی  های زیر پاس  دهید. . در مورد فتوسنتز به پرسش19

A. (5/0در گیاهان چیست؟ های متفاوت )سبزینه و کاروتنوئید( مزیت وجود رنگیزه 

B. (55/0شوند؟ ) ها در غشای تیلاکوئید چگونه به هم مرتبط می فتوسیستم 

C.  ( 55/0رسد؟ ) در نهایت به چه مولکولی می 1الکترون برانگیخته از فتوسیستم 

 (۰۰۱۱)دی  های زیر پاس  دهید.   . در ارتبا  با چرخه کالوین به پرسش50

A. ( 55/0چرخه، مستلل از نور است یا وابسته به نور؟) 

B.  (5/0)اولین مادۀ آلی پایدار ساخته شده در چرخه، ترکیبی چند کربنی است؟ 

C.  این چرخه در گیاهانCAM (55/0شود؟ ) در چه زمانی انجام می 
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 (۰۰۱۰)خرداد  های زیر پاس  دهید. به پرسش ،. در مورد برگ، ساختار تخصص یافته برای فتوسنتز51

A. (55/0ای چگونه است؟ ) های پارانشیمی نرده گیاهان دولپه، نحوه قرار گرفتن یاخته در برگ 

B. (  75/0های مورد نیاز خود را بسازد؟ ) تواند بعضی پروتئین چرا سبزدیسه ]کلروپلاست[ می 

 (۰۰۱۰)خرداد  های فتوسنتزی پاس  دهید. . با توجه به واکنش55

A. ( 55/0محل انجام چرخۀ کالوین در کدام بخش سبزدیسه است؟) 

B. مرورد  کیبات آلی دیگرر، در چره   قندهای سه کربنی حاصل از چرخۀ کالوین، علاوه بر ساخت گلوکز و تر

 (5/0رسند؟ ) به مصرف می دیگری

 (۰۰۱۰)خرداد  اشاره دارد؟   کدام گروه از گیاهانریک از موارد زیر به تثبیت کربن در ه . 53

A. (55/0شود. ) تثبیت کربن در این گروه از گیاهان فلط با چرخۀ کالوین انجام می 

B. میانبرگ،های  در این گروه از گیاهان، در یاختهCO2     با اسیدی سه کربنه ترکیب شرده و اسریدی چهرار

 (55/0کند. ) کربنه را ایجاد می

C. (55/0شود. ) های متفاوت انجام می در این گروه از گیاهان تثبیت کربن در زمان 

 (۰۰۱۰)شهریور  های زیر پاس  دهید.   . دربارۀ فتوسنتز به پرسش54

A.  کمبود الکترون سبزینۀa  (55/0شود؟ ) چگونه جبران می 5در فتوسیستم 

B. (55/0گیرد؟ ) روز صورت می در آناناس تثبیت اولیۀ کربن در چه زمانی از شبانه 

C. (55/0های فتوسنتزکننده هستند؟ ) های گوگردی ارغوانی و سبز جزء کدام گروه از باکتری باکتری 

D. (55/0شود. ) نتز میچرا افزایش اکسیژن سبب کاهش فتوس 

دهد. با توجه به نمودار، ارتبرا    را نشان می C3. نمودار ملابل تأثیر میزان اکسیژن بر میزان فتوسنتز گیاهی55

 (۰۰۱۰)شهریور  بین میزان اکسیژن و فتوسنتز این گیاه را توضیح دهید و علت آن را بنویسید.  

  

 

 

 (۰۰۱۰)دی  های زیر پاس  دهید.   . دربارۀ فتوسنتز به پرسش56

A.  شود؟  های متفاوت نور می در گیاهان چه عواملی باعث افزایش کارایی گیاه در استفاده از طول مو 

B. شود، گیاهان ها فلط با چرخۀ کالوین انجام می چرا به گیاهانی که تثبیت کربن در آنC3 گویند؟ می 

C. رسد؟ کربنی ایجاد شده در تنفس نوری برای بازسازی چه مولکولی مصرف می مولکول سه 

D.  اگرpH تر باشد، گیاه چه نوع فتوسرنتزی   عصارۀ گیاهی در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی اسیدی

 دارد؟ 

E. هرایی بره    ی را از چه واکرنش ساز، انرژی مورد نیاز برای ساختن مواد آلی از مواد معدن های نیترات باکتری

 آورند؟ دست می
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 (۰۰۱۱)خرداد  های زیر پاس  دهید. دربارۀ فتوسنتز به پرسش. 57

A. )تفاوت یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه تک لپه و دولپه را بنویسید. )یک مورد 

B.  عدد اکسایش اتم کربن در مولکول قند، نسبت به کربن درCO2،بنابراین گیاه بررای   ، کاهش یافته است

 ساختن قند به چه موادی نیاز دارد؟

C. واحد بیشتر شود، میزان فتوسنتز گیاه 80اکسید محیط از  دی اگر میزان کربنC3 شود یا گیاه بیشتر می

C4  ؟ 

 

های تثبیت کرربن در گیاهران بیران شرده      مربو  به انواعی از روشجدول زیر، توضیحات « الف». در ستون 58

هرا را پیردا کنیرد. )در     ارتبا  منطلی دارد. آن« ب»با یکی از موارد ستون « الف»است. هر یک از موارد ستون 

 (۰۰۱۱)خرداد   یک مورد اضافه است.« ب»ستون 

 

 «ب»ستون  «الف»ستون 

A.  در اولین مرحله از تثبیرت  گیاهی که پیش مادۀ آنزیم شرکت کننده

 کربن آن، دو نوع گاز تنفسی است.
 ( گل رز1

B. هایش اسیدهای آلی فتوسرنتزی از   گیاهی که از طریق پلاسمودسم

 شود. ای به یاختۀ دیگر منتلل می یاخته
 ( آناناس5

 ( ذرت3 
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 س  فصل ششمپا 

1  . 

Aدرست : / Bنادرست : / Cنادرست : / Dدرست : / Eدرست : / F :نادرست / G نادرسرت : / H نادرسرت : / I :

 درست

5 . 

A :شیمیوسنتزکننده / B :آمونیوم / C : کلروفیلa / D :H S2 / E :  ناقرل الکترونری / F :  / غرلاف آونردی G :

 5فتوسیستم : I / سبزدیسه )کلروپلاست(: H / ریبولوزبیس فسفات

3  . 

Aاکسیژنازی : / B :شیمیوسنتزکننده / Cشب : / D کلروفیل :a / E زا : اکسریژن / F :P680 / G زیررین : / H :

 : انرژی  M / : فضای درون تیلاکوئیدL / : اسفنجیK / : غلاف آوندیJ / : اکسیژنازی I/ روبیسکو

4  . 

 گویند. می C3شود، گیاهان  ها فلط با چرخۀ کالوین انجام می ثبیت کربن در آنتبه گیاهانی که 

5.  

Aکاروتنوئیدها : / B :400  نانومتر 500تا / C 5: فتوسیستم / Dریبولوز بیس فسفات : / Eگیاهان :C4 / Fروز : 

6  . 

Aهای گوگردی : باکتری / Bاوگلنا : 

7  . 

A : دهرد.  متفاوت نور افزایش مری های  کارایی گیاه را در استفاده از طول مو / B :NADP C : ریبولروزبیس 

 های میانبرگ : یاختهD/  فسفات

8. 

Aای و اسفنجی تشکیل شده ولی میرانبرگ در   ای )پارانشیمی( نرده های نرم آکنه : میانبرگ گیاه دو لپه از یاخته

یا در یاختۀ غلاف آوندی گیاه دو لپه سبزدیسه وجرود  های اسفنجی تشکیل شده است. و  گیاه تک لپه از یاخته

: پروتئینی که در زنجیرۀ C / : نواری شکل است.B / ندارد. ولی در یاختۀ غلاف آوندی گیاه تک لپه وجود دارد.

کنرد و تجزیرۀ آب درون فضرای     های پروتون را از بستره به فضای درون تیلاکوئید پمپ می انتلال الکترون یون

   CAM: گیاهان E / : کربوکسیلازیD / تیلاکوئید

9. 

Aتیلاکوئید : / Bها در گستره دمایی خراص   دانیم بیشترین فعالیت آنزیم : فتوسنتز فرایندی آنزیمی است و می

 : مولکول دو کربنیC / شود. انجام می

10  . 

A گیاهان :CAM / Bگیاهان :C4 / C:  گیاهانC3 
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11  . 

Aآنزیمی که در ترکیب :CO2 کربنی و تشکیل اسید چهار کربنی نلش دارد، برخلاف روبیسرکو بره    با اسید سه

 کند و تمایلی به اکسیژن ندارد. عمل می CO2طور اختصاصی با

15  . 

A قررار   1و  5از تجزیه آب و تعدادی دیگر از طریق زنجیره انتلال الکترون که بین فتوسیستم : تعدادی پروتون

 شود. دارد، از بستره به فضای درون تیلاکوئیدها پمپ می

Bاکسیژناز -یس فسفات کربوکسیلاز : ریبولوب 

C : تثبیت کربن در گیاهانCAM مانند گیاهانC4        در دو مرحله است، با ایرن تفراوت کره تثبیرت کرربن در گیاهران

CAM شود. های متفاوت انجام می های متفاوت نیست و به عبارتی تلسیم بندی مکانی نشده، بلکه در زمان در یاخته 

13  . 

Aکاروتنوئیدها : / B:H S2   

14. 

A :ها و کاروتنوئیدها( و انواعی پروتئین ساخته شده است. )کلروفیلهای متفاوت  هر آنتن از رنگیزه 

B :میزانCO2گاارند. ، طول مو ، شدت و مدت زمان تابش نور و میزان اکسیژن بر فتوسنتز اثر می 

C :زی ریبولوزبیس تعدادی از این قندها برای ساخته شدن گلوکز و ترکیبات آلی دیگر و تعدادی نیز برای بازسا

 رسند. فسفات به مصرف می

15  . 

   CAMگیاهان 

16  . 

Aاسپیروژیر : / B سبزینه یا کلروفیل : 

17. 

Aها در طول روز بسته و در شب بازند. : در این گیاهان روزنه 

Bهای غلاف آوندی در گیاهان : یاختهC4 سبزدیسه دارند ولی در گیاهانC3 .سبزدیسه ندارند 

18. 

A دهد. های متفاوت نور افزایش می : کارایی گیاه را در استفاده از طول مو 

Bهای کلروفیل  : مرکز واکنش، شامل مولکولa .است که در بستری پروتئینی قرار دارند 

Cروند. می 5های حاصل از تجزیه آب به فتوسیستم  : الکترون 

19. 

A : دهد.  های متفاوت نور افزایش می کارایی گیاه را در استفاده از طول مو 

Bشوند. هایی به نام ناقل الکترون به هم مرتبط می : با مولکول 

C :NADP  
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50. 

Aمستلل از نور : / Bسه کربنی : / Cدر روز : 

51. 

Aاند. دارند و به هم فشردهای بعد از روپوست بالایی قرار  های نرده : یاخته / B زیرا بستره دارای دنا، رنا و ردناتنن :

 است. 

55. 

A :بستره / B :بازسازی ریبولوزبیس فسفات 

53 . 

A:C3 / B:C4  /C :CAM 

54. 

A :های حاصل از تجزیه نوری آب الکترون / B : گیررد.  شب صورت میتثبیت اولیۀ کربن در / C : هرای   براکتری

شود یا ترنفس نروری را    چون فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو را باعث می: D / زا فتوسنتزکنندۀ غیراکسیژن

 دهد. افزایش و فتوسنتز را کاهش می

55 . 

Aشود یا  میشود چرا که فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو را باعث  : افزایش اکسیژن سبب کاهش فتوسنتز می

  یاید. تنفس نوری افزایش و فتوسنتز کاهش می

56. 

A :ها همراه با کاروتنوئیدها های متفاوت یا وجود سبزینه وجود رنگیزه / B : اولین مادۀ آلی پایدار سراخته  چون

: E / )کنرم(  CAMگیاهران  : D / ریبولروزبیس فسرفات  : C / ترکیبی سره کربنری اسرت    در این گیاهان شده،

 اکسایش های واکنش

57. 

A :  یاختۀ غلاف آوندی در برگ گیاه دولپه فاقد سبزدیسه )کلروپلاست( است ولی یاختۀ غلاف آوندی در بررگ

   C3: گیاهC / انرژی و منبعی برای تأمین الکترون: B / .لپه سبزدیسه دارد گیاه تک

58 . 

A :1گل رز ) / B: 5 ذرت ) 
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 های نوین زیستی فصل هفتم: فناوری
 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلهای زیر را  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت  .1

A.  تشخیص زود هنگام آلودگی با ویروس ایدز، برای جلوگیری از انتلال ویروس به سایر

 (۸۹)خرداد  (55/0افراد اهمیت زیادی دارد. )

B. توانند تکثیر شوند و به یاخته کبدی یا یاخته مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند.  های بنیادی کبد می یاخته

(55/0) 

C. هرای پوسرت را دارنرد.     هایی وجود دارد که توانایی تکثیر زیاد و تمایز به انرواع یاختره   در پوست یاخته

 (۸۸)دی  (55/0)

D.  (۰۰۱۱)دی  (55/0رود. ) های تراژنی به کار می مرحله جداسازی یاختهدر مهندسی ژنتیک آنزیم لیگاز در 

E.  در مولکول پیش انسولین، زنجیرهB  نسبت به زنجیرهA  .(55/0)به سر کربوکسیل نزدیک است  

 (۰۰۱۰)خرداد  

F. (55/0)توانند تکثیر شوند و به یاخته مجرای صفراوی تمایز پیدا کنند.  های بنیادی کبد می یاخته 

 (۰۰۱۰)شهریور  

G. های زیست فناوری، طراحی و تولید آمیلازهای ملاوم به گرما ممکرن شرده اسرت.     امروزه به کمک روش

 (۰۰۱۰)دی  (55/0)

H. سازی به گیاه موردنظر انتلال  برای تولید گیاه ملاوم به آفت، ابتدا سم باکتری جداسازی و پس از همسانه

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)شود.  داده می

 های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. هر یک از عبارتدر  . 5

A. ای نراقص از همران ژن اسرت    های فرردی کره دارای نسرخه    به قرار دادن نسخه سالم یک ژن در یاخته ،

 (۸۹)خرداد  ( 55/0گویند. ) می .....................................

B. (۸۹)شهریور  (55/0گویند. ) می .....................................ها را  جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آن 

C.  ،(55/0و شناخت دقیق آن بسیار مهم است. ) .....................................برای درمان موفلیت آمیز یک بیماری  

 (۰۰۱۱)خرداد  

D. هرا محسروب    آن .....................................ها وجود دارنرد و قسرمتی از سرامانه     دهنده در باکتری های برش آنزیم

 (۰۰۱۰)خرداد  ( 55/0شود. ) می

E.  هرای نشاسرته را بره قطعرات      های پرکاربرد در صنعت است مولکول که از آنزیم ...............................................آنزیم

 (۰۰۱۰)شهریور  (55/0کند. ) کوچکتری تجزیه می

F. آدمی قادر به تولید یکری از کارآمردترین مرواد دفراعی در برابرر      .....................................ناوری ف دردوره زیست ،

 (۰۰۱۰)دی  ( 55/0زا شد. ) های بیماری باکتری

G. (۰۰۱۱)خرداد  ( 55/0شود. ) استفاده می .....................................ها، آنزیم پایدار در برابر گرما به نام  در تولید شوینده 

نامره   های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگه پاسر   در هریک از عبارت.  3

 بنویسید.

A. های جنینری و خرار  جنینری متمرایز      ای درونی( به انواع یاخته توده یاخته -های بنیادی )مورولا  یاخته

 (۸۸)دی  (55/0شوند. ) می
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B.  برای تولید واکسن نوترکیب ضد هپاتیتBزا به یک باکتری  ، ژن مربو  به آنتی ژن سطحی عامل بیماری

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0شود. ) زا( منتلل می غیربیماری -زا  یا ویروس )بیماری

C. آنزیمECoR1 دار( را  دار و تیمین دنینآ -دار  دار و آدنین استر بین نوکلئوتیدهای )گوانین  پیوند فسفودی

 (۰۰۱۱)دی   (55/0زند. ) برش می

D. (۰۰۱۰)خرداد    (55/0)تشکیل شده است. پپتیدی  مولکول انسولین فعال از )یک / دو( زنجیره پلی 

E. (55/0)دیسک( باکتری قرار دارد.  -تن اصلی  ژن ملاومت به پادزیست ]آنتی بیوتیک[ در )فام  

 (۰۰۱۰)شهریور  

F.  (55/0)سازی استفاده شد.  پلازمید( به عنوان ناقل همسانه -در اولین ژن درمانی موفق، از )ویروس  

 (۰۰۱۰)دی  

G.  تولید مواد از طریق اکسایشNADH  ،فنراوری   مربو  به دورۀ زیسرت در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0)کلاسیک( است.  -)سنتی

 (5تعریف کنید. )اصطلاحات زیر را  . 4

A. :(۸۹)دی  جاندار تراژنی 

B. (۰۰۱۰)شهریور  سازی دنا: همسانه 

C. :(۰۰۱۱)شهریور  دنای نوترکیب 

D. :(۰۰۱۰)شهریور   زیست فناوری 

هرا را پیردا    ارتبا  منطلی دارد. آن« ب»با یکی از موارد ستون « الف»در جدول زیر، هر یک از موارد ستون  . 5

 (۸۹)خرداد  (1یک مورد اضافه است( )« ب»یسید. )در ستون نامه بنو کنید و در برگه پاس 

 «ب»ستون  «الف»ستون 

A. آنزیم  ایجاد منافای در دیواره باکتریEcoR 1 

B.   )آمپی سیلین اتصال دنای مورد نظر به دیسک )پلازمید 

C.  سازی )وکتور( ناقل همسانه ایجاد انتهای چسبنده 

D. آنزیم لیگاز های تراژنی   جداسازی یاخته 

 شوک الکتریکی 

 (۸۹)خرداد  (1های زیر پاس  دهید. ) در مورد زیست فناوری به پرسش . 6

A. ( .55/0یک پروتئین که با مهندسی پروتئین پایداری آن در ملابل گرما افزاشی یافته است را نام ببرید) 

B. مرایز پیردا   هرای خرونی ت   توانند در محیط کشت به رگ های بنیادی بالغ در کدام بخش از بدن، می یاخته

 (55/0کنند؟ )

C. (55/0شود؟ ) با جدا شدن کدام زنجیره، پیش انسولین به انسولین فعال تبدیل می 

D. زا به یک براکتری یرا ویرروس غیرر      برای تولید واکسن به روش مهندسی ژنتیک، کدام ژن عامل بیماری

 (55/0شود؟ ) زا منتلل می بیماری

 (۸۹)شهریور  (55/5زیستی پاس  دهید. ) های نوین به سؤالات زیر درباره فناوری . 7

A.  .دو ویژگی دیسک )پلازمید( را بنویسید 

B. گویند؟ در مهندسی ژنتیک به مجموعه دنای ناقل و ژن جاگااری شده در آن، چه می 
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C. توان با مهندسی پروتئین مدت زمان فعالیت پلاسمایی و اثررات درمرانی پلاسرمین را بیشرتر      چگونه می

 کرد؟

D.  از کاربردهای زیست فناوری در پزشکی را نام ببرید.دو مورد 

E. چرا تشخیص زود هنگام آلودگی با ویروس ایدز اهمیت زیادی دارد؟ 

 (۸۹)دی  (5/1های نوین زیستی پاس  دهید. ) به سؤالات زیر درباره فناوری . 8

A. شوند؟   در مهندسی ژنتیک برای تشکیل انتهای چسبنده چه پیوندهایی شکسته می 

B. شود؟ م مرحله مهندسی ژنتیک از پادزیست )آنتی بیوتیک( استفاده میدر کدا 

C. شرود ترا    به کمک مهندسی پروتئین، چه تغییری در اینترفرون ساخته شده با مهندسی ژنتیک ایجاد می

 فعالیت ضد ویروسی آن را به اندازه اینترفرون طبیعی افزایش دهند؟

D. به طور متناوب لنفوسیت مهندسی شده را دریافت  بیمار در اولین ژن درمانی موفلیت آمیز، چرا لازم بود

 کند؟

 (۸۸)خرداد  های زیر پاس  دهید. های نوین زیستی به پرسش در مورد فناوری . 9

A. گویند؟  به جانداری که ازطریق مهندسی ژنتیک دارای ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی شده است، چه می

(55/0) 

B.  .(5/0)اجزای دنای نوترکیب را بنویسید 

C. های مهندسی پروتئین، اهمیت زیادی دارد. دو مرورد از   افزایش پایداری پروتئین در ملابل گرما، با روش

 (5/0اهمیت آن را بنویسید. )

D.  و اکسن نوترکیب ضد هپاتیتB (55/0شود؟ ) چگونه تولید می 

 (۸۸)شهریور  (5های زیر پاس  دهید. ) های نوین زیستی به پرسش . در مورد فناوری10

A. (55/0ها و مواد غاایی در کدام دوره زیست فناوری ممکن شد؟ ) ها، آنزیم تولید موادی مانند پادزیست 

B. ( 55/0در مرحله تشکیل دنای نوترکیب، نلش آنزیم لیگاز چیست؟) 

C. (55/0شود؟ ) در تولید پنبه ملاوم به آفت، ژن پروتئین سمی از کدام جاندار جداسازی می 

D. های قبلی  های تولید شده با روش ا روش مهندسی ژنتیک نسبت به واکسنشده ب های تولید مزیت واکسن

 (55/0چیست؟ )

 (۸۸)دی  (5های زیر پاس  دهید. ) های نوین زیستی به پرسش . در مورد فناوری11

A.  هرا( بره چره     دانشمندان در دوره زیست فناوری نوین، با انتلال ژن میان ریزجانداران )میکروارگانیسرم

 اند؟ یدهاهدافی رس

B.  آنزیمEcoR 1 زند؟ استر بین کدام نوکلئوتیدهای جایگاه تشخیص آنزیم را برش می پیوند فسفودی 

C. های فاقد دنای نوترکیب در محیط حاوی پادزیست )آنتری بیوتیرک( از    در مهندسی ژنتیک، چرا باکتری

 روند؟  بین می

 به سؤالات زیر پاس  دهید. . 15

A. انسولین به روش مهندسی ژنتیک، تبدیل انسولین غیرفعال به انسرولین  ترین مرحله در ساخت  چرا مهم

 (5/0فعال است؟ )



 

 

تم
هف

ل 
ص

 ف

B.            یک بیماری انسانی نام ببریرد کره بررای مطالعره آن، از جرانوران تراژنری بره عنروان مردل اسرتفاده

 (55/0شود؟) می

 (۰۰۱۱)خرداد  . در مورد مراحل مهندسی ژنتیک به سؤالات زیر پاس  دهید.13

A. هنگام برش ( دناDNA توسط آنزیم )EcoR1استر بین کدام نوکلئوتیردها )در جایگراه    ، پیوند فسفودی

 (55/0شود؟ ) تشخیص آنزیم( شکسته می

B. (55/0شود؟ ) دنای مورد نظر )ژن خارجی( به دیسک، از چه آنزیمی استفاده می برای اتصال 

C. (55/0؟ )شود ای می هایی که دارای دنای خارجی هستند، چه استفاده از باکتری 

D. (۰۰۱۱)خرداد  شود؟ هورمون )پیش انسولین(، به هورمون فعال )انسولین( تبدیل می چگونه پیش 

 (۰۰۱۱)شهریور  های زیر پاس  دهید: به پرسش« های نوین زیستی فناوری». در رابطه با 14

A. (۰۰۱۱)شهریور  دهند؟ ها، چه توانایی را به باکتری می های ملاومت به پادزیست در دیسک ژن 

B.  چرا استفاده از آمیلاز پایدار در برابر گرما در مراحل تولید صنعتی ضرورت دارد؟ 

 (۰۰۱۱)شهریور  درمانی:  . در اولین ژن 15

A. (55/0هایی از خون بیمار جدا شد؟ ) چه یاخته 

B. چرا اینترفرون ساخته شده با مهندسی ژنتیک فعالیت کمتری نسبت به نوع طبیعی دارد؟  

 (۰۰۱۱)دی  های زیر پاس  دهید. زیست فناوری و کاربردهای آن به پرسشدر مورد  . 16

A. (55/0شوند؟ ) ها به طور طبیعی در بدن توسط کدام آنزیم تجزیه می لخته 

B. (55/0شد؟ ) های نوترکیب چگونه تولید می واکسن 

 (۰۰۱۰)خرداد  های زیر پاس  دهید. . دربارۀ مهندسی ژنتیک به پرسش17

A. ص آنزیم توالی جایگاه تشخیECOR 1 ( 55/0دارای چند جفت نوکلئوتید است؟) 

B. ( 55/0در اتصال قطعۀ دنا به دیسک ]پلازمید[، بهتر است از چه دیسکی استفاده شود؟) 

C. توان هنگام وارد کردن دنای نوترکیب به باکتری، منافای را در دیروارۀ براکتری ایجراد کررد؟      چگونه می

(5/0) 

D.  (۰۰۱۰)شهریور  شود؟   با استفاده از باکتری خاکزی چه مراحلی انجام میبرای تولید گیاه ملاوم به آفت 

 (۰۰۱۰)دی  های زیر پاس  دهید.  های نوین زیستی به پرسش . دربارۀ فناوری18

A. (  5/0گیرند؟ ) گیاهان زراعی تراژن، قبل از تکثیر و کشت از چه نظر مورد بررسی دقیق قرار می 

B.  هرای تراژنری اسرتفاده     دیسک )پلازمید( بررای جداسرازی یاختره   در مهندسی ژنتیک، از کدام ویژگی

 (55/0شود؟ ) می

C. های خونی و ماهیچره قلبری    توانند در محیط کشت به رگ های بنیادی بالغد کدام بخش از بدن، می یاخته

 (55/0تمایز پیدا کنند؟ )

D. ز منابع غیرانسانی تهیه های مشابهی که ا داروهای تولید شده با فناوری دنای نوترکیب، نسبت به فراورده

   (5/0شوند، چه مزیتی دارند؟ ) می

E. ،(55/0کند؟ ) دیسک نوترکیب را دریافت می برای تولید گوسفند تراژن، کدام یاخته 
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ای نشان داده شده است. توالی انتهای چسربندۀ آن را مشرخص    دهنده . در زیر، جایگاه تشخیص آنزیم برش19

 (۰۰۱۱)خرداد  (Gو  Aاستر بین  دیکنید. )محل برش پیوند فسفو

GCAGCTGC 

CGTCGACG 

 (۰۰۱۱)خرداد  گیرند را بنویسید. های بنیادی که در مهندسی بافت مورد توجه قرار می . دو ویژگی یاخته50

 

 (۰۰۱۱)خرداد  با توجه به شکل، به سؤالات زیر پاس  دهید. . 51

A. (55/0یا هورمون فعال؟ )دهد  این تصویر، پیش هورمون انسولین را نشان می 

B.  (55/0)چه نام دارد؟ «  »مورد 

C. (55/0ماند؟ ) شود یا درون سیتوپلاسم می این پروتئین پس از ساخته شدن، وارد شبکۀ آندوپلاسمی می 

 

 

 

 

 جاهای خالی را پر کنید.. 55

A. ......................... ای، مبنرایی   شناختی، ریاضی، آمار و علروم رایانره   علمی است که با استفاده از مفاهیم زیست

 (55/0کند. ) های زیستی فراهم می سازی داده  بندی و مدل برای درک و تجزیه و تحلیل و طبله

B. (55/0است. ) .........................های  عامل بیماری کرونا، ویروسی از خانوادۀ ویروس 

C.  و نیرز   .........................هرای   هرا و تفراوت   و درک شرباهت  جانداران .........................بیوانفورماتیک مسیر شناسایی

 (1را ساده کرده است. ) .........................و  .........................تشخیص ارتبا  بین 

D. ......................... (55/0ها است. ) ای مانند جلبک نداران فتوسنتزکنندهوسیع جا محیط کشت 

E. ......................... (55/0ای از تدابیر به منظور استفادۀ مناسب از مزایای زیست فناوری است. ) شامل مجموعه 
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 پاس  فصل هفتم: 

1  . 

Aدرست : / Bدرست : / Cدرست : / Dنادرست : / Eنادرست : / Fدرست : / Gدرست : / H: نادرست 

5 . 

Aژن درمانی : / Bسازی دنا : همسانه / Cتشخیص اولیه : / Dدفاعی : / Eآمیلاز : / Fکلاسیک : / Gآمیلاز : 

3  . 

Aمورولا : / Bزا : غیربیماری / Cدار دار و آدنین : گوانین / Dدو : / Eدیسک : / Fویروس : / Gسنتی : 

4. 

A : جانردار تغییرر    ترکیب جدیدی از مواد ژنتیکی شرده اسرت،  به جانداری که از طریق مهندسی ژنتیک دارای

 گویند. یافته ژنتیکی یا تراژنی می

B :گویند. سازی دنا می جداسازی یک یا چند ژن و تکثیر آنها را همسانه 

C :شود. به مجموع دنای ناقل و ژن جاگااری شده در آن، دنای نوترکیب گفته می 

D : در تولید و بهبود محصولات گوناگون با استفاده از موجود زنده، زیسرت  به هر گونه فعالیت هوشمندانه آدمی

  گویند. فناوری می

5 .  

Aشوک الکتریکی : / Bآنزیم لیگاز : / C آنزیم :EcoR1 / Dآمپی سیلین : 

6. 

Aآمیلاز : / Bهای بنیادی مغز استخوان : یاخته / C زنجیرۀ :C  /Dژن( سطحی  : ژن مربو  به پادگن )آنتی 

7  . 

Aهرا و بعضری    تنی است کره معمرولاً درون براکتری    ای و حللوی خار  فام : دیسک یک مولکول دنای دو رشته

هرای   ترن  ها را فرام  تواند مستلل از ژنوم میزبان همانندسازی کند. دیسک ها مثل مخمرها وجود دارد و می قارچ

 کتری وجود ندارد.تن اصلی با هایی هستند که در فام نامند چون حاوی ژن کمکی نیز می

Bدنای نوترکیب : 

Cسمین با آمینواسید دیگر: جانشینی یک آمینواسید پلا 

Dتولید دارو،تولید واکسن، ژن درمانی، تشخیص بیماری : 

Eشود که بدون اتلاف وقت اقدامات درمانی و پیشگیری لازم برای جلوگیری از انتلال ویروس بره   : زیرا باعث می

 سایر افراد صورت گیرد.

8. 

Aاستر و هیدروژنی : پیوند فسفودی  /Bهای تراژنی : جداسازی یاخته  /C   ،با تغییر جزئی در رمرز آمینواسرید :

کند که به جای یکی از آمینواسیدهای آن آمینواسرید دیگرری    توالی آمینواسیدهای اینترفرون طوری تغییر می

 ها قدرت بلای زیادی ندارند. : چون این سلولD/  گیرد. قرار می

 

63 



 

 

 

تم
هف

ل 
ص

 ف

64 

9. 

Aتراژنی : 

Bدنای ناقل و ژن جاگااری شده در آن : 

C شرود. همچنرین،    : در دمای بالاتر سرعت واکنش بیشتر و خطر آلودگی میکروبی در محیط واکنش کمتر مری

 های گرمازا نیست. نیازی به خنک کردن محیط واکنش به خصوص در مورد واکنش

D     زا منتلرل   : ژن مربو  به پادگن )آنتی ژن( سطحی عامل بیماری زا به یک براکتری یرا ویرروس غیرر بیمراری

 شود.  می

10  . 

Aزیست فناوری کلاسیک : 

Bکند. استر بین دو انتهای مکمل را ایجاد می : آنزیم لیگاز پیوند فسفودی 

Cهای خاکزی : باکتری 

Dداد، احتمال بروز  لی، چنانچه در مراحل تولید واکسن خطایی رخ میهای قب های تولید شده با روش : در واکسن

 های تولید شده با روش مهندسی ژنتیک چنین خطری ندارد. بیماری در اثر مصرف آن وجود داشت ولی واکسن

11  . 

A ایی : دانشمندان توانستند با تغییر و اصلاح خصوصیات ریزجانداران، ترکیبات جدید را با ملادیر بیشتر و کرار

 بالاتر تولید کنند.

Bزند. دار هر دو رشته را برش می دار و آدنین استر بین نوکلئوتید گوانین : این آنزیم پیوند فسفودی 

Cبه دلیل حساسیت به پادزیست : 

15  . 

Aشود.  : زیرا تبدیل پیش هورمون به هورمون در باکتری انجام نمی 

Bهای انسانی از قبیل انواع سرطان، آلزایمر و بیماری ام. اس بیماریها به عنوان مدلی برای مطالعه  : کاربرد آن 

13  . 

A :زند. دار هر دو رشته را برش می دار و آدنین این آنزیم پیوند فسفودی استر بین نوکلئوتید گوانین 

B :)آنزیم لیگاز )اتصال دهنده 

C شود ژن یا برای استخرا  ژن استفاده می: برای تولید فراورده. 

D :هورمون به نام زنجیره  با جدا شدن بخشی از توالی پیشC شود.  به هورمون فعال تبدیل می 

14. 

A :ها را به موادی غیر کشرنده و قابرل اسرتفاده     دهند که پادزیست هایی به باکتری این توانایی را می چنین ژن

 برای خود تبدیل کنند. 

Bشوند. الا انجام می: زیرا بسیاری از مراحل تولید صنعتی در دماهای ب 
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15. 

A : لنفوسیتB :    علت این کاهش فعالیت، تشکیل پیوندهای نادرست در هنگام سراخته شردن آن در براکتری

 شوند. است. پیوندهای نادرست باعث تغییر در شکل مولکول و در نتیجه کاهش فعالیت آن می

16  . 

A :پلاسمین / Bزا به یک باکتری یا ویرروس   این روش، ژن مربو  به پادگن )آنتی ژن( سطحی عامل بیماری : در

 شود.   زا منتلل می غیربیماری

17. 

A :6 جفت 

Bدهنده داشته باشد.  : دیسکی که فلط یک جایگاه تشخیص برای آنزیم برش 

Cبه کمک شوک الکتریکی و یا شوک حرارتی همراه با مواد شیمیایی : 

D :          برای تولید گیاه ملاوم به آفت، ابتردا ژن مربرو  بره سرم از ژنروم براکتری خراکزی جداسرازی و پرس از

 شود.  سازی به گیاهی مورد نظر انتلال داده می همسانه

18  . 

A :خطر بودن برای سلامت انسان و محریط زیسرت   بررسی دقیق ایمنی زیستی و اثبات بی / B :  دارا برودن ژن

 : تخمک للاح یافته  E / کنند. های ایمنی ایجاد نمی پاس : D / مغز استخوان: C / ملاومت به پادزیست

19  . 

A :CG  

50. 

A :ها توانایی تکثیر زیاد و تمایز به انواع یاخته  

51. 

A :پیش هورمون / B : زنجیرهC / Cشود. : وارد شبکۀ آندوپلاسمی می 

55. 

A / بیوانفورماتیک :B / تاجی :C پروتئین /  -دنا -ژنی  -: ژنومD / فتوبیوراکتور :Eایمنی زیستی : 
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 فصل هشتم: رفتارهای جانوران
 مشخص کنید. بدون ذکر دلیلهای زیر را  درستی یا نادرستی هر یک از عبارت . 1

A نوک زدن جوجه کاکایی به منلار والد یک رفتار غریزی است که که طور کامرل   فتارر .

 (۸۹)دی  (55/0) هنگام تولد در جانور ایجاد شده است.

B (۰۰۱۱ رداد)خ. (55/0) کند. در رکورد تابستانی سوخت و ساز جانور کاهش پیدا می 

C ا خنثری  هر  لولۀ گوارش آن خورند تا مواد سمی حاصل از غااهای گیاهی در ها خاک رس می بعضی طوطی .

 (۰۰۱۰ شهریور) (55/0) شود.

D (۰۰۱۰ ی)د. (55/0) دهند. های مختلف جانوران، انتخاب جفت را فلط جانوران ماده انجام می در گونه 

E (۰۰۱۱ رداد)خ. (55/0)کنند.  های ساحل آمازون به منظور کسب انرژی بیشتر از خاک رس تغایه می طوطی 

 جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.  زیر، های در هر یک از عبارت . 5

A.  ،(  ۸۹)خرداد  (55/0)نام دارد.  ..................................موازنه بین محتوای انرژی غاا و هزینه به دست آوردن آن

B. موفلیت تولیدمثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمرال بلرا و   ، رفتاری که در آن یک جانور

(  ۸۹)شهریور  (55/0)نامند.  می ..................................دهد را  تولیدمثل خود، افزایش می

C (۸۹)دی . (55/0)نام دارد.  ..................................جایی طولانی و رفت و برگشتی جانوران،  جابه 

D  (۰۰۱۱ رداد)خ. (55/0) نام دارد.  ..................................موازنه بین محتوای انرژی غاا و هزینۀ به دست آوردن آن 

E  (55/0)است.  ..................................بالا کشیدن تکه گوشت آویزان به ن ، توسط کلاغ، مثالی از رفتار  (۰۰۱۰)شهریور .

F  است که در این رفتار طاووس ماده رنگ درخشران و   ..................................ری )تولیدمثل( آورفتارهای زادیکی از .

 (۰۰۱۰ رداد)خ (55/0) کند. های چشم مانند طاووس نر را بررسی می لکه

G. هرا بیشرترین انررژی     دهند، زیرا آن را ترجیح می .................................. های با اندازه های ساحلی صدف خرچنگ

( ۰۰۱۰ ی)د (55/0)کنند.  خالص را تأمین می

H.  آموزد با آزمون و خطا رفتاری را تکرار یا از انجام آن خودداری کنرد.  جانور می ..................................در یادگیری 

(55/0) 

نامره   از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید و در برگۀ پاسر  های زیر، جواب صحیح را  در هر یک از عبارت . 3

 بنویسید.

A (۸۹)شهریور . (55/0) همسری( است. چند -همسری قمری خانگی )تک 

B ،رفتارها، پرژوهش   چگونگی( -چرایی )پژوشگران برای پرسش   در رفتارشناسی با دیدگاه انتخاب طبیعی .

 (۰۰۱۱)خرداد  (55/0) کنند. می

C (۰۰۱۰)شهریور . (55/0)دهد.  از خرو  از تخم رخ می سپ (روز -ساعت)پایری جوجه غازها طی چند  شنل 

D های دریایی سراده،   پشت یابی لاک موقعیت خورشید( در جهت -رسد )میدان مغناطیسی زمین به نظر می .

 (۰۰۱۰)خرداد  (55/0) .گااری در ساحل دریا نلش دارد برای تخم

E ها باعرث افرزایش    عصایی برخلاف( رفتار دگرخواهی دم -آشام )همانند ی خونها رفتار دگرخواهی خفاش .

 (۰۰۱۰)خرداد  (55/0). شود یمشانس بلای غیر خویشاوندان 

 (۸۸)دی  هریک از موارد زیر مربو  به کدام نوع یادگیری است؟ . 4

A. کند. حیاتی حفظ میهای  اهمیت انرژی خود را برای انجام فعالیت های بی پوشی از محرک انور با چشمج 
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B. کند ارتبا  برقررار کررده و در آینرده     آموزد بین رفتار خود با پاداش یا تنبیهی که دریافت می جانور می

 کند.  رفتاری را تکرار یا از آن خودداری می

C. کند. ریزی می کند و آگاهانه برنامه برقرار می با های گاشته و موقعیت جدید ارت جانور بین تجربه 

D. شود.   خصی از زندگی جانور انجام میدر دورۀ مش 

 (۸۹)خرداد  (55/1) علت هریک از رفتارهای زیر را بنویسید. . 5

A. کند. های تخم را از لانه خار  می پوسته  آیند، هایش از تخم بیرون می که جوجه پرندۀ کاکایی پس از آن 

B. تر باشد. کند که بزرگ میای را به عنوان جفت انتخاب  در نوعی جیرجیرک، جانور نر، جیرجیرک ماده 

C. و به لانه بازگردد. کندطی تواند در یک روز ابری مسیر درستی را  کبوتر خانگی می 

D. کنند. زنبورهای کارگر قبل از جستجو دربارۀ محل منبع غاا از زنبور یابنده اطلاعاتی دریافت می 

هرا را پیردا کنیرد و در     منطلی دارد. آندر جدول زیر هر یک از موارد ستون الف با یکی از ستون ب ارتبا   . 6

 (۸۹)شهریور  (1) ستون ب یک مورد اضافه است.( نامه بنویسید. )در برگۀ پاس 

 «ب»ستون  «الف»ستون 

A. ا  برقررار  بر کنرد، ارت  یا تنبیهی که دریافت میآموزد بین رفتار خود با پاداش  جانور می

 کند. خودداری میکرده و در آینده رفتاری را تکرار یا از انجام آن 
 حل مسئله

B. کند اما به حرکرت   شلایق دریایی با تحریک مکانیکی )تماس( بازوهای خود را منلبض می

 دهد. مدام آب پاسخی نمی

شرطی شدن 

 فعال

 )آزمون و خطا(

C. دنبرال    بینند، جوجه غازها پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که می

 کنند. می

شدن  شرطی

 کلاسیک

D. کنند. های چوب یا سنگ به شکل سندان و چکش استفاده می ها از تکه پانزهمشا 
خوگیری)عادی 

 شدن(

 پایری نلش 

 (۸۹)شهریور  (1) به سؤالات زیر دربارۀ رفتارهای جانوران پاس  دهید. . 7

A.  (52/0)درخشان بودن رنگ پرهای طاووس نر نشانه چیست؟ 
B. (52/0) کنند؟ اندازۀ بزرگ را به عنوان غاا انتخاب نمیهای با  های ساحلی صدف چرا خرچنگ 
C. (52/0) کنند؟ جانورانی که رکورد تابستانی دارند، در چه جاهایی زندگی می 

 (۸۹)دی  (75/0)در هر مورد نوع یادگیری را مشخص کنید.  . 8

A. (52/0) شد.  ق سگ با شنیدن صدای زنگ ترشح میادر آزمایش پاولوف بز 
B. 52/0آموزند.  ها می نمایشی در سیرک را به آن حرکاتکنندگان جانوران، انجام  رام) 
C. (52/0) آورد. کردن ن ، تکه گوشتی که به انتهای آن آویزان است را به دست می کلاغ با جمع 

 (۸۹)دی  (55/1) یر دربارۀ رفتارهای جانوران پاس  دهید.به سؤالات ز . 9

A.  ها دارد؟ ای برای آن رفتار خوگیری )عادی شدن( در جانوران چه فایده 

B. گیری، جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارند؟ در کدام نظام جفت 
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C. ؟کنند نمیهای با اندازۀ بزرگ را به عنوان غاا انتخاب  های ساحلی صدف چرا خرچنگ 

D. های خون آشام، چه نوع رفتاری است؟ اشتراک گااشتن غاا )خون( در خفاش هرفتار ب 

 (۸۸خرداد ) (5) های زیر پاس  دهید. در مورد رفتارهای جانوران به پرسش . 10

A.  (52/0)چرا اساس رفتار غریزی در همه افراد یک گونه یکسان است؟ 
B.  .(2/0)محرک شرطی و محرک طبیعی در آزمایش پاولوف را بنویسید 
C. (2/0)کند؟  چرا در نوعی جیرجیرک، جانور نر جفت را انتخاب می 
D. (52/0)  خورند؟ ها برای خنثی شدن مواد سمی حاصل از غااهای گیاهی، چه می بعضی طوطی 
E. (52/0)چیست؟  کهای کوچ بر وظیفۀ مورچه ها برگ در اجتماع مورچه 
F. شود، چه نوع رفتراری   های ملکه که توسط زنبورهای عسل کارگر انجام می رفتار نگهداری و پرورش زاده

 (52/0)است؟ 

 (۸۸)شهریور  (5) های زیر پاس  دهید. در مورد رفتارهای جانوران به پرسش . 11

A. نرد و آگاهانره   ک های گاشته و موقعیت جدید ارتبا  برقرار مری  در کدام نوع یادگیری، جانور بین تجربه

 (52/0)کند؟  ریزی می برنامه
B.  (52/0)عدم انلباض بازوهای شلایق دریایی در پاس  به حرکت مداوم آب، مثالی از کدام یادگیری است؟ 
C.        کدام جانور، طاووس ماده یا جیرجیرک ماده برای تولیدمثل هزینرۀ بیشرتری نسربت بره جفرت خرود

 (52/0)پردازد؟  می
D.  .(52/0)غاایابی بهینه را تعریف کنید 
E. (2/0)های قلمروخواهی برای جانوران را بنویسید.  دو مورد از فایده 
F.  (52/0)رفتار تولید صدا توسط افراد نگهبان هنگام حضور شکارچی چه نوع رفتاری است؟ 

 (۰۰۱۱)خرداد    .های زیر را بنویسید انواع یادگیری در مثال . 15

A.  (55/0دهند. ) مداوم مترسک در مزرعه پاس  نمیپرندگان به حضور 

B. هرا   کنند تا پوستۀ سخت میوه های چوب یا سنگ به شکل سندان یا چکش استفاده می ها از تکه شامپانزه

 (55/0) را بشکنند.

 (۰۰۱۱)خرداد  های زیر پاس  دهید.   در مورد رفتارهای جانوران به پرسش. 13

A. (55/0) عامل شناخت جسم، به عنوان مادر چیست؟پایری جوجه غازها،  در رفتار نلش 

B. (55/0) کند؟ چرا در نوعی جیرجیرک، جانور نر، جفت خود را انتخاب می 

C. (5/0) گردند؟ کندو مطلع می تلریبی منبع غاایی تاۀ چگونه زنبورهای کارگر داخل کندو، از فاصل 

 (۰۰۱۱)شهریور  های زیر پاس  دهید: در رابطه با رفتارهای جانوران به پرسش . 14

A. (5/0) اهمیت یادگیری خوگیری )عادی شدن( در چیست؟ 

B. ای که پروانۀ مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است بعد از چنردین برار تجربره ایرن حشرره را       پرنده

 (5/0) خورد. بر اساس یادگیری شرطی این رفتار را توضیح دهید. نمی

C. ی را بره ار   دها چه مروار  ی با صفات ثانویه جنسی، زادهدر رفتار انتخاب جفت، در صورت انتخاب جانور

 (5/0) برند؟ می
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D. ( 5قلمروخواهی چه فوایدی برای جانوران دارد؟ )مورد  

E.   (5/0) زنبور یابنده و زنبورهای کارگر چیست؟ میانمزیت برقراری ارتبا 

 (۰۰۱۱)دی  در هریک از موارد زیر، نوع یادگیری را مشخص کنید.. 15

A. آموزد  کند و جانور می به یک محرک تکراری که سود یا زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می پاس  جانور

 ها پاس  ندهد. به برخی محرک

B. آموزد که ایرن   می ،تجربهبار ای که پروانۀ مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است، پس از چندین  پرنده

 ( 55/0) حشره را نباید بخورد.

C. (55/0) کند. گاشته و موقعیت جدید ارتبا  برقرار میهای  جانور بین تجربه 

D. (55/0). کنند بینند، دنبال می پس از بیرون آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی را که می جوجه غازها 

 (۰۰۱۱)دی  های زیر پاس  دهید. در ارتبا  با انتخاب طبیعی و رفتار به پرسش. 16

A. ،( 5/0) دهند؟ انتخاب جفت انجام میها بیشتر از نرها  ماده  چرا در جانوران 

B. (5/0) دهند؟ های با اندازه متوسط را ترجیح می های ساحلی صدف چرا خرچنگ 

 (۰۰۱۰)خرداد  هر یک از رفتارهای جانوری زیر به کدام نوع از انواع یادگیری مربو  است؟ . 17

A.  (55/0. )کند نمیشلایق دریایی با حرکت مداوم آب، بازوهای خود را منلبض 

B.  پای خود را روی آن قرار داده و سرانجام بره  ۀ کشد و پنج را با منلار خود بالا می ن کلاغ هر بار بخشی از

 (55/0کند. ) گوشت دست پیدا می

C. دهندۀ خود به راه افتاده و تمایلی برای ارتبرا    اند به دنبال پرورش هایی که مادر خود را از دست داده بره

 (55/0) دهند. با گوسفندهای دیگر نشان نمی

 (۰۰۱۰)خرداد  .در ارتبا  با رفتارهای جانوری پاس  دهید. 18

A. (55/0گیری اشاره دارد؟ ) رفتار قمری خانگی در زادآوری به کدام شکل از نظام جفت 

B. (5/0های قلمروخواهی جانوران را بنویسید. ) دو مورد از فایده 

C.   کننرد در پاسر  بره نبرود غراا یرا دورۀ        مری جانورانی که در جاهای به شدت گرم مانند بیابان زنردگی

 (55/0دهند؟ ) خشکسالی، چه رفتاری را انجام می

D. ( 5/0در زندگی گروهی، برقراری ارتبا  زنبور یابندۀ غاا چه مزیتی برای زنبورهای کارگر دارد؟) 

 (۰۰۱۰)شهریور  های زیر پاس  دهید. رفتارهای جانوران به پرسش  دربارۀ . 19

A.  (5/0توانند باعث ایجاد یادگیری خوگیری در جانور شوند را بنویسید. ) هایی که می محرکدو ویژگی 

B. (55/0دهند؟ ) در مسیر مهاجرت، وقتی هوا ابری است، جانوران چگونه مسیر حرکت را تشخیص می 

C. ی را کند، رکود تابستان پشت بیابانی حتی وقتی در آزمایشگاه قرار دارد و غاا و آب کافی دریافت می لاک

 (5/0) دانند؟ دهد چرا رکود تابستانی را رفتاری ژنی می نشان می

با یکی « الف»ستون  مواردهایی از انواع یادگیری زده شده است. هر یک از  جدول زیر مثال« الف». در ستون 50

  (75/0)یک مورد اضافه است.( « ب»ها را پیدا کیند. )در ستون  ارتبا  منطلی دارد. آن« ب»از موارد ستون 

 (۰۰۱۰)دی   
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 «ب»ستون  «الف»ستون 

A.    پرنده، پروانه مونارک را بلعیده و دچار تهوع شده است. پس از چنردین برار تجربره  

 آموزد، این حشره را نباید بخورد. پرنده می
 حل مسئله

B. های در حال افترادن   جوجۀ پرندگان با دیدن مکرر اجسام در حال حرکت، مانند برگ

 .ندهندها پاس   گیرند به این محرک یاد می

شرطی شدن فعال 

 )آزمون و خط(

C. کننرد و آن را درون لانرۀ    های شاخۀ نرازک درختران را جردا مری     ها، برگ شامپانزه

 ن بیاورند و بخورند.ها را بیرو برند تا موریانه ها فرو می موریانه

شرطی شدن 

 کلاسیک

 
 خوگیری

 )عادی شدن(

 (۰۰۱۰)دی  عصایی نشان داده شده است. رو رفتار نگهبانی دم در شکل روبه . 51

A. ( 55/0نام این رفتار در زندگی گروهی چیست؟) 

B.   چرا انتخاب طبیعی، این رفتار را برگزیده است؟ 

 

 

« ب»و « الف»رفتار مراقبت موش مادر از فرزندان نوشته شده است. به جای مراحل لازم جهت بروز   . در زیر،55

 (۰۰۱۱)خرداد  عبارت مناسب را بنویسید.

هرایی در مغرز مروش مرادر      در یاخته Bفعال شدن ژن  )الف(  وارسی نوزادان توسط موش مادر 

 به راه افتادن فرآیندهای پیچیده  های دیگر  ها و پروتئین فعال شدن آنزیم )ب(  

 بروز رفتار مراقبت مادری

 یادگیری؟های زیر بیانگر رفتار غریزی است یا  . هر یک از مثال53

A. ( )(55/0انلباض بازوهای شلایق دریایی پس از تحریک مکانیکی )تماس 

B. ای که قبلاً این حشره را خورده و دچار تهوع شرده اسرت.    عدم بلعیده شدن پروانه مونارک توسط پرنده

(55/0) 

 (۰۰۱۱)خرداد  های زیر پاس  دهید.   . دربارۀ رفتارهای جانوران به پرسش54

A.  توسرط   نداردهای سفید شکسته شده وجود  ی کاکایی که در کنارشان پوستهها جوجهچرا احتمال شکار

 یابد؟ کلاغ، کاهش می

B.  حرکات زنبور یابندۀ غاا علاوه بر فاصلۀ تلریبی کندو تا محل منبع غاا چه اطلاع دیگری را به زنبورهای

 رساند؟ کارگر می
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 پاس  فصل هشتم: 

1  . 

A :نادرست / Bدرست : / Cدرست : / Dنادرست : / Eنادرست : 

5 . 

A :غاایابی بهینه / B :دگرخواهی /C :مهاجرت / Dغاایابی بهینه : /E : حل مسرئله /F  انتخراب جفرت : / G :   

 : شرطی شدن فعالH / متوسط

3  . 

A :همسری چند -همسری تک / B :چرایی /C :ساعت /Dیدان مغناطیسی زمین: م /E :برخلاف     

4. 

A : (شدنعادی )خوگیری / B :(آزمون و خطا) شرطی شدن فعال / C :حل مسئله / D :پایری نلش 

5. 

A :دهند. ها انجام می برای کاهش احتمال شکار شدن یا افزایش احتمال بلای جوجه  

B :های بیشتری دارد. تر بودن جیرجیرک ماده نشانه آن است که تخمک زیرا بزرگ 

C :نسبت بره میردان مغناطیسری زمرین احسراس و برا اسرتفاده از آن        تواند موقعیت خود را  کبوتر خانگی می

  یابی کند. جهت

D :کند. تری محل دقیق منبع غاا را پیدا می چون با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه  

6. 

A :آزمون و خطا(شدن فعال ) شرطی / B :(خوگیری )عادی شدن / C :پایری نلش / D :حل مسئله 

7. 

A :رژیم غاایی آن است.و کیفیت  سلامت  

B صرف شود. نیز ها باید انرژی بیشتری برای شکستن آن تر انرژی بیشتری دارند اما های بزرگ صدف: هر چند  

C :جاهای به شدت گرم مانند بیابان   

8. 

A :شدن کلاسیک شرطی / B :(شدن فعال )آزمون و خطا شرطی / C :حل مسئله   

9. 

A :های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت حیاتی حفظ کند. محرکپوشی از  جانور با چشم  

B :گیری تک همسری نظام جفت   

C :صرف شود.نیز ها باید انرژی بیشتری  اما برای شکستن آن تر انرژی بیشتری دارند های بزرگ صدف 

D :دگرخواهی 

10. 

A : است. وراثتیزیرا / B :طبیعی: غاا محرک شرطی: صدای زنگ و محرک / Cجنس نر هزینۀ بیشرتری   : چون

 رفتار دگرخواهی: F / کنند. تر دفاع می های کوچک مورچه: E / سخاک ر: D / پردازد. برای تولید مثل می
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11. 

A :حل مسئله / B :)خوگیری )عادی شدن / C :طاووس ماده / D :    موازنه بین محتوای انرژی غراا و هزینره بره

  تواند غاا و انرژی دریافتی جرانور را افرزایش دهرد،    استفاده اختصاصی از منابع قلمرو می: E/  دست آوردن آن

رفترار  : F / یابرد.  یابی جانور و دسترسی به پناهگاه برای در امان ماندن از شکارچی نیز افزایش می امکان جفت

  دگرخواهی

15. 

A :)عادی شدن )خوگیری / B :  حل مسئله 

13  . 

A :بودند جسم متحرک   

B :پردازد.  چون جانور نر هزینۀ بیشتری در تولیدمثل می 

C :زنبور  یادهد.  ای اطلاعات خود را به زنبورهای دیگر نشان می با انجام حرکات ویژه ،زنبور یابنده منبع غاایی(

یردا  محل دقیق غاا را پ، زنبورهای کارگر ،یابنده صدای وز وز متفاوتی نیز دارد و همچنین به کمک حس بویایی

 کنند.( می

14. 

A :هرای   های بی اهمیت، انرژی خود را برای انجام فعالیت پوشی از محرک شود جانور با چشم خوگیری موجب می

 حیاتی حفظ کند. 

B :شود، تنبیهی اسرت   بر اساس یادگیری شرطی شدن فعال، احساس مزۀ نامطلوب که به تهوع پرنده منجر می

 ها اجتناب کند.  ز خوردن این پروانهآموزد ا که با تکرار آن، پرنده می

C :برند.   های صفات سازگارتر را نیز به ار  می های ظاهری، ژن علاوه بر ویژگی 

D :1 .و دسترسی . 3. دهد یابی جانور را افزایش می امکان جفت. 5 دهد. غاا و انرژی دریافتی جانور را افزایش می

 دهد. افزایش میبه پناهگاه برای در امان شدن از شکارچی را 

E :کنند. تر محل دقیق منبع غاا را پیدا می با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه 

15. 

A :خوگیری / B :شرطی شدن فعال / C :حل مسئله / D :پایری   نلش 

16. 

A :کنند زیرا جانوران ماده معمولاً زمان و انرژی بیشتری صرف می. / B :هرا بیشرترین انررژی خرالص را      زیرا آن

 کنند.  تأمین می

17  . 

A :عادی شدن یا خوگیری / B :حل مسئله / C :پایری نلش 
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18. 

Aهمسری : تک / Bدسترسی به پناهگاه بررای در   -یابی جانور امکان جفت -: استفادۀ اختصاصی از منابع قلمرو

: وقتی زنبورهای کارگر قبرل از جسرت و   D / رکود تابستانی: C / امان ماندن از شکارچی )دو مورد کافی است(

ترری محرل دقیرق آن را     جو دربارۀ محل منبع غاا اطلاعات داشته یاشند، با صرف انرژی کمتر و در زمان کوتاه

 کنند.  پیدا می

19. 

A :1 گیرد( میاهمیت نیز نمره تعلق  های بی . سود یا زیانی برای آن ندارد )به محرک5. محرک تکراری 

B :یابی جانوران نلش دارد.  میدان مغناطیسی زمین در جهت 

C :است، این رفتار ژنی   با توجه به این که در آزمایشگاه و تحت تأثیر عوامل محیطی، رفتار جانور نغییری نکرده

 است.

50 . 

A :شرطی شدن فعال / B :خوگیری / C :حل مسئله 

51. 

A :رفتار دگرخواهی / B :ای  های مشترکی دارند بنابراین اگرچه این جانور خودزاده ها با خویشاوندانشان، ژن آن

 های مشترک را به نسل بعد منتلل کنند.  توانند زادآوری کرده و ژن ها می نخواهند داشت. ولی خویشاوندان آن

55. 

 نوعی پروتئینالف( ارسال اطلاعات به مغز ب( دستور ساخت 

53 . 

A غریزی :B /  یادگیری : 

54. 

Aها  در صورت نبود این پوستهو شود  ها محسوب می های شکسته، راهنمای کلاغ سفید داخل پوسته تخم : رنگ

 : جهت پروازB / شوند. استتار می

 علت جملات صحیح و غلط!
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 های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید. هریک از عبارتدرستی یا نادرستی  .  1

دار( و بدون پوشرینه   دار )کپسول های آخرین آزمایش گریفیت، هر دو نوع باکتری پوشینه شبدن مودر الف( 

 دیده شد. 

 .آغاز شود RNA ممکن است قبل از پایان رونویسی آن mRNA ترجمه یکها، شروع  وکاریوتدر پرب( 

ناخرالص، صرفت   ( ژنوتیپ)فردی با ژن نمود ، یک صفت (الل)ه بارزیت ناقص بین دو دگره در صورت رابطپ( 

 .دهد دگره را به طور کامل نشان نمی وهیچ یک از د

sل( ال) فراوانی دگرهت( 
Hb  کننرده   دهد شرایط محیط، تعیرین  یا شایع است ، نشان میمالاردر مناطلی که

 .شود می حفظکه  صفتی است

 .ی شودبه دنبال از دست دادن یک الکترون تولید م (گلیکولیز)هر مولکول نوکلئوتیدی طی قند کافت  ( 

 .ی خالی را با کلمات مناسب کامل کنیدهای زیر جا در هر یک از عبارت . 5

 د.شو ی میراز رونویسی جلوگی ..........................................کننده به با اتصال پروتئین مهار لاکتوز،در نبود الف( 

ع دو نوع آنزیم برای افزودن دو نومسئول ساخت  (گروه خونی) AB فردی با ژنوتیپ (دگره های)های  اللب( 

 .به غشای گلبول قرمز هستند متفاوت ..........................................

ی های همتا دارا ن کروموزومقطعات مبادله شده بی (،اور کراسینگ)که در پدیده چلیپایی شدن درصورتیپ( 

 .باشند نوترکیبی و تنوع گامتی خواهیم داشت ..........................................

 همرراه برا مرواد    ..........................................یرا   ..........................................تروان از   یجاد منافا در دیواره باکتری مری برای ات( 

 د.یمیایی استفاده کرش

ی که در آن یک جانور، بلا و موفلیت تولید مثلی جانور دیگری را با هزینه کاسته شدن از احتمرال  ررفتا ( 

 .نامند می ..........................................دهد،  خود افزایش می مثل بلا و تولید

 .یدپرانتز، کلمه مناسب را انتخاب کنهای زیر، از بین کلمات داخل  رای کامل کردن هر یک از عبارتب .  3

 .اند یار فعالهای تازه تلسیم شده بس در یاخته( رنای ردناتننی / رنای ناقل)های سازنده  ژنالف( 

 .سازش برای پاس  به یک نیاز هستندهای مختلف  روشۀ دهند نشان (نالوگ /همتاآ) ساختارهایب( 

مولکرول دنرا برا هرم پیونرد      ی یک (دو رشته / یک رشته)یمین مجاور در پار تیمین، دو تدر تشکیل دوپ( 

 .دهند تشکیل می

های نور مرئی در فتوسنتز بره یرک    ای و باکتری هوازی، اگر همه طول مو  در آزمایش جلبک سبز رشتهت( 

 د.خواهد بو (متفاوت/ یکسان)ها در اطراف جلبک  تجمع باکتریداشته باشند،  اندازه نلش
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 شیمیوسرنتزکننده / )ی هرا  براکتری  کننرد از  به نیترات تبدیل میساز که آمونیوم را  های نیترات باکتری ( 

 د.هستن (فتوسنتزکننده

 .، جانور نر و ماده در انتخاب جفت سهم مساوی دارندهمسری( تک / چند)در نظام (  

ی دنرا،  ی، درصورت حفاظتی بودن همانندسراز بعد از یک مرحله همانندساز مزلسون و استال انتظار داشتند .  4

 ی ایجاد شود؟محلول سزیم کلرید چند نوار و در چه بخش در لوله آزمایش

 اند؟ ها کدام ها و پله چ دنا، پیوندهای ایجاد کننده نردهدر ساختار نردبان مارپی الف( . 5

 د نشان داده شده است؟پپتی بر ساختار اول، کدام ساختار پلی علاوهرو  در تصویر روبهب( 

آنزیم پپسین موجود در کیموس معده، به چه دلیل پس از انتلال بره دوازدهره،   پ( 

 عملکرد نیست؟ قادر به
 

  ساختار نهایی پروتئین میوگلوبین باشد ؟ تواند نمیکدام  .  6

 .شود های آبگریز ایجاد می کنش که براثر برهمساختاری الف( 

 .ساختاری که ثبات نسبی داردب( 

 د.باش ساختاری که دارای دو زیرواحد با انواعی از پیوندها می ( 

 .ساختاری که با تغییر حتی یک آمینواسید به شدت تغییر عملکرد خواهد داشتد( 

 AUGUGUGCAUAACUU ملابل، به سؤالات زیر پاس  دهید. mRNAبا توجه به توالی  .  7

در کدام مرحلره از مراحرل فرآینرد ترجمره صرورت      ، ریبوزوم  Aدر جایگاه  UAAقرار گرفتن توالیالف(  

 ؟ردگی یم

 باشد؟   به طور کامل ترجمه شود، رشته پلی پپتید حاصل دارای چند آمینواسید می  mRNAاگر اینب(  

ز کدام جایگراه ریبروزوم را   مینواسید، اآپس از، ازدست دادن  ACAدارای آنتی کدون  tRNAولکولمپ(  

 د؟کن ترک می

 د.یر یک دلیل علمی بنویسیها ی ز رای هرکدام از جملهب .8

 .های یکسان ممکن است متفاوت از هم باشند هایی با ژن یاخته الف(

 کنند؟ تلریباً خشک گیاهی رشد و نمو میهای  ها چگونه در دانه آن لاروحشرات و  ب(
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 ل:ر شکل ملابد . 9

  ؟ B وجود دارد یا در سمت A راه انداز در سمتالف(

  سؤال، نشان دهنده چیست؟ علامتبخش مشخص شده با ب( 

 چند ژن در این تصویر در حال رونویسی است؟پ( 

 است:فرزندی هموفیل متولد شده  ،از ازدوا  زن و مردی سالم .  10

 جنسیت این فرزند چیست؟ الف( 

 بیماری را از کدام والد خود دریافت کرده است؟ ر،فرزند بیماب( 

 ژنوتیپ والدین چیست؟پ( 

 د:پاس  دهی .  11

  شود؟ ی دیده میبه چه رنگ RW( ژنوتیپ ) های گل میمونی با ژن نمود گلبرگالف( 

کنرد مشرابه برا فنوتیرپ      فنوتیپی که ایجراد مری  ( خ نمود)رکه از نظر  دذرت بنویسییک ژنوتیپ برای ب( 

 د.باش Aabbcc ژنوتیپ ایجادشده توسط

چه قرمز روی کردام کرومروزوم قررار    ن تعیین کننده گروه خونی بر گویهای مربو  به پروتئی جایگاه ژنپ( 

 دارند؟

 باشد؟ ه نوعی میگروه خونی انسان از چ  Bو   Aهای  رابطه بین دگرهت( 

 دهد؟ شوند جمعیت از تعادل ژنی خار  شود را نشان می شکل کدام یک از عواملی که سبب میالف(  .15

 نتیجه این فرایند چه تفاوتی با نتیجه انتخاب طبیعی دارد؟ب( 

 

 
 

چند نسل، فراوانری دگرره   توضیح دهید چرا در صورت مواجه شدن جمعیت فرضی با سرمای شدید، پس از  .  13

 یابد؟ سرما در جمعیت باقی مانده افزایش می )الل( ملاومت به

  .TCGATATTTTACAAACCG. ک ژن به قرار ملابل استتوالی نوکلئوتیدی رشته الگوی ی .  14

 دهد؟ نی رخ مییقرار گیرد، چه نوع جهش جانش Aنوکلئوتید  ،مشخص شده Tاگر به جای نوکلئوتید الف( 

 ر محصول ژن خواهد داشت؟این جهش چه تأثیری بب( 
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 در روند قند کافت )گلیکولیز(: .  15

 باشد؟ ای می خواه، چه ماده محصول گام انرژیالف( 

 شود(؟ یابد )احیا می در نتیجه اکسایش قند سه کربنه تک فسفاته، کدام ماده کاهش میب( 

 .دهیدپاس  کوتاه  رزی سوالاته ب .  16

نهایرت   در ترا  گارنرد،  مری  الکترون انتلال زنجیرۀ از ها مولکول کدام های الکترون هوازی تنفس درالف( 

ATP  ساخته شود؟ 

 گیرد؟ ( صورت میCO2تولید) اکسید دی کربن شدن آزادهوازی،  ای یاخته تنفس مراحل کدام درب( 

 هستند؟ موادی چه لاکتیکی، تخمیر و الکلی تخمیر در، الکترون و هیدروژن آلی پایرندهپ( 

 به سوالات زیر پاس  کوتاه دهید. .  17

  شود؟ کدام بخش سبزدیسه یاخته گیاهی میدر  H تجزیه آب در فتوسنتز باعث تجمع یونالف( 

 بیشتری نسبت به هم دارند؟یزه فتوسنتزی از هم دورتر بوده و فاصله دو قله کدام رنگب( 
 هایی را دارد؟ توانایی ترکیب با چه مولکول CO2مولکول  C4ن در گیاهاپ( 

یرد و  ها را پیردا کن  کی از موارد ستون ب ارتبا  منطلی دارد آنک از موارد ستون الف با ییدر جدول زیر هر .18

 د.(ک مورد اضافه می باشدر ستون ب ی)بنویسید  پاس در برگه 

 «ب» «الف»

 کربنی در تشکیل مولکول شش کربنی 5مولکول ترکیبی با قند ( 1

 ولکول دارای فعالیت آنزیمی برای تشکیل مولکول شش کربنی ناپایدار( م5
 اولین مولکول حاصل از تجزیه مولکول شش کربنی ناپایدار (3

 حاصل از تجزیه مولکول شش کربنی ناپایدارمولکول نهایی ( 4

a :اکسید کربن دی 
b :وروبیسک 

C :سه کربنی ناپایدار  
d :اسید سه کربنی  

e :قند سه کربنی  

  د:ده دهنده را نشان می وسیله یک آنزیم برشه ب DNA شکل زیر برش مولکول .  19

 .دییسم استفاده شده را بنونام آنزیالف( 

  شوند؟ چه نامیده می 3و  1شماره ب( 
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 د:پاس  دهی . 50
روس به یک براکتری یرا ویر    ا،ز عامل بیماری برای تولید یک واکسن به روش مهندسی ژنتیک کدام ژندالف( 

  شود؟ می زا منتلل غیربیماری

 ؟رایست؟ چد انسولین به روش مهندسی ژنتیک چمهمترین مرحله در تولیب( 

 در نتیجه تغییرات جزیی مهندسی پروتئین افزایش یافته است؟ ببرید که پایداری آنپروتئین نام یک پ( 

 د.هر یک از رفتارهای زیر را تعیین کنی نوع .  51

 .شوند و وارد زمین کشاورزی می نکردهتوجه   به آن ،پرندگان در صورت حضور همیشگی مترسکالف( 

 .کند و آگاهانه عمل می استدلالجانور با  ،در کدام نوع یادگیریب( 

 .زند جوجه کاکایی بعد از بیرون آمدن از تخم، منلار پرنده والد را نوک میپ(

 .کنند بینند را دنبال می ن آمدن از تخم، نخستین جسم متحرکی که میروجوجه غازها پس از بیت( 

 ؟دهند ترجیح می تغایه خودی های با اندازه متوسط را برا صدفلی، های ساح چرا خرچنگالف(  . 55

 .این رفتارغاایابی در خرچنگ های ساحلی چه نام داردب( 

 .شوند یی با سازوکار انتخاب طبیعی برگزیده میچه نوع رفتارهاپ( 
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 1405پاس  امتحان نهایی اردیبهشت 

  (/ ( 55/0) درستت( /  (55/0) درست پ(/ ( 55/0)درست  ب(/  (55/0) درستف( ال . 1

 (55/0) نادرست

 

شوک  -شوک الکتریکی  ت( /( 55/0) های متفاوت دگرهپ(  / (55/0) کربوهیدرات ب(/ ( 55/0) اتورالف( اپر .5

 (55/0) دگرخواهی  ( /( 5/0) حرارتی

 

  ( /( 55/0) یکسان ت( /( 55/0) یک رشته پ(/  (55/0) آنالوگ ب(/ ( 55/0) رناتنیرنای الف(  .3

 (55/0) همسری تک  (/( 55/0) شیمیوسنتزکننده

 

 (55/0) یکی در پایین لوله یکی در بالای لوله( 55/0)دو نوار  . 4

ها،  و پیوند ایجادکننده پله( 55/0) (استر )نوعی پیوند کووالانسی ها فسفودی پیوندهای ایجادکننده نردهالف(  . 5

 pH (55/0)تغییر  پ( /( 55/0)مارپیچی( ) ساختار دوم ب(/ ( 55/0) از نوع هیدروژنی بین بازهای مکمل

 

 باشد. ساختاری که دارای دو زیرواحد با انواعی از پیوندها می (  . 6

 E (55/0) پ( /( 55/0) سهب(  /( 55/0)  : پایانالف( . 7

 (55/0) غیرفعالند. های فعال و تعدادی تعدادی از ژنه به علت تنظیم بیان ژن و یا اینکه در هر یاخت الف( .8

 (5/0) کنند. نیاز به آب بدنشان را تأمین می ،ای بالا با متابولیسم و تنفس یاختهب( 

 (55/0) دو ژن پ( / (55/0) ژنی بین توالی ب(/ A (55/0 ): در سمت الف( . 9

 

H پ( /( 55/0) مادر ب( /( 55/0) پسر الف( .10 H h
X Y X X (5/0) 

 (55/0) توانی : همت/ ( 55/0) 1کروموزوم شماره  پ(/ aaBbcc (55/0 )یا  aabbCc ب( / (55/0) صورتی لف(ا .11
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 (55/0) .انجامد نمی سازش به طبیعی انتخاب برخلاف ای دگره رانشب( / ( 55/0)ای  رانش دگره الف( .15

 

 را ل سرمالآپس ( 55/0) دارند کردن تولیدمثل و ماندن زنده برای بیشتری شانس سرما به ملاوم افراد زیرا . 13

 (55/0) دهند. انتلال می بعد های نسل به بیشتر

 

 (55/0) .شود می کوتاه حاصل پپتیدی پلی زنجیره طول ب( /( 55/0) معنا جهش بی الف( . 14

 NAD (55/0) ب(/ ( 55/0)فروکتوز فسفاته  الف( . 15

 

FADH الف( .16 NADH2 (5/0 ) /)(5/0) پیرووات -/ پ( اتانال ( 5/0) چرخه کربس -اکسایش پیرووات  ب 

ترکیب سه کربنی در تثبیت اولیه در  پ( /A (55/0 ) سبزینه ب(/ ( 55/0)فضای درون تیلاکوئید الف(  . 17

 (55/0) (چرخه کالوین)کربنی در تثبیت دوم  5میانبرگ و ترکیب 

18 . 1- a / 5- b / 3- d  /4- e 

19 . A :ECOR1  /Bجایگاه تشخیص و انتهای چسبنده : 

 

زیرا ( 55/0) تبدیل انسولین غیرفعال به فعال است. ب( /( 5/0) سطحیژن(  نتیژن مربو  به پادگن )آ الف( . 50

اینترفرون یا پلاسمین )ذکر یک  پ(/ ( 55/0) شود. هورمون به هورمون در باکتری انجام نمیپیش تبدیل 

 (55/0) مورد(

 

 (55/0) پایری نلش ت( /( 55/0) رفتار غریزی پ(/ ( 55/0) حل مسئلهب( / ( 55/0)عادی شدن  الف( .51

 

( 55/0)غاایابی بهینه  ب( /( 55/0)رود.  تر انرژی بیشتری هدر می های بزرگ چون برای شکستن صدف الف( . 55

 (55/0) کننده ارسازگرفتارهای پ(/ 

2/0  

2/0  

2/0  

2/0  

2/1  

1 

1 

52/0  

52/1  

1 

52/0  



 

 

 

81 

  .های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید یا نادرستی هر یک از عبارتدرستی  . 1

 ،نه با دریافت دنا از محیط خارجیهای گریفیت مشخص شد که باکتری بدون پوشی از نتایج آزمایشالف( 

 .دار شد پوشینه

نمود پدر وجود  در ژن O دگرۀقطعاً  ،داشته باشد A خونیفرزندی با گروه ، B اگر پدری با گروه خونیب( 

 دارد.

و در هسته  5توسط رنابسپاراز  ،ای راکیزه فس یاختهتن در مؤثر های پروتئین بعضی دۀهای سازن ژنپ( 

 د.شو رونویسی می

 .دهد زی انجام میلافعالیت کربوکسی آنزیم روبیسکویابد،  فزایش میا O2به  CO2زمانی که نسبت ت( 

 د.های بدن جنین متمایز شو تواند به انواع یاخته یمبلاستولا های  اختههر یک از ی ( 

 ت.کمتر اس ،های گروه در زندگی گروهی، احتمال شکار شدن جانور به علت وجود نگهبان ( 

 .کلمات مناسب کامل کنید خالی را با های زیر جای هر یک از عبارت . 5

 گرفته قرار لاکتوز تجزیۀهای مربو  به  انداز و ژن ی، توالی خاصی از دنا که بین راهلادر باکتری اشرشیاکالف( 

 د.شو اشغال می ........................................توسط پروتئیند است، 

 بیمارید برابر در فرد این شود، شکل داسی، محیط اکسیژن کمد ملدار در فلط فردی قرمز چۀاگر گویب( 

 است. ملاوم ........................................

 ........................................پیرووات به  ر،شود که در این تخمی از نوعی تخمیر برای تولید خیارشور استفاده میپ( 

 شود. تبدیل می

فسفات  تبدیل به مولکول ریبولوزبیس ........................................ دریافت فسفات ازهر مولکول ریبولوزفسفات با ت( 

 شود. می

نام  ........................................ های یاخته ،توانند تکثیر و به انواع متفاوتِ یاخته تبدیل شوند هایی که می یاخته ( 

 .دارند

 رفتار افتند، می راه خودۀ ددهن اند و به دنبال فرد پرورش از دست داده هایی که مادر خود را بره ( 

 .دهند می نشان را ........................................

 .کنید انتخاب را مناسبکلمۀ مات داخل پرانتز، های زیر، از بین کل کامل کردن هر یک از عبارت برای . 3

مانندسازید دنا صورت ه از قبل ها، هیستون شدن جدا دارد، (خطی -)حللوی دنای که ای یاخته درالف( 

 گیرد می

 -بیشتری )نوع سازی دارند، دارای ت نابسپاراز جاندارانی که فرصت بیشتری برای پروتئینی رها نزیمآب( 

 .هستند (تریکم

پیش از کشف قوانین با تصورات موجود در زمان ( ABی گروه خون -نیمونگ صورتی گل میر)بروز صفت پ( 

 د.مطابلت دار وراثت
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 د.گیر صورت می لاد( تک - دولاد)های  شدگی فلط در یاخته جهش مضاعفت( 

 - کند می) عبور راکیزه الکترون انتلال ۀنجیراز اولین پروتئین پمپ ز ،FADH2ی پر انرژی ها الکترون ( 

 (.کند نمی

 .شود می جدا (اکسید دی کربن - آب) مولکول از فتوسنتز فرآیند در آزادشده اکسیژن ( 

 .است (یادگیری - غریزی) رفتاری ،فرزندان از مراقبت در مادر موش رفتارچ( 

 های زیر پاس  دهید. های ایوری و همکارانش به پرسش دربارۀ آزمایش . 4

 نوع باکتری استرپتوکوکوس نومونیا استخرا  شد؟ ها از کدام اده شده در این آزمایشعصارۀ استفالف( 

کنندۀ کدام گروه از مواد آلی، انتلال صفت صورت  در آخرین آزمایش، با اضافه کردن آنزیم تخریبب( 

 ؟نگرفت

مطالب کتاب درسی به دهد. با توجه به  های زیر همانندسازی دنای اصلی یاختۀ جانداران را نشان می شکل . 5

  سؤالات زیر پاس  دهید.

 

 

 

 تواند بسته به مراحل رشد و نمو تنظیم شود؟ های آغاز همانندسازی می در کدام شکل، تعداد جایگاهالف( 

 زمانی ترجمه و رونویسی را مشاهده کرد؟ توان هم در کدام شکل، میب( 

 شود؟ ها محسوب می دفاعی آن دهنده، قسمتی از سامانۀ های برش در کدام شکل، آنزیمپ( 

شود، به سؤالات  در موجود زنده می ،های انجام شدنی در رابطه با مولکولی که باعث افزایش سرعت واکنش . 6

 زیر پاس  دهید.

 با تغییر کدام قسمت این مولکول، احتمال تغییر عملکرد آن بسیار زیاد است؟الف( 

 این مولکول را بنویسید.یکی از عوامل مؤثر بر فعالیت ب( 

 های زیر پاس  دهید. های اطلاعاتی به پرسش در مورد مولکول .7

دقیلۀ اول، دو نوار، یکی در بالا و دیگری در پایین  50 پایان در، لاستا و مزلسون های شیآزما در اگرالف( 

 شود؟ لولۀ آزمایش مشاهده شود، کدام طرح همانندسازی دنا تأیید می

 یسید.بنو را دارند نلش ها ماهیچه انلباض در که پروتئین دو نامب( 

 پیدا خاصی شکل و تاخورده زیرواحد، یک صورت به ساختار کدام در هموگلوبین سازندۀ های نجیرهزپ( 

 کنند؟ می
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1 

( 1شکل ) ( 2شکل )   
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 .ددهی پاس  سؤالات به است، شده داده نشان زیر شکل در که رونویسی فرآیند به توجه با . 8

 دهد؟ می نشان را الگو رشتۀرشته،  کدامالف( 

 است؟ رشته کدام به شبیه شده، ساخته رنای نوکلئوتیدی توالیب( 

 

 
 

 .بنویسید را شده خواسته موارد. است شده نوشته ترجمه آغاز مرحلۀ وقایع ترتیب زیر، در . 9

.......................( به سوی رمزۀ آغاز توسط ریبوزومرناتن )کوچک هدایت زیرواحد 
الف(

اتصال رنای   .......................

....................... ( دارای آمینواسیدtRNAناقل )
ب

زیرواحد بزرگ  افزوده شدن رناتن  Pدر جایگاه  .......................

 کامل شدن ساختار رناتن موعه رناتن به مج

 روند؟ می گلژی دستگاه و آندوپلاسمی شبکۀ به شدن ساخته از پس زیر، های پروتئین از یک کدام . 10

 فتوسنتزی های آنزیمالف( 

 بزاق آمیلازب( 

( که مثالی از تنظیم بیان ژن پس از رونویسی mRNA) پیک رنای به مکمل کوچک رناهای بعضی اتصال . 11

 شود؟ می رجمهاست چگونه باعث توقف عمل ت

 . دهید پاس  زیر سؤالات به ذرت، نوعی رنگ( فنوتیپ) نمود رخ فراوانی توزیع نمودار به توجه اب . 15

 

 

 

 شوند؟ ها مشاهده می در کدام ستون AaBBCcو  AaBbccنمودهای  ژنالف( 

 است؟ برابر نهفته و ارزهای( ب های )الل دگره تعداد ستون کدام درب( 

، aدگرۀ سالم و  ،A: )با فرض اینکه Aa نمود نژ با مردی و زن ازدوا  از کتونوری، فنیل ۀنهفت بیماری در . 13

 دگرۀ بیمار باشد(

 . دهید نشان پانت مربع رسم با را رزندان( فژنوتیپ) نمود ژنالف( 

 دارد؟ فنیل آلانین فاقد شیرخشک با تغایه به نیاز که شوند فرزندی صاحب است ممکن والدین این آیاب( 
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 .دهید پاس  زیر های پرسش به وراثتی اطلاعات در تغییر مورد در . 14

 بماند؟ ثابت تواند می ها آن در تن فام طول که ببرید نام ساختاریم( کروموزوتن ) فام ناهنجاری نوع دوالف( 

 .ببرید نام را ها گونه تغییر شاهد ودب( 

 شود؟ می متوقف ژنی تعادل زنندۀ برهم عوامل از یک کدام میهنی، دگر زایی گونه وقوع برایپ( 

 هرای  فامینرک  ین( بر اور کراسرینگ ) شردن  چلیپرایی  پدیردۀ  دادن رخ صرورت  در زیر، شکل به توجه با .15

 بود؟ خواهند هایی دگره چه دارای نوترکیب های گامت، aو  Aهای  ( غیر خواهرید حاوی دگرهکروماتیدهای)

 

 

 .دهید پاس  زیر های پرسش به ای یاخته تنفس با رابطه در . 16

 در کدام قسمت راکیزه )میتوکندری( است؟ FADH2محل تشکیل الف( 

 کند؟ و گروه فسفات را چگونه فراهم می ADPساز، انرژی مورد نیاز برای ترکیب  ATPآنزیم ب( 

 است؟ ضروری مولکولی چه بازسازی)گلیکولیز(  قندکافت تداوم یبرا ،تخمیر درپ( 

 خون در اکسیژن حمل ظرفیت شود می باعث که است گازی چه حاوی خودروها از شده خار  دودت( 

 یابد؟ کاهش

ها رشد و نمو  های خشک و بدون آب مانند نخود و لوبیا، حشرات و لارو آن شاید دیده باشید که در دانه . 17

اند و تلریباً آبی ندارند، آب مورد نیاز این جانوران چگونه تأمین  ها خشک کنند، با توجه به اینکه این دانه می

 شود؟ می

 اسپیروژیر جلبک فتوسنتز میزان بر مرئی نور های مو  طول همۀ اثر بررسی برای که آزمایشی با رابطه رد . 18

 .دهید پاس  زیر سؤالات به شد، ام( انجای رشته سبز جلبک(

 چیست؟ فتوسنتز اصلی رنگیزۀ گرفته، صورت مشاهدات به توجه باالف( 

 است؟ گرفته قرار استفاده مورد آزمایش این در باکتری نوع چهب( 

 . دهید پاس  زیر یها پرسش به دشوار شرایط در فتوسنتز مورد در . 19

 در شب نیز فعالیت دارد؟ CO2در کدام نوع فتوسنتز، آنزیم تثبیت الف( 

افزایش سیژن در آن شود و اک برگ کم می CO2شوند،  ها به منظور کاهش تعرق بسته می چرا وقتی روزنهب( 

 یابد؟ می

 کنند؟ می استفاده الکترون تأمین منبع عنوان به ازآب فتوسنتزکننده، های باکتری از گروه امدکپ( 

 آورد؟ می دست به را خود نیاز مورد ترکیبات چگونه نباشد، نور که صورتی در وگلناات( 
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 . دهید پاس  زیر یها پرسش به زیستی نوین های فناوری مورد در . 50

 .ببرید نام را شوند می ایجاد استخوان مغز بنیادی های یاخته تمایز از که هایی یاخته از مورد دوالف( 

 مورد( 1) چیست؟ پروتئین مهندسی کمک به شده تولید اینترفرون تغییر نتیجۀب( 

 دناید، کنن می استخرا  را مشکوک فرد خون در موجود دنای اولیه، مراحل در ایدز خیصتش برایپ( 

 باشد؟ می دناهایی چه شامل شده استخرا 

 دو کدام بین استر فسفودی پیوند کنید مشخص زیر، شکل در شده داده چسبندۀ انتهای به توجه با . 51

  است؟ شده شکسته نوکلئوتید

 

 

 موارد از یک ر. هاست شده بیان رفتار و طبیعی انتخاب به مربو  توضیحاتی زیر، جدول« الف»ستون  در . 55

یک مورد « ب». )در ستون کنید پیدا را ها ن  آ دارد، منطلی تبا ار« ب» نستو موارد از یکی با «الف» ستون

 اضافه است.(

 «ب»ستون  «الف»ستون 

 حمله به جانوران برای بیرون راندن مزاحم -1 زادآوریالف( 

 های ساحلی توسط خرچنگهای با اندازۀ متوسط  انتخاب صدف -5 غاایابیب( 

 ذخیرۀ چربی به ملدار کافی -3 قلمروخواهیپ( 

 های تخم توسط پرندۀ کاکایی بیرون انداختن پوسته -4 مهاجرتت( 

 پرهای زینتی دم طاووس نر -5 خواب زمستانی ( 

 یابی های محیطی برای جهت استفاده از نشانه -6 

 

 (مورد دودارد ) آنها خود برای نفعی چه یاریگر، پرندگان دگرخواهی رفتار . 53

 

  

2/1  

52/0  

52/1  

2/0  



 

 

 

86 

 1405 شهریورشناسی  پاس  زیست 

  (/ ( 55/0) درست ت(/ ( 55/0)درست  پ(/ ( 55/0) درست (ب/ ( 55/0)نادرست  الف( .1

 (55/0) درست  ( /( 55/0) نادرست

 

/ ( 55/0)بنیادی  ( / ATP (55/0 ) ت(/ ( 55/0)لاکتات  پ(/ ( 55/0)مالاریا  ب( / (55/0) مهارکننده الف( .5

 (55/0) پایری نلش ( 

 

 ( / ( 55/0)دولاد  ت(/ ( 55/0)رنگ صورتی گل میمونی پ( / ( 55/0)بیشتری  ب(/ ( 55/0)خطی الف(  . 3

 (55/0) غریزیچ( / ( 55/0)آب   (/  (55/0) کند نمی

 

 (55/0) کنندۀ دنا آنزیم تخریب ب(/ ( 55/0)دار  پوشینهالف(  . 4

 (55/0) (5شکل )پ( / ( 55/0)( 5شکل ) ب(/ ( 55/0)( 1شکل )الف(  . 5

 

 (55/0) محیط، غلظت آنزیم و پیش ماده )ذکر یک مورد( pHب(  /( 55/0)جایگاه فعال آنزیم الف(  . 6

 

 (55/0)ساختار سوم پ( / ( 5/0)اکتین و میوزین ب( / ( 55/0)طرح همانندسازی حفاظتی الف(  . 7

 

 (55/0) 5رشتۀ ب( / ( 55/0) 1رشتۀ الف(  . 8

 

 (55/0) متیونینب( / ( 55/0) رنای پیکهایی از  بخشالف(  .9

 (55/0) آمیلاز بزاق . 10
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 (55/0) شود. جلوگیری می( 55/0) رناتنکار از  . 11

 

 D (55/0)ستون / ب( E (55/0 )ستون  AaBBCcنمود  و ژنC (55/0 ): ستون AaBbccنمود  ژنالف(  . 15

 

 استفاده گردید( aو  Aدر نوشتار، از حروف  pو  P)به دلیل تشابه الف(  .13

 a A ها گامت

A Aa (55/0) AA  (55/0) 

a aa (55/0) Aa  (55/0) 

 (55/0) ب( بله

 

 5ای و مطالعات مولکولی )ذکر  ها، تشریح ملایسه سنگوارهب( / ( 55/0)واژگونی  -( 55/0) جایی جابهالف(  . 14

 (55/0) شارش ژنپ( / ( 5/0)مورد( 

 

15 . Ba (55/0 ) وbA (55/0) 

گارند  از کانالی که در این مجموعه قرار دارد، می (55/0)ها  پروتونب( /  (55/0)بخش داخلی راکیزه الف(  . 16

 (CO: مونواکسید کربن )NAD (55/0)  /C پ( شود. / فراهم می ATPو انرژی مورد نیاز تشکیل  (55/0)

(55/0) 

 

شود نیاز  آبی که تشکیل میرۀ انتلال الکترون، از ای در مرحلۀ زنجی انجام تنفس یاختهها با  حشرات و لارو آن .17

 (5/0) کنند. خود را برطرف می

 

 (55/0) باکتری هوازیب( /  (55/0)سبزینه )کلروفیل( الف(  .18
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یابد  ها توقف می اکسید از روزنه دی  چون تبادل گازهای اکسیژن و کربنب( /  CAM (55/0)گیاهان الف(  . 19

 (55/0) تغایه از مواد آلیت( /  (55/0)ها  سیانوباکتریپ( /  (55/0)اما فتوسنتز همچنان ادامه دارد.  (55/0)

 

های خونی، ماهیچۀ اسکلتی و  مورد( )به رگ 5ای و عصبی )ذکر  های استخوانی، خونی، ماهیچه یاختهالف(  . 50

 پایدارتر طبیعی، پروتئین اندازۀ به آن ویروسی ضد فعالیت افزایشب( /  (5/0)گیرد(  قلبی نیز تعلق می

 (55/0) رنای ویروس از (55/0)شده  ساخته دنای احتمالاً فرد و خود بدن های یاخته دنایپ( /  (55/0)شدن 

 

51 . TT (55/0) 

 

  (55/0)نر  طاووس دم زینتی پرهای -5 الف( . 55

  (55/0)ساحلی  های خرچنگ توسط متوسط اندازۀ با های صدف انتخاب -5ب(  

 (55/0) مزاحم راندن بیرون برای دیگر جانوران به حمله -1پ(  

  (55/0)یابی  جهت برای محیطی های نشانه از استفاده -6 (ت 

 (55/0) کافی ملدار به چربی ذخیرۀ -3 (  

 

 و ها ن آ احتمالی مرگ با دیگران قلمرو تصاحب خود، های زاده برای پرورش آن از استفاده و تجربه بسک .53

 (5/0)مورد(  5)ذکر  خودزادآوری
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